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Közigazgatási politika eltemetve.
Szerencsétlen fejezet az a költségve­

tési vitának folyó évi történetében, mely 
a közigatás reformjáról szól. E költségve 
tési vitának az lett volna feladata, hogy 
megbuktassa a Tisza-kabinetet, szétszórja a 
kormánypártot s legalább is megrendítse 
azt a pénzügyi, politikai és közjogi rend 
szert, mely ez országnak nyakára ült í 
melynek súlya alatt minden jólét roska 
doz s minden közerkölcs sülyedez, 
Ez lett volna feladata s e helyett épen 
más czél lett elérve. Nem az a czél, 
melyet az ellenzék tűzött maga elé, ha­
nem az czél, melyet Tisza Kálmán s 
kormánya tűzött maga elé. Újra összeterelni 
a kormánypártnak szerte huzó csapatait; 
bátorrá tenni azokat, kik a kormány tá­
mogatásában már elvesztették bátorságu­
kat s félénkké tenni azokat, kik a kor­
mány megbuktatására a kormánypártban 
is már-már kezdtek volna bátrak lenni, 
ime ez volt Tisza Kálmánnak s miniszter- 
társainak s pártjabeli benső barátinak va­
lódi czél ja. t alljuk meg mindenekelőtt s 
valljuk meg őszintén, hogy a kormánynak 
ezt a czélját csakugyan teljesen elérte az 
— ellenzék.

Mi szükség volt arra, hogy Grünwald 
képviselő az állami közigazgatásnak fa­
kardból és papiros vértből álló fegyverze­
tével kezdje meg az általános vitát ? Mi 
szükség volt arra, hogy függetlenségi párt 
és mérsékelt ellenzék akkora figyelmet for­
dított Grünwaldra és ötleteire, hogy ezek 
miatt az ellenzéki támadás valódi czél- 
pontjait szem elől téveszsze ? Mi szükség 
volt arra, hogy Szilágyi Dezső a közigaz­
gatási tankönyvek tételeiből vegykémleti 
kísérletekkel untassa és mulattassa a tör­
vényhozást, melyeknek gyakorlati ered­
ménye ugyan semmi sem lett, — de 
a melyek a vigyázatlan kezelés követ­
keztében majdnem szétvetették a kísér­
leti edényeket s majdnem nyomorékká tet­
ték magát a tudós tanárt s a tudomány 
után áhítozó publikumot is? Mi szükség 
volt arra, hogy mérsékelt és nem mérsé­
kelt ellenzék egymást gyűrje le annak be­
bizonyításában, hogy Tisza Kálmán muni- 
czipálista, hü barátja a megyei rendszer­
nek. ellensége a czentralizácziónak s a ki 
nevezési rendszernek ? Mi szükség volt így 
tüntetni fel a dolgot, holott ebből egy 
árva szó sem igaz ?

Mert hát a ki a három heti közigaz­
gatási vita után azt hiszi, hogy Tisza Kál­
mán csakugyan barátja a nemzet önkor 
mányzati jogainak s hogy ő csakugyan 
megmenti ajtörténelmi vármegye-rendszert: 
az az ember tisztában lehet Tisza Kálmán­
nal. de önmagáról csakugyan nem tudja, 
hogy fin-e vagy leány. Az az ember, a ki, 
mihelyt kormányra jutott, rögtön raegal 
kotia a közigazgatási bizottságot s rögtön 
megsemmisítő a megyei önkormányzat fe­
gyelmi jogát, hogy ekként kiölhesse a me­
gyékből az egészséges politikai közszellemet; 
az az ember, ki a közadók kezelésének drá­
kói törvényével kijátszott minden önkor­
mányzati valódi jogot s eltiprá az adózók 
érdekeit s jövőre sem törekszik azokat leg­
kevésbé is, kímélni; a ki egyszer már meg 
akarta semmisíteni a gyülésezési jogot, most 
pedig a sajtószabadságra feni fogát; az az 
ember, a ki csak tegnap is kijelenté a kép­
viselőházban, hogy ő igen is barátja az ál­
lami közigazgatásnak körülbelől Grünwald 
értelmében: az az ember csakugyan nem 
hive a magyar helyhatósági önkormányzat­
nak és semmiféle önkormányzatnak

És általában nem hive a polgárok po­
litikai jogainak. Bizonyítja ezt Szájbely ja­
vaslatának ma eldöntött szomorú sorsa. 
Mit akart e javaslat ? Egyszerűen kimon­
dani azt az elvet, hogy közigazgatási bíró­
ság felállítására szükség van, s hogy a 
kormány tekintse feladatának ez intéz­
ményt felállítani. Bárminő ellenvetést tehe­
tett is a függetlenségi párt a határozati 
javaslatnak nem alapelve, hanem sok 
irányban magyarázható szövegezése ellen: 
a kormánynak kötelessége lett volna ezzel 
szemben állást foglalni s határozottan kije­
lenteni, hogy ez intézmény felállítását vagy 
akarja, vagy nem akarja. De a kormány 
ezt sem tette s voltaképen semmit sem 
tett. Az, a mit Tisza Kálmán ma kijelen­
tett, hogy az őszre az állami rendőrségi ol 
s a hivatalnokok qualifikácziójáról fog majd 
törvényjavaslatot előterjeszteni — egeszen 
más dolog. Esőt kér néha az áhitatos nej), 
s kap jégesőt. Erre szokta a jámbor nép 
mondani: adtál uram esőt, de nincs kö­
szönet benne. Mintha csak Tisza Kálmán 
közigazgatási reformjavaslatait fogadna il) en
szives üdvözlettel. . 1

A mostani közigazgatásban minden 
rósz meg van, a mit csak az allami es 
megyei közigazgatás felmutathat, és bej)—

minden jó hiányzik, a mely akár az álla­
mi, akár a megyei közigazgatásban, de az 
igaziban feltalálható. Az állami közigazga­
tásnak meg van lassúsága, drágasága, hi­
vatalos pedantériája, miniszteri mindenha­
tósága s valóságos központosítása, de 
nincs meg rendszeressége,pontossága oksze­
rűsége, fajjellege s szakértelme. A me­
gyei közigazgatásnak meg van területi 
szakadozottsága, választási bizonytalan­
sága, szolgabirói önkénye, főispán! és klikk­
uralma, de nincs meg a kormányellenőrzési 
hatalom, nincs meg a politikai közélet, 
mint a választott tisztviselők eljárásának 
regulatora, s nincs meg a közgyűlések fe­
gyelmi joga. Tisza Kálmán fedezett fel egy 
bilincset, melylyel a vármegyét és az álla­
mot összekötözi. Ez a közigazgatási bizott­
ság. Bilincsnek jó ugyan, de egyébnek nem 
való. Súlyosnak : súlyos ; akadálynak: aka­
dály — de sem a megyei, sem az állami 
közigazgatást jobbá nem teszi.

Valódi helyhatósági önkormányzat mel­
lett, de magyar értelemben véve, közigaz­
gatási bíróságra, Szájbely javaslatára nem 
volna szükség. De hol van most ez az ön- 
kormányzat? A katonai, adóügyi, illeték!, 
tanügyi, posta-távirda és közlekedésügyi, 
bírósági s előzetes igazságügyi közigazga­
tás ma tisztán állami s kizárólag kineve­
zési rendszeren alapuló. A közigazgatás 
ezen egész óriási birodalmában igen is 
gondoskodva van arról, hogy az ál­
lamnak és a rendnek érdekei kormányzat 
és adminisztráczió terén megóvassanak, 
de épenséggel^ nincs gondoskodva arról, 
hogy a polgárok jogai és érdekei meg- 
védelmeztessenek. Ide kellene s igen is 
kellene a közigazgatási bíróság, hogy ott 
a hol az egyes ember összeütközik az ál­
am közegeivel: legyen hatóság, mely az 

egyes embernek igazságát meg is tudja ál­
lapítani, ki is meri mondani. De most 
már egyelőre erről szó sem lehet. Az 
egyesült ellenzékiek botor taktikája meg­
ölte a közigazgatás reformját s feltámasztó 
újra Tisza Kálmán korteshatalmát.1A pol­
gárok jogai és érdekei most már- megint 
csak az ő kegyelmétől függnék.

vasúti állomáshelyeken, dohánytőzsökben s min­
denütt s a magyarországi hirlapolvasó közönség ép 
oly könnyen, ha nem könnyebben jut az osztrák 
képes és nem képes lapokhoz s a szenzáezionális 
regényirodalom férczmüveihez, mint a magyar ki­
adványokhoz. Kolportázs, bizományi üzlet, egyes 
eladás osztrák kiadványokra nézve ép úgy virágzik 
nálunk, mint Ausztriában.

Mi már régebben, ismételve s minden lehető 
lépést megtettünk illetékes osztrák hatóságoknál 
arra, hogy lapunk a bécsi vasúti és gőzhajói állo-

az ő szent Ausztriájuk rovására. Viszont 
az olasz lapok végtelen meglepetést mutat­
nak ily vádak fölött, és mert ezeket ér­
teni nem tudják, ellenséges szándékok lap­
pangását tételezik fel az osztrák-magyar 
monarchia intéző köreiben. így burjánzik 
fel a kölcsönös bizalmatlanság, és ha a 
dolgok ennyire jutnak, nemsokára kö­
vetkezik rá egymásnak fegyveres ellen­
őrzése.

Az „Itaüa Irredenta“ egész megelé-
“Wkb™ S egyéb szokott hotye- gedve veM és^é, hogyan iS Szén 

ken elárusítható legyen. A z = n g e d e 1, mi n-| keikére a dolgokat olyanok, kik benne ye-

szedelmes ell ínségüket látják. Hirtelenében 
megijedtek az üres árnyéktól és most az 
árnyék valóban sötéten ráborul a nemzet­
közi viszonyok térképére.

Talán az olasz kamarában folyó viták 
elégségesek lesznek arra, hogy a kisértő 
rémképet elűzzék politikai látkörünkből. Az 
ellenzék vezérei ugyan éles vádakkal illet­
ték a kormányt, hogy gondatlansága foly­
tán nyert a kérdés oly nagy arányt és 
szülhetett veszélyes félreértést idegen hatal­
mak irányában. De magában az, hogy az 
ellenzék ilyen váddal léphet elő, legjobban 
bizonyltja, hogy az „Italia Irredenta“ épen 
nem# oly nemzeti ügy, minők voltak Olasz­
országnak előbbi egység! igényei az olasz 
nyelvű terület irányában. Ha a kormány 
talán másutt szokatlan nagy türelmet ta­
núsított is az Irredenta hősei irányában, 
nem lehet felednünk, hogy az olasz közélet 
egyéniségei és pártjai között a legellenté­
tesebb czélok mellett olyan rendkívül ke-

Bndapest, márczius 16.
Ma este több órai miniszter tanáé s 

tartatott

Trefort,Péchy, Panier, br. Kemény 
és Bed e k o v i cs miniszterek holnap reggel 
Becsbe utaznak; báró Orczy Béla ő fensége 
személye körüli miniszter már ma elutazott oda. 
T i s z a Kálmán miniszterelnök csak holnap este 
szándékozik Béesbe indulni. A magyar miniszterek 
a koronaherczeg eljegyzése alkalmából üdvkivána- 
taikat csütörtökön fogják ő felségének kifejezni.

T re fort közoktatásügyi miniszter — a 
„Budapester Corresp.“ szerint — a képviselő- 
ház egyik legközelebbi — valószínűleg pénteki 
illésén fogja a közép- és reáltanodákról 
szóló 112 szakaszból álló törvényja­
vaslatot bemutatni. E törvényjavaslat minél 
előbb tárgyalás alá fog vétetni a közoktatásügyi 
bizottságban.

A reehsrath lengyel klubjában pár nap óta 
nagy forrongás van. Nincs nap, hogy hol az egyik, 
hol a másik bécsi lap ne tudna valamit újsá­
golni a lengyel klubban történtekről. A „Ne u es 
Wiener Tag b 1 a 11 e tárgyban a követ­
kező sorokat közli: A lengyel klub legutóbbi 
értekezlete alkalmával a föderalista párt azon indít­
ványt tette, hogy a jelen minisztérium iránt, a 
melylyel a legfőbb mérvben elégedetlenek, világos 
és határozott bizalmatlanságukat fejezzék ki. A klub 
másik pártja azonban, mely a T a a f f e-miniszte- 
rium eddigi működésével szintén nincs megelé­
gedve az ily rezolucziót a jelen pillanatban ° in- 
opportunusnak tartotta, mivel ezáltal a len­
gyel klubnak a klerikális feudálisokkal s a cseh 
fóderalistákkal való benső összeköttetése prokla- 
málva lenne, a mit a lengyel klub nem födera­
lista tagjainak nézete szerint kerülni kell. Ezen 
két ellenkező 
hogy formális 
hanem egészen
megrovó resoluczió fogadtatott el. Továbbá a leg­
utóbbi tanácskozások alkalmával Ziemialkovski 
miniszternek állása, úgy személyét, mint a gács- 
országi minisztériumot illetőleg, szóba került. Töb­
ben rosszaiéiig nyilatkoztak azon csekély befolyás­
ról, melyet Z i e m i a 1 k o v s z k i a gácsországi ügyek-

denkor feltétlenül me gti Itat ott. 
Mint értesülünk, t. laptársunk a „Pest. Lloyd“ 
is ekként járt, neki a visszautasításra állítólag az 
is indokul adatván, hogy miután az engedély az 
„Egyetérté s“-nek már megtagadtatok tehát 
neki sem adható meg. Legújabban — mint lapunk 
márczius 18-iki számában említettük, R a u t m a n 
budapesti kiadó kérvénye utasittatott el azon ok' 
ból, mert' magyar s igy külföldi kiadványok­
nak Ausztriában a kolportázs meg nem en­
gedhető. 4'

Az osztrák hatóságok ezen maguktartása egye­
nesen a fenálló államjogi szerződésekbe ütközik. Az 
1878-iki évi XX. L-.cz. 14. czikke világosan ren­
deli, hogy: „Az egyik állam területének lakosai, 
kik a másik állam területén kereskedést — akar­
nak űzni, az — üzlet megkezdésére és folyatására, 
valamint a fizetendő -adóra nézve a belföldiekkel 
egyforma bánásmódban részesülnek. Az egyik te­
rület iparosai és kereskedői fel vannak jogosítva a 
másik területen gyártmányaikat bizo­
mányba adni, fióktelepeket s raktárakat ugyan­
azon föltételek alatt, mint a belföldiek állítani — 
megrendeléseket és aláírás okát gyűj­
teni.“

így szól a törvény, hogy e törvény alá a 
könyv- és hirlapkiadványok is tartoznak, az nem­
csak a szöveg szavaiból, nemcsak a magyar kor­
mány felfogásából, hanem a magyar kereskedelmi 
törvénynek, az 1875. 87. tezikknek 515—583. 
§§-aiból is világosan következik. Felhívjuk tehát a 
kormányt, hogy teljesítse kötelességét s a paritást 
legalább addig, mig a közösügyi törvény tényleg 
fennáll, állítsa helyre. Ha a paritás úgy di­
li ttatik helyre,, hagy az osztrák 
kiadványok árulása nálunk 
is megtiltássá k, mi ezt is 
szívesen elfő gadjuk, de hogy az osztrákok 
itt szabadon üzérkedhessenek, mi pedig Ausztriá­
ból a mi kiadványainkkal eltiltassunk: ez meg nem 
engedhető, Különösen felhívjuk e kérdésre a Hír­
lap i r ói Egyesület igazgató választmányának 
figyelmét.

E kérdés csakugyan méltó és alkalmas, hogy 
életrevalóságát ennek megoldásán megpróbálja.

„Irredent a.“
Sokat beszélnek és írnak hosszabb idő 

óta az ,. Italia Jrredentá“ -ról. Budapesti és 
bécsi lapokban egészen tengeri kígyóvá 
nőtte ki magát a tárgy, és ha a mi lap­
jaink beszélnek, az olasz lapok nem ma­
radnak adósok a válaszszák A vita folyton

pedig az összeesküvők gyülhelyének felfedezése ál­
tal hiusittatott meg. A saratowi kormányzóság­
ban azonban márez. 2-án munkások, napszámosok, 
parasztok, kézművesek s mások csoportosultak ösz- 
sze,forradalmi dalok éneklése közben a mindinkább fel- 
szaporodó tömeg megindult törve-zuzva, rontva min­
dent mi útjába esett. Örjöngóleg megrohanták a bolto­
kat, hivatalokat, pénztárakat, bezúzták az ajtókat, 
ablakokat, raboltak, romboltak, mindent mi kezök 
ügyébe került, megtámadták azt, ki nekik ellentállt. 
Pár pillanat alatt a belváros összes utczáiban az 
összes kereskedések, raktárak, esapszókek, vendég­
lők, hivatalok, pénztárak, intézetek ki voltak ra­
bolva. Most felkiáltott a vezetők egyike; „Bratzy 
k dumje! Rasabjum jejo ! “ („Testvérek ! a köz­
ség házához ! Romboljuk le!“) „Rasabjom !“ „Ra- 
sabjom“! kiáltá a tömeg s bunkós botokkal, fej­
székkel , vasrudakkal, sőt fegyverrel is felfegy­
verkezve azon irányban tartott, a hol a köz­
ség háza van. — Mig a tömeg egy része a község 
házának ajtaját, ablakait kezdé rombolni, addig a 
más rész Nedo se hívóin polgármester házához 
tartott, s abba akart benyomulni, de'az ott felállított 
katonaság által visszaveretett. A tömeg még dühö­
sebb lett s oly dulás-fulás következett be, mit le­
írni alig lehet. A jobbmóduak által lakott házak 
közül mintegy 200 esett ajjwyeg dühöngésének ál­
dozatul.

A Grftnwald-Tiaza-iigy.
A következő sorokat vettük:

Nyilatkozat.
Budapest márczius 16.

A hírlapokból értesülök, hogy a szabadelvű 
párt tegnapi értekezletén tárgyaltatott a képviselő­
házban f. hó 15-én a miniszterelnök ur között s köz­
tem történt szóváltás.

Mindazokkal szemben, melyek e tárgyban mon­
dattak, utalok a következő tényállásra:

_____  Midőn a közigazgatás reformjára vonatkozó
délyes viszony áll fenn, minőt más ovszá- indítványomat a szabadelvű párt elé terjeszteni ma­
gokban képzelni sem lehetne. Hiszen I párnát elhatároztam, a legközelebbi pártértekezleten
látjuk, hogy Garibaldi, ki még az 
internaczionále törekvéseit is rokonszenvé 
nek nyilatkozataival kiséri, azért úgy előbb 
Victor Emanuel, mint jelenleg Humbert 
király irányában a személyes hódolat vi­
szonyát óvta meg. Vele együtt az egész 
olasz republikánus párt a savoyai ház 
zal intim összeköttetést ápol; de bizo­
nyára senkinek sem jut ezért eszébe 
olyast képzelni, hogy

bejelentettem e szándékomat a párt elnökének V i- 
zsolyi'Gusztáv urnák, s kértem, hogy a napi­
rendre kitűzött tárgyak elintézése után szólásra en­
gem hivasson fel Vizsoly! Gusztáv ur hoz­
zám intézett kérdésére, hogy indítványom nem ti- 
tok-e s megtudhatja-e tartalmát ? elmondottam neki 
röviden indítványom lényegét s indokolását, iwre 
Vizsolyi ur elhagyva az elnöki asztalt, a szomszéd 
szobába ment s néhány perez múlva visszajött és 
azt kérdezte tőlem: nem akarom-e indítványomat a 
miniszterelnökkel előzetesen közölni ? Erre én azt fe­
leltem ; minek ? Vizsolyi ur erre azt mondotta, hogy 
mégis csak jó volna, ha a miniszterelnök előzetes tu-_ a király saját

I 3”! ‘“‘*‘4* es™ölt «*»• Ezt a I Aomisaal bihm taditvinjom tártain,«!. .Majd meg- 
sajatszei u viszonyt, melyben az elveknek | hallja, ha felolvasom“ jegyzem meg ón. Erre Vizsolyi.. . —---------------- jegyzem meg
csak platomkns jelentőségük marad, épen I ar azt jegyezte meg, hogy mégiscsak illenék 
az olasz egységnek keletkezése masrvarázza | a párt fejével egy ily fontos indít­

ványt közölni, s hogy a miniszterelnök a 
szomszéd szobában vár, menjünk oda 
együtt. Engedtem és együtt mentünk a szomszéd 
szobába, hol a miniszterelnök ur Jókai Mór képvi­
selő úrral beszélgetett. Midőn a miniszterelnök 
úrhoz értünk, azzal fogadott, hogy azt hallja 
a párt elnökétől, hogy én valami indítványt aka­
rok az értekezlet elé terjeszteni s nem volnék-e 
szives azt vele közölni ? En néhány szóval vázoltam 

^indítványom alapeszméit, s azt mondottam, hogy 
a szabadelvű párt érdeke azt kívánja, hogy eza-

egjségnek keletkezése magyarázza 
meg ; benne az ősi koronának örököse fegy­
veres bajtársságra lépett az ország minden 
érző hazafiával párt és vélemény különb­
ség nélkül. Ez magyarázza meg azt is, hogy 
az irredentisták elhunyt főnökének, Avez- 
z a n a tábornoknak temetésén a kormány is 
kiváló módon részt vehetett.

A nihilisták.

Szent-Péteivir, 1880. márez. 13. 
Biztos forrásból tudom, hogy tegnap a téli 

palotában a ez ár s a trónörökös nagyher­
ceg közt igen heves jelenet folyt le. Ez nyíltan

nagyobb arányokat Ölt, a hírlapok után a] szemére hányta atyjának, hogy az a makacsság, mely- 
kormányok szolgálnak kölcsönös magyará- | ÍTe^ ellenszegül minden reform kísérletnek, elveszti

Oroszországot, el a Romanoff-dinasiastiát. A czár 
elég élesen azt felelte ra: ő, II. Sándor egész bizo-megbirálják a parlamentekben. Kész a nem 

zetközi kérdés.
De miért ez a sok beszéd az „Itaüa 

Irredenta“-ról. Aligha van itt más ok, 
mint csak az, hogy az „Italia Irredenta“ 
hi vei sokat beszélnek önmagukról. Pe­
dig ez igen kevés arra, hogy a moz­
galomnak valami komoly jelentőséget 
tulajdonítsunk. Az olasz nápjellemnek is 
mert sajátsága, hogy nagy zajjal, ri 
kitó tüntetéssel vet föl kérdéseket, hir­
det szándékokat, melyeknek semmi tény­
leges alapjok és komoly hátterök nincsen 
Az „Italia Irredenta“ egy egészben kevés

képest
jókul vallják azt, hogy T r i e s t e t es 
Trentinót a még osztrák uralom alatt 
álló olasz nyelvű területeket az olasz bi­
rodalomnak megszerezzék. Olaszországban 

nagy a sajtó- és egyesületi szabadság 
„Irredenta“ hívei hangos

elég ______ _. __ „„ panaszkodott Dren-
re gynkorolni képes. Felmerült azon indítvány,líogy I arra, hogy az' Irredenta“ Íiíypí hanaöt I ,teIen é!1®n s ez oka kegyvesztésének. Avval vádolta, 
ezen elégedetlenségnek az által adassák kifejezés, manifestatiókkal ünneni Pslriilrlr»! °i°' ,kesz»karva nem tesz elégséges intéz-
hogy Ziemia 1 k o v s k i hoz a képviselőházba eskükkel, gyászba kedéseket biztonsága érdekében. Azt állitá ,
az a csekély befolyása tárgyában interpelláczió intéz- v°nt zászlókkal nyilváníthassák törekvései- hogy nem alkalmas ily fontos állásra, nem képes meg­
lessék, hogy ezen interpelláczió lengyel nyelven ^et és vágyaikat. védeni ama kényes ügyeket, melyektől az állam
legyen szerkesztve. A klub többsége azonban e de- Ez még nagyon ártatlan mulatság Mi UÍléte ű'gS- Egy szóval: elhatározták D rent elen . ... .
monstráczió lépéstől visszarettent s elhatározta, hogy bizony arra sem látunk okot lino-v Óla c? tábornok elbocsátását. Hogy a keserű italt megóde- f J* tj'%* ~ íjrre ^miniszterelnökS krzy nsk i képviselő a bel ügy minterhez tegnap má? orszáff törvényt ° z sitsók’ tanácsolták, hogy maga kérje elbocsátását. ,azt ,kér<^te ««J®. hogy h.szem-e, hogy ._
megtett interpelláczióját ezúttal még német nyelven »? ág törvényeit túlságos szabadelvuség- Elismerésül megkapta a birodalmi tanácsos czimet, párt magáévá teszi indítványomat, mire ón azt

J.-- “ ' ™l VíldnlniL- MnVnnV ,n -----------1.-_ _ I --1- i .............................................................. >1 f^Uor». Wi, ínbZViK Z1W,--------------«1---------- '=*-•>-•

A „Lantéine“ a következő szentpétervári le- ket Colv^Je törekvései közé és hogy senkinek sincs 
velet közli: | annyira érdekében a nagy belügyi akczió megindítása.

mint a miniszterelnök urnák. Ebből heves szóváltás 
keletkezett, melynek folyamában a miniszterelnök ill­
és Jókai Mór képviselő ur lebeszélni igyekeztek az 
indítvány előterjesztéséről. Végre a miniszterelnök ur 
kijelentette, hogy olyan indítványra, melynek szöve­
gét s tartalmát nem ismeri, nem nyilatkozható, s 
hogy ő neki, mint magánembernek lehetnek nézetei 
a belpolitikáról s azokat mint ilyen nem is titkolná, 
de hogy mint Magyarország miniszterelnöke kényte­
len megfontolni minden szót, mielőtt kimondaná, mert 
szavai az egész országnak szólnak. S mikor végre 
a miniszterelnök ur ismételve kért, hogy indítvá­
nyom szövegét vele közöljem, mert különben a leg­
közelebbi értekezleten sem nyilatkozhatnék, bele­
egyeztem abba, hogy ezen az értekezleten indítvá­
nyomat elő nem terjesztem, s megígértem, hogy a 
legközelebbi értekezlet előtt közölni fogom vele in­
dítványom szövegét.

ígéretemhez képest az újabb értekezlet előtti 
napon lakásán kerestem fel a miniszterelnök urat s 
elvittem magammal indítványom fogalmazványát. 
Minden bevezetés és kommentár nélkül olvastam el 
a miniszterelnök urnák. Ekkor egy kis pauza állott 
be. Végre a miniszterelnök azt monda: „Most már 
tudom, miről van szó. Azt hiszem, hogy te sem 
gondolhatod komolyan, hogy ezt az indítványt el­
fogadjam, mert hisz ez a legszigorúbban ítéli el 
egész politikai eljárásomat s azt csak nem tehetem, 
hogy e szigorú ítéletet magam felett aláírjam s er­
ről nem is szükséges tovább beszélni.“

Erre én mélyen hallgattam. A miniszterel­
nök ur ezután nehány megjegyzést tett magára 
az indítványra. Mire én keserű szemrehányásokat 
tettem neki, azon mulasztások miatt, melyeket 
beszédemben előhoztam, hogy a felügyelet és 
ellenőrködés gyakorlásának elmulasztása meny­
nyire aláásta a kormány tekintélyét s hogy 
arra nézve, a ki politikai reputáczióját nem 
akarja megsemmisíteni, — lehetetlen a kor­
mányt támogatni, ha kormányzatának irányát meg 

változtatja. — Erre a miniszterelnök ur

nyos abban, hogy nem sokára igazság lesz szolgál­
tatva a lázongó nihilistáknak s másoknak is, kik a 
rend helyreállítását akadályozzák, hogy népszerű­
ekké legyenek.

A téli palotából a trónörökös egyenesen gróf 
Loris -Melikoff tábornokhoz ment. Majdnem 
egy óráig beszélgetett vele, minek következtében a 
tábornok elbocsáttátását kéri a ezártól. A diktátor 
maga is átlátta, hogy csupán reformok menthetik 
meg Oroszországot. Elhatározta, hogy lemond 
állásáról, mely csak veszélynek teszi ki dicsőség és 
előny nélküt. Valószínű, hogy visszavonulását 
gyönge egészségével fogja indokolni.

D r e n t e 1 e n Romanaritah Sándor tábornok 
a császári kanezellária harmadik osztály s a titkos 
rendőrség főnökének elbocsáttátását különösen ma-

mely az udvarnál uralko- 
is német, egész nyíltan av­

val vádolja, hogy nagyon kevés buzgalmat fordított 
a nihilista üzelmek elfojtására. Állása az udvarnál 
már jó idő óta kompromittálva volt. Az utolsó csa­
pást azt mérte rá, hogy a forradalmi végrehajtó 
bizottság egy herezegnőt Ítélt halálra. Azt mond­
ják, hogy egy fiatal urhölgy

szerkeszsze. Ziemialkowskit illetőleg pedig hosszú vita 
után elhatároztatott, hogy bar formális bizalmatlansá­
got nem szavaznak neki, hanem határozatikig felszó­
lítják, hogy a klub értekezleteit szorgalmasabban

Ságokat tünteti 
hasznukat.

ki, midőn már nem veheti

látogassa.

Ausztria és a magyar időszaki sajtó ter­
mékeinek árulása.

Újra vissza kell térnünk e kérdésre. Magyor- 
szágon osztrák kiadványokra minden korlátozás, 
minden ellenőrzés, sőt minden engedély nélkül tel­
jesen szabadon gyűjtik a megrendelést és előfize-

rol vádoljuk. Nekünk is voltak meeting- mely névleges állás, melylyel a czár a lejárt nagy- 
jeink az oroszok ellen, melyek sokkal töb- ”
bet jelentettek az „Italia Irredenta“ moz­
galmainál, legalább az egész nemzet ér­
zelmeit fejezték ki. Mégis mennyi hatásuk 
volt az országnak politikai vezetésére ? De 
nálunk vannak most lapok, melyeknek fő­
üzletük a loyalitás malasztjának árusítása.
Nosza mohón kapnak az alkalmon, mind­
járt hazafias készségűket nyilvánítják a 
monarchia integritásának megvédésére és 
erős gyanúval illetik az olasz állam hivatalos

A dél-oroszországi hírek igen nyugtalanítják 
a kormányt. A nép elégületlensóge növekedőben 
van. Oly arányokat ölt, melyek a katastropha kö­
zeledését sejtetik, a kormány erőfeszítésével csak 
késleltetheti a kitörést, de már nem háríthatja el.

egyAz oroszországi állapotokat illusztrálják 
bécsi lapnak következő sorai is:

Pót ervárott a nihilisták azon terve,hogy 
a jubilaeum napján tömeges tüntetéseket rendez-

jnrMkjgMonJgittn.n.t | tényeit, hogy, hódítási terveket forralni I Itt1*?. S!*
Lipwk nai szináhíz egy iv ■•llékitt vu csíMvl-----------------------------------

feleltem, hogy inkább állok egyénül e politikai 
törekvései, mint ezred magammal a’nólkül. Erre a 
miniszterelnök ur azt mondottá, hogy tiszteli ben­
nem a meggyőződés szilárdságát, kívánja nekem, 
hogy találjak nálánál alkalmasabb embert törekvé­
seim megvalósítására és hogy sajnálja, hogy utá- 
ink különválnak mire én, elbúcsúzván eltávoztam.

Ez a tényállás, melyet nem a miniszterelnök 
urnák mondott szavaim magyarázatául teszek közzé, 
hanem csak azért, hogy egyszer mindenkorra kí­
vánjam azt, hogy e tárgyban többet mondani 
kénytelen ne legyek.

Budapest, márczius 16-án 1880.
Grünwald Béla.
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ÚJDONSÁGOK. — Eltűnt gyermek. Dr. Füzesséry 
Géza ügyvéd Kont nevű 5 éves fia gyermeke teg­
nap délután V22 órakor szüleinek király-utcza 2. 

. -„papunk mai száma mellékletének tartalma: ' szá,m alatti lakásáról eltávozott, s azóta vissza nem 
Országgyűlés. Irodalom. Egyletek, támlátok. Közgazdaság. ... . net -• AiOVAT1 S7xvP. hain Írók szemű

— márez. 1G.

ezt tekintetessógednek tu

Tárcza: Olympia kisasszony.
— Időjárás Budapesten. Hőmérő állása reg­

gel — 3, délben -p 4- Ro.
— Személyi hírek. Simor bibornok 

érsek holnap C s á s z k a püspök és udvari papjai 
kíséretében Béesbe utazik, hogy részt vegyen azon 
üdvözlő küldöttségben, mely a trónörökös kézfogója 
alkalmából a magyar törvényhozás üdvözletét fejezi 
ki az uralkodó előtt. Az esztergomi érsek ez útja 
miatt a sz. István-társulat holnaputáni közgyűlésén 
nem ő, hanem Ipolyi püspök fog elnökölni. 
Csúszka püspök már tegnap Esztergomba utazott. 
Samassa érsek ugyanez alkalomból ma Becsbe 
ment. — B. Orczy miniszter ma reggel Béesből 
Budapestre érkezett, de ma ismét visszautazott. — 
Helfy Ignácz országgyűlési képviselő tegnap ülte 
meg ötvenedik születése napját, mely épen a már- 
ezius 15-iki emlékezetes évfordulóra esik. — 
Szabó István tudós pap és jeles hellenista jelen­
leg Budapesten időzik. — Hieronymi Károly 
közlekedési államtitkár részletes tanulmányt irt a 
I)ima-szabályozás kérdéséről, a tanulmány néhány 
nap múlva megjelenik.

— A magyar sajtó és az osztrák 
hatóságok. Említettük a napokban, hogy a 
bécsi rendőrhatóság nem engedi meg a magyar 
folyóiratoknak Becsben elárusitását. Erre vonatko­
zólag most újabb adatott közölhetünk. Az ..Egyet­
értés“ bécsi levelezője és képviselője dr. Grosz 
Károly ur hasonló tárgyú folyamodására a követ­
kező választ kapta:

„Cs. k. rendőrigazgatóság Béesben. Állam- 
rendőri osztály. 12201/eln. iv III. sz.

Tekintetes dr. Grosz Károly iró urnák.
A nagyméltóságu helytartósági elnökség f. 

évi február 2*9-én 4515. sz. a. (1879-ből) kelt ki- 
boesáíványa szerint, tekintetességed abbeli kér­
vényének, hogy a Budapesten megjelenő „Egyet- 
értós“-czimü időszaki folyóiratnak elárusitására hir- 
lapeladási engedély adassék, Béesben hely nem 
adatik.

Van szerencsém 
domására hozni.

Becs. 1880. márczius 4.
Weiss m. k.

— A trónörökös kézfogója. Budolf 
toherczeg és Stefánia herczegnő tegnapelőtt együtt 
lefényképeztették magokat Brfisselben. A főherczeg 
ez alkalommal gyalogsági ezredesi egyenruhát vi­
selt ; a herczegnő fehér selyem ruhát, s keblén 
rózsacsokrot: mellettük egy asztalon gyönyörű vi­
rágcsokor áll. A fényképek több alakban készültek. 
Levétetett először a herczegnő állva és ülve, az­
után jegyesével karonfogva; egy másik képen a 
herczegnő ül, s jegyese mellette áll az asztalra 
támaszkodva. A képek délben '/2 11 órától 12-ig 
készültek. I). n. 2—3-ig ismét volt ülés. A íőhg. 
ekkor polgári ruhában volt, s hosszú felöltőjének gomb­
it ukában ibolyacsokrot viselt: a főherczegnőn uszá- 
iyos ruha volt, elől szögletesre kivágva, derekán 
virágcsokorral, összesen mintegy 50—60 fénykép 
ki szült. Bécsi lapok után megemlítjük még, hogy 
a főherczeg egy bécsi ékszerészt Bríisselbe hiva- 
H'-tt, hogy a trónörökös megbízásából a menyasz- 
szony számára ékszereket készítsen. Becs városa a 
menyasszonynak nagy értékű diademot fog átnyúj­
tani ajándékban.

— T a 1 á 11 r ó gi s é g e k. Csikmegyéből Ír­
jak nekünk : Csik-Szt.-Mihályon egy jégverem ása­
tásakor több érdekes régiséget találtak, nevezetesen 
k iilömbözö alakú kő és cserépedényeket; több vas­
mű tárgyakat, de leginkább egy vaslemezt, melyre 
olvashatlan irás van vésve, ajánljuk régészeink fi­
gyelmébe annál is inkább, mivel a régi hún-seytha 
irás csak itt és Érlakáu van még meg. A talált ré­
giségek Minier Lajos földbirtokos tulajdonába men­
tek, ki mint hírlik a csik-somlyói gymnasinmnak 

akarja adni. A jégverem csak alig egy öl mélységű 
s így remélni lehetne, hogy a további ásatás még 
érdekesebb tárgyakat hozna napfényre,

— Keresd az asszonyt. Yarasdon most 
fölyik Buszt Károly volt varasdi polgármester s or- 
zaggyfllési képviselő pere, mely sajátságos szomorú 

világot vet a mai társadalmi viszonyokra s a kor­
ruptra azon óriási mérvére, mely az országnak e. 
részén is uralkodik. Buszt fentebb emlitett minőségein 
kívül igazgatója volt a varasdi takarékpénztárnak 
is, s számos csalás és sikkasztás után 1878-ban el­
szökött, s most 311,500 írt elsikkasztásáért kell 
in-Li telelnie. Mellette a vádlottak padján egy ifjú 
Mjos hölgy ül, a „szép Jozefin“ Buszt neje, má­
sik felől pedig a házi barát Rojcsevics Levin a 
varasdi Ítélőtábla volt tanácsjegyzője A „szép 
•f.’Zefin“ csaknem egy évtizeden keresztül 
„'.arasd csillaga1- volt, hangadója a városnak, ki­
nek lába előtt az imádóknak egész raja feküdt, s a 
szerencse javaival s testi előnyökkel gazdagon el­
látott hölgy mélyen elhomályosította valamennyi 
versenytársát a városban. Dr. Rojcsevics Levin tehet­
séges fiatat ember. Elegáns nagyvilági modorral, 
kitől fényes carriéret lehetett várni, s ő minden 
birtokát, reményeit, becsületét a „szép Józntin“ 
oltárára rakta. E nőnek őrültséggel határos pazar­
lása, iényüzése, hallatlan könnyelműsége, s azon 
vágya, hogy politikai szerepet jáiszék, tönkre tette 
úgy a törvényes, mint a nem törvényes férjet, s 
ni indakettőt a vádlottak padjára juttatta. Bár nap 
miilv.i a varasdi törvényszék Ítélete három existen- 
cziát fog megsemmisíteni.

Halálozások Balogh Kornél, Komárom, 
fivormegye s Esztergom város volt főispánja s Győrmegye 
volt orsz. követe, életének 76-ik évében folyó hó 12-én vég­
elgyengülésben halt meg Győrött. — Gyertyán ff y 
János, gyér!, torontálmegyei földbirtokos, ottani jószágán 
márezins 13-án, 30 éves korában elhunyt. 1878-ban tartotta 
arany lakodalmát. A megboldogultat, ki a megyének egyik 
közszeretetben és küzheesülésben álló egyénisége volt, özvegye 
tiz gyermeke, menyei, vejei harminezöt unokája és déd­
unokája siratja. Jakabfalvi Dósa Lajos tekintélyes földbir- 
tok..s Makkfalván f. hó 12-éu éjjel életének 7G-ik évében 
hr-lf meg végelgyengülésben s ma temették Marosvásárhelyen. 
Göncz Lajos, gyógyszerész, ki a szabadságharezban hon-

tért. A gyermek igen eleven szőke hajú, kék szemű, 
sovány testalkatú, ruházata szürkés barna, magyarul 
és németül beszél.

— Expediczió keletre. Több főrangú 
sportsman — mint a „Függ. Hírlap“ irja — élü­
kön gr. S. I. Boszniát akarják a nyár folyamán 
keresztül lovagolni és vadászni. Útközben vadászati 
és etnográfiái vizsgálatokat fognak fenni. A kara­
vánban részt vesz Erdélyi Gyula is, ki a naplót 
vezeti. Ha a lovak az utat kiállják, a társaság egé­
szen Jeruzsálemig lovagol. Nópismei tárgyakat is 
fognak gyűjteni a more patrió utazás közben.

— A hideg áldozata. Péteri pusztáról írják 
»ekünk, hogy ott az utóbbi napokban rendkívül hideg 
zord idő uralkodott. Gergely napián oly hózivatar volt, mely 
"beillett volna a januárba is. A hidegnek az egész tél folya­
mán nem esett áldozatul ember-élet e vidéken. A napok­
ban a félegyházi heti vásárról egy ember gyalog hazafelé 
indulván, az országút mellett megfagyva találták.

— A gyap ju-utezai német

Helyreigazítás. Lapunk 73 számának hirdetési 
rovatában, Orosz Lajos fogmüvész ur hirdetésénél tévesen 
„ Koronaherczeg-utcza 20.“ a helyes „Koronaherezeg-utcza 2. 
sz.“ helyeit Íratott, mi ezennel helyreigazittatik.

Rövid hírek. A hold-utezai reform, temp­
lomban márczius 21-ón ll'/2 órakor angol isteni­
tiszteletet tartanak. — Képmutató gyilkosok. Ta-
nnlnfion / CüIrlÁn __— "Ti!_________! TTlr____1» • •

A beliigyminszternek Ráday sikkasztása ügyé­
ben kelt rendeletével kapcsolatban tárgyalt alispáni 
jelentés a többek között felemlíti, hogy a szolgaM!- 
rák által kezelt s a megyei alapokat ill f tő közpén­
zek leszámolása Mihálovics Béla, Koch Gusztáv, ifj. 
Szilágyi s ezen kívül még 8 szolgabiránál oly sikert

polezán (Siklós mellett), mint a Bécsi Figyelő irja, mutat, hogy azt elismerőleg kell felemlíteni; ennek 
múlt hó 27-én esti 8 és fél órakor Ilka József kapcsán
gazdasági hajdút az ablakon át agyonlőtték, a lövés _ Föld váry Mihály alispán szükségesnek 
oly jól talált, hogy az erős alkatú ember halva ro- véli, hogy azon szolgabirók, kiknek számadás ellen 
gyott össze. A temetésnél neje sirva borult a ko- sem a számvevőség, sem az alispáni jelentés oly 
porsóra és vigasztalhatlannak tettette magát, Tóth nehézményeket nem emel, hogy azok jóváhagyha- 
János 22 éves ifjú az asszony szeretője vitte ki I tők ne lennének, tekintve, hogy az ilyen számadá- 
kocsiján temetőbe a koporsót. Most már mind- s°k elkülönítése és nyilvánitartása úgy az ügyme- 
ketten elfogattak, mint a gyilkosság elkövetői. — uet, mint az illető szolgabirák reputáczioja órdeké- 
— A magyar szent korona archaeologiai megvizs- ben kívánatos, azoknak a /elmentvény a ed di g i 
gálását és leírását — mint a „B. N.“ habja — a gyakorlat értelmében megadassák, 
király megengedte. A megvizsgálással Ipolyi püs- . Halász Boldizsár a számvevői jelentést fel- 
pök, Henszlmann s Bnlszky Károly bízattak meg, | olvastatni kívánja, mi meg is kezdetvén, többen

szín

a terjedelmes jelentés helyett, annak az előadó ál­
tali ismertetését sürgetik.

E közben élénk eszmecsere fejlődött ki ; 
G u 11 n e r az alispán indítványát pártolja, Halász
Rülirif tnnrümr ncfolmALnr» nn álU»» J « —.41« .—. Á  

kik e tárgyban érintkezésbe lépnek a koronaőrök 
kel. — Ajánlott tankönyv. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter, a „Bestalozzi válogatott paedagogiai
munkái“ czimii Zsengeri Samu fővárosi tanító által „ „ ^__ v„,

____ lefordított és magyarázatokkal ellátott müvet, a tani- I Bálint törvény értelmében az "állandó 'választmány
ház színi engedélyének ügye a közelebbi főr. köz- tókópezdék ésatanitói könyvtárak használatára aján- által kívánja a számadásokat előkészíttetni. Szi vák
gyűlés elé keiül. A tanacs mai üléseben tárgyalta I lotta. — Schieb! József, a lipótvárosi tűz szeren- I Imre indítványozza, hogy az alispán által jelzett szám-
Bucher Józsefnek, a Variéte-társaság csődtömeg- I esetlen áldozatát, tegnap délelőtt bonczolták és ma I adások helyeslőleg tudomásul vétessenek, a szám­
gondnokának kérvényét az engedély rövid idejű I délután temették el nagy részvét mellett. — on ■ adások netáni kfilnnlvWotai »» oiío.
meghosszabbításáért s azt p ár toló lag határozta mázsás bikát adott el tegnap délelőtt a m
íl kÖZffVÜltiS Alti ttiritiszt.tini 517.7a 1 hnrrxr nn r\r\rmt\AA I fifi.rnn rmrllű/iTinAi* V»niTrVinlI viAlrmÁ

— 20 I adások, netán! kiiíönbözetei az alispán további ren-
. .. □ --------- . ,----------------- - - -- r —........  - marhává- delkezésével mielőbb kiegyenlitendők s mielőtt a

a közgyűlés ele terjeszteni azzal, hogy az engedély sáron Schmidlechner helybeli pékmester és föld- felmentvény az illető szolgabiróknak megadatnék, az 
a regi feltételek mellett 1880. jan. 1-től számított birtokos. Miután a helybeli mészárosok közt nem állandó választmány a számadásokat előkészítse

tói, melytől Georges Berin-imk másolatot kül­
dött. A levél igy hangzik:

, Grefulhe ur!
„Értesítem önt .De baize apát haláláról, kit 

Isten magához vett. — Midőn mi 0 uj i j i b a 
érkeztünk épen akkor indult el Debaize Oujijiba. 
hogy ott előnyös táborzási helyet keressen, s'miu­
tán ilyenre nem talált, visszatért Oujijiba. 
Újra elindult Ka re ma felé mig mi Oujijiban 
maradtunk. E kirándulásáról megérkezvén, magá­
hoz vette az embereket és podgyászt, melyek­
kel 0 u g a i h a felé tartott; én pedig ht ‘ma­
radtam. Szembajban szenvedve jött Oujijiba 
vissza, hol velünk csak hét napig időzött, a nyol- 
czadikon meghalt. íme a tényállás, melyről értesí­
teni akarám. Az Oujijiban maradt podgyász egy 
angolnak Hőre urnák felügyelete alatt van. ki­
nek gondjaira Debaize azokat bízta.

Oulaya.
A franczia kővet legott megtette a szükséges 

intézkedéseket, hogy a podgyász ott helyben °el- 
adassók mig a műszerek és a fegyverek visszaszálli­
tassanak Z a n z i b a r b a.

Színház, művészet
— Hangverseny. A „Hungária“ szálló 

termében Men z e 1 Elsa k. a. Liszt tanítványa 
hangversenyt adott. Azt mondhatnék, hogy ő az

- , ., — --------- „„ . ------  helybeli mészárosok közt nem I állandó választmány a számadásokat előkészítse és I Ezredik, ki e jogezimen hangversenyt rendezett
hat hóra adassek meg. akadt vevője; egy bécsi kereskedő vette ezt meg ebbeli munkálatát a legközelebbi közgyűlés elé tér- Liszt tanítványainak serege „légió.“ A kihez a meS-

- A nők és az érettségi vizsgál a- 27° forintért. A gyönyörűen kihizott állatnak igen jeszsze. Ez indítvány elfogadtatván az ülés véget tér csak egy szót szólt vagy kinek játékát 1- 
to k. A budapesti egyetem jogi karának márczius sok Wmulója akadt. - Hamrák Dániel, ki tegnap | ért. Holnap folytatják. I ■ ■ ’ Vagy kmek ■latekat egysz.i
14-én tartott ülésében — mint az „Ellenőr“ hallja öngyilkossági szándékból a régi városház 3-ik eme- 
— olvastatott a kultuszminiszter leirata, melyben a I letérő1 leugrott, selmeezbányai illetőségű, feleségé- 
jogi kar véleményét kéri ki az iránt, hogy a nők vel rosz viszonyban élt, sőt átolsó időben nem is
bocsáttassanak-e érettségi vizsgálatra és ezen ala- laktak együtt. Ma délelőtt bonczoltatott és alig volt
pon az egyetem rendes látogatásához ? A kérdés: e£J belszerv, mely az esés következtében veszélye- 
gróf Hugonay Vilma kérelme folytán került a sző- se,n ne lett, volna sértve. Temetése holnap 
nyegre. A nőeinanczipácziót pártoló Hercze» Mi- délután lesz a Rókus kórház kápolnájából. — Pro- 
hály tanár részletes előterjesztésében felsorolta azó- haszka Ottokár báró nyugalmazott aítábornagynak, .
és újvilág minden tudós hölgyét s javasolja, hogy kit a san-marinói játékbank ügyben Béesben elfog- j^tem ont ídeérkeztemről a
a nőknek az érettségi vizsga engedtessék meg tak’ katonai rangjáról való leköszönését ma közli a fonttal.

‘ megoldást nem nrononái I hivata,os IaP- w.z*. u----------------— Általános elvi megoldást nem proponál 
ugyan a jogi kar, dti & fönforffó pstithpn ■ ,
és előzmények után orvostudor Hugonay grófné Falk^W'' Kitüutetések A király gróf 

awaIu/,/.; rí , XT, , yuguuajr groine I halkenhayn Gyula cs. és kir. foldmivelésügvi, és báró
az érettségi vizsgához leendő bocsattatasat megen- Kor b-Weiden he im Károly cs és kir. kereskedelemügyi 

I hptflll Pk 1.51.1*119. Híl CTlitoűrrnon ol- I.-.1.UUI. . J .. I lilinKzIornalr o fiitoo lonó/ic-Aoí n J „ .v.gedhetőnek tartja, ha szükségesnek találják; de a 
jogi kar a zürichi egyetem tudori oklevelét ’becsüli 
annyira, mint egy érettségi bizonyítványt, s igy a 
tudorhölgynek az érettségi vizsgát elengedendőnek 
véli. A grófnő zürichi tudor! diplomájának itteni 
érvényességének elismerése (nostrificatio) az egye­
tem szokásjogilag értelmezett privilégiumának ki- 
terjesztését tenné szükségessé, mert az egyetem 
privilégiuma csak férfiak graduálására terjed ki, a 
jogi kar tehát csak az esetben véli verifikálhatónak 
a grófnő diplomáját, ha ő felsége ezt kivételesen 
megengedi. A megengedést a jogi kar pártolja, ha 
az orvosi kar Ítélete szerint a zürichi szigorlatok 
terjedelme megfelel az itteni orvosi szigorlatok mér­
tékének.

— Az orosz czár tegnapelőtt aggasztóan 
megbetegedett, a mi az 
ejté. Bulletint nem adtak 
zete jobbnak véli, hogy előbb a betegség termé­
szete állapíttassák meg, s csak ezután hozassák 
tudomására a közönségnek. Hihetőleg ebből eredt 
az a hir, mely szerint a ezár ellen „sikerült“ me­
rényletet követtek el.

Sarah Bernhardt és a németek.

miniszternek a titkos tanácsosi méltóságot adományozta.
Rendjelek. A király megengedte, hogy dr. S z a- 

x u n- János személye körüli magyar minisztérium osztályta­
nácsosa és elnöki titkára, a spanyol királyi Izabella-rend "kö­
zépkeresztjét a csillaggal, — Mun teán Lucretia lugosi la­
kosnő a román fejedelmi Erzsebet-keresztet, — Gömöry 
János uradalmi igazgató a szász Ernő herczegi házirend kö­
zépkeresztjét, — továbbá Gottlieb József vasúti állomás­
főnök ugyanazon rend II. osztályú lovagkeresztjét és lovag 
P o s n e r Károly Lajos a spanyol királyi Izabella-rend kö­
zépkeresztjét elfogadhassák és viselhessék.

K i n e v e z é s e k. A miniszterelnök, Sándor János 
levéltári tisztet orsz. levéltári fogalmazóvá, Karlovszky 
Endrét pedig országos levéltári tiszté nevezte ki. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter, a magyar nemzeti múzeum ál­
lattan osztályánál üresedésben levő segédi állomásra M a- 
d a r á s z Gyulát nevezte ki A közmunka- és közlekedés- 
ügyi miniszter, Kmoskó Sándor végzett műegyetemi hall­
gatót, kir. segéd mérnökké nevezte ki. A pénzügyminiszter,

> w o r z s á k Alajos pénzügyminiszteri számgyakornokot, a

számvevőosztálynál alkalmazásban levő számgyakornokot, 
ugyanoda III-ad oszt. számtisztté, Vagáes István, az aradi 
adóhivatalhoz szolgálattetelre beosztott számgyakornokot, a 
debreezeni pénzügyigazgatósági számvevőosztályhoz, III. oszt. 
számtisztté s végre A d am o v i cs Pál temesvári adóhivatali 
tisztet, a szabadkai illtékkiszabási hivatalhoz, III. oszt. szám­
tisztté nevezte ki.

kétszer meghallgatta; — már a „Liszt tanítvány“ 
nemesi levelét bírni véli. A kisasszony különben 
a jobbak közé tartozik. Kétségtelenül van tehet­
sége; de több benne a routin az eredetiségnél, és 
több fáradságot fordított a tachnikai nehézségek 
legyőzésére, mint a zenemüvek művészi reproduk- 

„Szerenesésnek érzem magam, hogy értesít- I cziójára. Pedig szeretni látszik a Chopineket és
két ele- | Lisztet. Programmja ma egészen belőlük telt. Nein 

is kell mondanunk, hogy mily emlékezésekkel kell 
küzdenie az oly zongorajátszónak, ki ma Chopin 
E. moll hangversenyével, annak mazurkáival föllép. 
A kisasszony játéka különben a közönség élénk 
tapsait kelté fel. A hangverseny közeit Kiss Paula 
urhölgy éneke tölté ki. Fájdalom, ő is Chopint és 
Lisztet énekelt. — Mindannyian tapsoltak, kiknek 
tetszet éneke.

Afrikából.
A nemzetközi afrikai társulat belga bizottsá­

gának titkára a következő sorokat kapja:
Koniharah, (Ounyanyemhe) 

1879. okt. 30.
Uram !

megmaradt

Mióta Mpwapwa-ból szept. 2-án elindul 
tunk egész Hittourába október 12-én történt 
megérkeztünkig a szegény elefántok nem részesül­
tek elégséges táplálékban, rosz vizet kellett inniok 
s hosszú meneteket tenni minden etetés és itatás 
nélkül.

Amint tehát Hitto urába érve, itt bősé­
ges takarmányra akadtam, azt indítványoztam P o- 
p e 1 i n kapitánynak, hogy folytassa ő útját magá­
nosán Tab óra felé, ahova majd kisebb menetek­
ben utána jövendek, miután mindazon helyeken 
tovább akartam időzni, hol idomított elefántjaim 

mint ilyenek Afrikában eddig ismeretlen álla­
tok — számára egészséges és elég eleséget találni 
fogok.

— Művészek figyelmébe. A követ­
kező felhívást vettük: A vallás- és közoktatási 
m agy. ki r. m i n i s z ter ur ő nagymóltósága 
értesítése szerint a közös külügyminisztériummal 
és cs. kir. vallás és közoktatásügyi minisztériummal 

. folytatott tárgyalások következtében ő cs. és ap. kir.
Popelin elfogadá indítványomat, s igy ón felségének a római szentszék mellett levő követsége 

Hit tour áh an egész f. hó 17-ikéig időztem s palotájában (Palazzo S. Marco di Venezia) létező
azután lassan-lassan Koniharah fele közeledtem 
miközben elefántjaim a kedvező vidékeken friss 
fűben legeltek.

Néhány nap múlva elefántjaim annyira ösz-
jobb húsban voltak, 
-ot elhagyták.

berlini svinh-Uicravir-ifA nnm di • l. „ . | Község beosztása. A pénzügyminisztérium el-
„V, „t ™ szinnazigazgato nem reg Parisban járt rendelte, hogy Szka csá n-Hrad istye nyitramegyei
s tel akarta hasznaim az alkalmat, hogy a legna- I község, adóiig) i tekintetben f. évi július hó 1-ével a privi 
gyobb tragikai színésznővel Sarah Bernhardtnak £rvpi í"™hiv3>a,t/1, 3 
bemutassa magat; sót titokban még arra is gon­
dolt, hogy a divat tán egy vendégszerepre is meg­
nyerheti színháza számára. Egy ismerősét Paul 
d Abrest lranczia írót beavatta e tervébe s ketten 
egy szép reggel gyönyörű nizzai virágcsokorral föl- 
legyverkezve , fölkeresték a művésznő mesés gaz­
dagságú palotáját. Az expediczió azonban nem volt 
szerencsés; a kisasszony az azelőtti éjjel bált adott 
s most üdülés végett falura ment. Á bedini i»az- 
gató már nem ért rá tovább Parisban maradni, s 
azért rabizta a dolgot baratjara, maga pedig vissza 
utazott Beilinbe. Paul d Albrest fölkereste másnap 
a dívát, azonban egy ezredes és egy harmadik ven­
dég társaságában borzasztó sokáig kellett előszó­
mmá. Végre megnyílik az ajtó s a diva kalapban 
íópenyegben indult kifelé. Az ezredest néhány kö­
telező szóval kielégíti s aztán oda fordul az Íróhoz;

Un az az ur, a ki tavolletemben egy berlini szin- 
ázigazgatót vezetett hozzám ?“ „Valóban ón vá­

gyéi adóhivataltól a nagytapolcsányí m. kir. adóhivatal ke 
rületébe kebelyeztessék át.

Névváltoztatás. Silber berg Henrik eper­
jesi lakos vezetéknevének „Szikla i“-ra, Hí i k ó e z k y Ár­
pád ráezkevei lakos vezetéknevének „B a d a r i“-ra, V a s Mi­
hály szentesi lakos folyamodványa folytán örökbefogadott fia 
kiskorú Zsiga Sándor vezetéknevének „Vas“-ra sSzla- 
n i n k a István losonezi lakos saját valamint Gyula és Ida 
nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének „S z a 1 o n n a i“-ra 
kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Uj egyletek. A „b á cs-li re s z t o v á c z i első 
temetkezési egylet“, a „mezőtúri ebő temetkezési egylet“, 
a „d u r a n d i önkénytes tűzoltó egylet-1 s a „nyíregy­
házi magyar tímár ipartársulat-1 alapszabályai a törvényes 
bemutatási záradékkal elláttattak.

Az egri ügyvédi kamara részéről közhírré té­
tetik, miszerint E e s e d i László egri ügyvéd, sikkasztás 
miatt vád alá helyeztetvén, ez okból az ügyvédség gyakorla­
tától az ellene indított fenyitő élj rás végbefejeztéig — a 
legfőbb itélőszék által 541/879. sz. a. jóváhagyott 32/879 sz. 
kamarai végzéssel ideiglenesen fölfüggesztetett."

Pestmegye közgyűlése.
A főispán d. e. 10 órakor megnyitván az

H mnvíirv üliottfin Kmnlnnfn <1 li»Án?\«7\lrJ\n LZ...

Venezia) létező
műtermek közül négy, oly magyar művészek szá­
mára maradt fenn, kik akár magasabb kiképzés vé­
gett, akár állami költségen megrendelt mii elkészí­
tése végett Rómában tartózkodnak. Ezennel felhi- 
vatnak azon magyar művészek, kik e kedvezményi

ni.,. no , -------- ----0,— igénybe venni kívánnák, hogy ebbeli szándékukat
Oktober 23-dikán mngórkeztünk Koni ha- e. f. évi május 1-ig a magyar országos kópzőmii- 

r a h"ban- veszeti tanácshoz (Budapest, nemzeti múzeum iró-
A szultán, a kormányzó, Tabora és Koni- dája) jelentsék be. Budapest, 1880. márczius 1Ó. 

harah, összes arabjai igen barátságosan fogadtak, I Maszák Hugó s. k. az országos képzőművészeti ta- 
s értesítettek arról, miszerint Said Bar gash I nács jegyzője. " ,
zan'zibari szultán meghagyta nekik, hogy ma- — A s z i n i t a no d a f. hó 22-ón tartja az
gukat es mindent, a mivel birnak az én rendelke- idei második matinéét. Griinwald Etelka (IV. 
zésemre bocsássanak. I éves); a tanoda e kiváló hanga növendéke ez alka-

Es tényleg követók is e rendeletet. | lommal „Azucená“-t fogja énekelni.
A jegy-előreváltás körül-az 

Arról biztosítanak, hogy Mirambo ko- utóbbi időben tapasztalt visszaéléseknek a jövőben
vetet küldött hozzám 50 db. elefántagyarral, hogy lehetőleg elejét veendő, a nemzeti színház igazba-
meffkerifín mis7tirint. nies7íía,sjh9 monra nji írxCzvizx I tnQ*ío*n olhaf9rA7f‘> hogy régebben niíír nyílkor
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megkérjen miszerint országába menve ott letele­
pedjem.

Nyoungou, Penrose gyilkosa, bandá­
jával az ország belsejébe vonult, mert arról értesült 
hogy egy európai több elefánttal, melyek ágyukat 
hordanak — (a Norton-féle kutcsöveket értvén) — 
közeledik, hogy Penrose halálát megboszulja. A 
hir, hogy az elefántok megérkeztek, elég volt arra. 
hogy megtisztítsa a Tehaia és Hittoura közti erdőt 
valamennyi „Rouga-Rouga“-tól kik azt bizonyta­
lanná tették.

Stokes a „Church missionary Society“ tagja 
ki Ongandából jött legutóbb, azt monda nekem : „Az 
elefántok hire bejárta Afrikát és ő felsége ez álla-
tokkal tnhhof toft nn mirén»; a~j „i_zi____

tósága elhatározta, _ ____ ____
latban volt jegy — előre váltási magasabb árt a 
holnapi (márczius 17.) naptól kezdve visszaállítja.

» u x . . . 77 v/ii r a I .. i - viwuvi vo**JltT 1114 un
gyök ,, felelt ez előre örülve, hogy a figyelmesség- I ölesig Földvráry alispán bejelenté a trónörökös kéz­
ért járó jutalmat egyedül rakhatja zsebre. A mii- I Bagóját. A megye feliratilag fogja kifejezni szeren- 
vesznő areza azonban egyszerre elsötétül: „Com- ese kivánatait.
ment nn Allemand chez moi ?! Mais jamais Mon- | , Ezután felolvastattak az évnegyedes jelenté-

Tanügy.
— ínség a tanítók között. A felvi­

déken uralgó Ínség kegyetlenül sújtja a tanítókat 
is. A viszokai (Ungm.) tanítónak semmije sem 
termett járandóságát az ínséggel küzdő lakosoktól 
szintén nem kaphatja meg. Illetékes hatóságához 
fordult ugyan segélyért, de nem kapott. Hogy 
nyomorán segíthessen, kénytelen volt az iskola

___ D_ _____ bezárni s valami keresetmód után látni. Megjegy-
tokkal többet tett az európai települők érdekében, I zendő, hogy a felvidéki tanítók között igen lokan

volt. e hó 15 én Csáktornyán meghalt Békevéi I százados 
poraikra !

— Az országos statisztikai ta­
nács tegnap a népszámlálás ügyében ülést tartott 
s végleg megállapította az egyének fölvételére szol­
gáié számláló lapok szövegezését. A számláló lapok 
a nem magyar nyelvű vidékre nézve a magyar 
nyelven kívül más nyelveken is fognak kiállíttatni, 
azonban a rovatok betöltésére nézve az utasításban 
ama határozat foglaltatik, hogy a rovatok a szám­
láló ügynökök által csak magyar nyelven irandók 
be. amaz egyének pedig, - kik maguk töltik ki 
számláló lapjaikat, arra hivatnak fel, hogy ezt le­
hetőleg magyar nyelven eszközöljék. Ugyancsak az 
utasítás szerint a számláló lapok illető rovatában 
az illető egyén születési éve, és nem évkora lévén 
kitüntetendő, a számláló ügynökök kötelessége ott, 
hol csak a kor mondatik be, az óvszámot kiderí­
teni. mely mivelet megkönnyítése czóljából az uta­
sításhoz egy táblázat lesz csatolva, mely minden 
beuivndott korrév után a születési évet kimnta- 
tandja. Függőben maradt az utasításnak a honosság 
és illetékesség meghatározásáról szóló pontja, mely 
a tárgyat teljesen felvilágosító modorban újra fo» 
Bzövegv-ztetiii, ' °

Meg rendszabályozott rend­
őrfőnök. Andrieux párisi rendőrfőnök tudvale­
vőleg nem nagy népszerűségnek örvend Parisban, 
Jvait a Hartmann-ügy óta, melyben az orosz kor­
mánynak oly készséges szolgálatokat tett. A 
párisi községi tanács legutóbbi ülésén furcsa 
rendieutasitasban részesült ezerfc. — Napirenden 
volt ugyanis a vendőr-praefektura által követelt 
63.000 frank hitel, mely a praefektura hivatalnokai 
közt gratifikaczióul volt szétosztandó- 600 frank 
Macó a bztonsági osztály főnöke számára volt 
felvéve, a kit tudvalevőleg azzal vádolnak hoo-y 
Hartmannt meg nem engedett módon birla rá azo­
nosságának és a moszkvai merényletben való ré­
szességének kivallására. Midőn a községi tanács 
Delabrousse és Jules Roche indítványára e 600 
frankot egyhangúlag törölte a rendőr-praefee- 
tnra titkára Cambon oly erélyesen tiltako­
zott ez ellen , hogy felébresztő a tanács 
gyanúját. „Talán az összegek már ki is van­
nak osztva?“ kérdő egy tag. Cambon erre zavarba 
jött, s végre bevallá, hogy csakugyan igy van a 
dolog. A tanács Andriouxnek ez önhatalmi eljárá­
sán méltán megbotránkozva azonnal elhatározta

eyre szerkesztett számadás tárgyában. Föld- 
váry alispánnak egy észrevétele van a rende­
letre, mert az mondatik, hogy a fölterjesztésben a 
tisztviselők számának emlősénél felhozott motívu­
mok a közgyűlés által kimondva nem lettek. Szóló 
azt hiszi, hogy a belügyminiszter ez iránt téve­
désben van, mert a rendelet alapján szolgáló fel­
irat mindenben a megye határozatához képest 
szerkesztetek: kéri tehát a közgyűlést, hogy e 
tekintetben ab. ti. minisztert világosítsa fel, mit a 
közgyűlés vita nélkül teljesíteni határozott. A házi 
pénztár számadása 1878 ról rendben találtatván, a 
házi pénztáritok^ részére a fölmentvény kiadatott. 
Tárgyalás alá vétetett a b. ii. miniszter leirata a 
váczi alsójárási szolgabirói hivatalnál földerített pénz­
hiányok megtérítése iránt teendő intézkedések tár­
gyában és ezzel kapcsolatban az alispán jelentése a 
szolgabirók által kezelt és a megyei alapokat illető 
közpénzek leszámolásának eredményéről. Az alis­
páni jelentésből kitűnik, hogy gróf ‘ Ráday szolga- 
bíró megyei pénzekből 38,249 irtot és ezenkívül a 
rákos-csabai insógkölesönt elsikkasztotta ; továbbá 
Szúnyog és Bajor szolgabirák ügyei nincsenek tisz­
tában. Halasz Boldizsár előterjeszti az előzőleg tartott

mint a sok ezer font sterling, melyek e czélra ed­
dig kiadattak.“

S valóban az elefántok látása hihetlen rém- 
séges hatással van a benszülöttekre. Úgy okoskod­
ván, hogy miután az európaiak engedelmességre 
bírják szorítani az elefántokat: mindenre képesek.

A szerecsenek egymás közt a következő je­
lenetet mesélik mely reggelenkint köztem és az 
elefántok közt lefoly :

Az elefánt lefekszik és azt mondja: „Uram i ,\,i„ r. i. i............,,, ,, ■..---------- —
kész vagyok!“ A ur erre 20 frasilaht (1200 font) I '*uk' . *°p7 községi iskolánál működő tanító egy-
rat Q hilf« 1*9 C nni íviAn/jin . T.r/v.v,.í.« „I' 1 - . ft,.

vannak, kiket ily kegyetlen módon sújt a sors 
csapása. — Régóta hangoztatjuk a tanítók segély- 
egyletének megyénkinti megalakitását, eszmónk 
azonban viszhangra nem talál, pedig mily megbe­
csülhetetlen szolgálatot tehetne ez ily mostoha°kö- 
riilmények között, mint a mostani is !

tanító mint kántor.— Községi

szersmind kántor iz legyen s igy felekezeti érde­
keknek szolgáljon, arról megbotránkozódva veszünk 
tudomást. A szent-annai község iskola 
tanítója, mint az „Alföld“ irja, még mindig 
kántor is, jólehet a közig, bizottság már egy évvel 

ez aztán azt mondja „így la, gazdám! most már I Te* hogy a kántori állás a tanítóitól
jó lesz, felemelkedik s megindul terhével mintha I ^foufouittessek e rendelet azonban máig sem haj­
misem volna a hátán — — — — _ _| tatott vegre. A közig, bizottság tehát újból meg-

horrrfo n ÍÁkAa,' .1. 1. . ' . . ,°

rak a hátára s azt mondja: „Komám elég lesz?“ 
„Nem uram válaszol az elefánt szaporít­

sad.“ — Mire az ur megtoldja 5 frasilahval 
azonban ugyanazon választ nyeri az elefánttól, igy 
megy ez mig 35 írasilah nincs az elefánton, mire

az egész 63.000 frank hitelt megtagadni. A rend- ertekéz,et által ajánlott azon indítványt, hogy az 
őrfőnük végre is kénytelen lesz az előre kiadott megvizsgálására egy csupán bizottsági tagok-
összegeket sajátjából megtéríteni. | btil é,s nem tisztviselők közül választott 7 tagú bi­

zottság küldessék ki. A közgyűlés az előértekezlet 
ez indítványát elfogadta, egyszersmind azon névso­
rát, kikre az ügy érdemleges elintézése bizatik. Ki­
jelöltettek : Balogh Imre, elnöklete alatt, Rud- 
nyánszky Ferenc/, Bossányi, Gnllner Gy., Halász

1 e n s é g történt e hó 4-én a
Borzasztó vasúti Szerencsét- 

Bén a charkov-nikolajevi 
vasúton. Nikolajevtol 358 versztnyire két terhes 
vonat összeütközött. Az ütközés következtében 10
kocsi teljesen tönkre ment; a mozdonyok és a l n"-v . >> . - -v- -.......- -v,
többi 37 kocsi súlyosan megsérültek, 6 ember mee- halint’ Rakovszky, Madassy és a referens jegyző, 
sebesült, az összeütközés okául azt mondják. ho»v I , , , kuzben érkezett meg a belügyminiszter egy

rendeleté, melyben a közgyűlés elhatározás alá. , — mondják, hogy
a mozdonyvezeto es a kalauzok mind részegek 
voltak s útközben aludtak.

, — 1800 ó v e s j u b i 1 a e ii m. Tegnapelőtt 
vasárnap volt 1800 éve, hogy Titus római császár 
a Colosseumot fölszentelte (80-ik évben Kr. u.) A 
rómaiak elhatározták, hogy e 18 százados jubilae- 
u.not kellőleg megünneplik, s tegnapelőtt estére fé­
nyes kivilágítás volt a Colosseumban. Eredetile» 
az epiilet építője Titus Flavius után A mph? 
th eat rum Flavium“-nak neveztetett, s itt tartattak 
a romaiak nagyszerű állatviadalai és vivójátókai 
Csak a középkorban kapta az épület a Colosseum 
nevet. Megjegyzendő, hogy az amphitheatrum tu-

E hó 28-án reggel 8-kor Popelin kapi­
tány, Van den H e u v e 1 orvos, S t o k e s és ón Púi­
ra a 11 a — öreg nyerges elefántom — hátán, 
mely skarlát vörös és fekete takaróval volt dí­
szítve, elindultunk Taborah-ba. A szegény öre0- 
dáma daczára hogy kissé nagyobb terhet czipeít 
azért nem ügetett lasabban.

Mindennap férfiak, asszonyok és gyermekek 
százával követnek bennünket ordítozva tele torokkal.

Leirhatlan az arabok és bensziilöttek csodál­
kozása ha latjak az Afrikában eddig ismeretlen 
idomított elefántokat.

Ezen nap felejthetetlen lesz a taboraiak előtt.

Az elefántok mellé rendelt szerecsenek már 
meglehetősen begyakorolták magukat a vezénylet­
ben, s reményiem, hogy Massikambában 
való tartózkodásom alatt ezen afrikaiak teljesen be­
gyakorolják magukat szolgálatukba.

Fogadja stb. Carter*
Debaize abbé halála iránt — irja az „In-1 / *, . m r f ( pj ** wlI L7 v> M U 1 /i C UUDO lluldlu 11 ti

nÄMr Ilt.Vani>:!alADtéséh 17?elJb6n pa- I dependence beige“ — ma már nincs kétség. A
naszoltatik, hogy gr. Rádai neje ingatlan va­
gyona nem foglaltatott le, holott feljelentő 
szerint azon ingatlanok a Ráday áltál el­
sikkasztott pénzekből vásároltattak és több más 
ingóság sem foglaltatott le. Ez njabb kérdés egy 
órai _ tárgyalás után, melyben Földváry alispán, 
Bossányi, Jordán István, Bellaágh Imre, Halász 
Boldizsár, Halász Bálint s még többen résztvettek, 
sem volt tisztázható ; mert többen határo ott vádat 
emelteit Rádaynó, mint bűntárs ellen s a tjkvi 
ßföjögyrest sürgették, többen az ügyész, esetleg 
szolgabiró kiküldését

vakmerő kutató, kit a franczia kormány közép 
Afrikában tudományos küldetéssel bízott meg,
deczember 12-dikén O u j ij i-ben meghalt’ | sá.o-o-il hí,-a Kivaio iontos-
-A Zanzibari futiípoata, mal, «azonban jelenlegi tozotia.ás-

fc sajnosán igazol/, | ö tePes “«girteni.

hagyta a járási szolgabirónak, hogy a rendelet vég­
rehajtását szorgalmazza s a késedelem okairól je­
lentést tegyen. Tudtunkkal a főváros községi isko­
láinál is vannak oly tanítók, kik kántori teendőket 
vegeznek már évek óta. Nem ártana, ha a főváros 
hatósága ez ügyben sizntón vizsgálatot rendelne el.

Községi népiskoláinkról.
Oly adatnak jutottunk nyomára a közoktatási 

miniszter jelentésében, mely egyrészről tanusá- 
got tesz arról, hogy népoktatásunk ügye saj- 
nalatramelto módón hanyatlik, de tanúságot tesz 
másrészről arról is, hogy oly közoktatásügyi mi­
niszterünk van, ki a törvény ‘végrehajtására te­
hetetlen bar erre minden megkívántaié eszköz­
zel rendelkezik, s ki a törvény szellemét megér- 
tem s a közoktatást a nemzet igényeinek megfe­
lelő módón elősegíteni nem képes.

,• ,A ™In-kf törrény fontosabb intézménvt 
mePnyétemtbeteU’ mmt a kozSl^1 népiskolák intóz-

Kern más indok volt az, mely a nemzet tör­
vényhozó testületét arra birfö, ho^y a kSsógi is-
ÍÍoztaÍaZmenytet tÖntÜJ á'tal hfofoshsa éslélvi-
anvacrfiacr’ a™'“ ho^ segitsen a nemzeten 
anyagilag, de segítsen szellemileg is.

E kettős és tanügyünkre nézve kiváló fontos-

e héten érkezett , 
a hir valóságát. A sanzibárf franczia konzul január 
29 ón tényleg levelet kapott Hore-től a londoni 
„Missionary Society Orijijiben“ ügynökétől, ki e 
halálesetről a fögkörülmónyesebb részleteket közli 
Hőre egyidejűleg Debaire minden irományait és 
jegyzeteit elküldte a franczia követnek. Gref- 
fulhe franczia ügyvivő Zanzibarban, kinek tanácsai 
és szolgálatai oly nagy hasznára voltak a szeren-
ZA fi At I A VA I y 11 rrt i A • L n „ A J, t. «12 _ 1 11/1# .

i f közs®gi iskolák száma, mely esy évtized
-Stbt'nr7!1,Mr'de «sr/
utóbbii e\ben jelentékenyen csökkent.
venöser7/8?! ne,m. keveseb,K mint negy- 

H apadt-» községi iskolák száma, uey, 
lo.b/o nemskola l-ät.-ü ______kSj iskoláf néPiskola közüi ma" má7"c7ak 1?55 

vr,kja van hazánknak.
Miben keressük e hanyatlás okát?

lajdonképeni építői a Titusz császár által wnT kiküldését szorgalmazták a szükséges
lemből Olaszországba rabságra hurczolt zsidók vnT ™fozkedesekre i ry°jak. kik ez ügyet a Halász Bol- . ua&J .a»™ vonaK a szeren I tt --------- 3 - ■
tak, kiknek legyőzőik dicsőségére ekkép mége^ymó- I 2tasitanU a An“?yozott. bizottsághoz kívánták csétlen kutatának expeditiójának előkészületeiben iskolanír “épilBvdésünk ügye a községi

j numentumot is kellett építeni. cy ° i “asitam > .a közgyűlés az ügyet az alispánnak adta szintén vett levelet Hore-től. Azonkívül kanott e<r\ I «7^^™tezmenT áltál a legcsekélyebb mérvben is ve-lh , Bzubseges ** (ogoatositós, • mMh. 0,t.„ d*606l D**, gfe«”
c 1Skolak falasára vannak a közerkölcsiségnek
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s hátrányára a közművelődésnek- „n 
tudnánk, hogy az intézmény hanyatlik R°tVesak "nl,ni 
utján követeltük volna már réo- llk a 01'veu3 húzás rLm.i be, de ml "Ä« Wifc ti- 
hogy nagyobb szolgálfíot ’
ügyének egy iskola sem tesz mtot - pne?ltíS 
ségi iskola. Bizonyságot tesz’erről1 tip6n a koz" 
niszter is, midőn jelentésében i i m,aga a mi"tünteti fel a közs. iSákat m nt f 1*7 S, ngy 
jobban oldják m/o- uei'1 a ®elyek »leg- 
W S h-'gy SdaSw ,0t 1UZOtt f«‘-

— A fővárosi szegény sorsú bete­
gek részére a pesti gyógyszerészek 50% leenge­
dés mellett adják a gyógyszert; mig a budaiak 
csak 25% kedvezményt nyújtanak. A bu­
daiak is hajlandók a pestiekhez hasonló jntá-

megbólyegzi a hazugságot terjesztő sajtót, mely 
alaptalan híreket kovácsol. — A berlini szer­
ződés keresztülvitele lassan, de rendben halad 
előre. Ha Olaszország jelenleg mint közvetítő lép

nihilista-egylet nyomára akadt,' melyhez 
harmincz tag tartozott, kik külön alapsza­
bályokat dolgoztak ki. Ezek egyik pontja 
azt határozta, hogy azon egyleti tag. ki

oktatási intézeteink szám7 egyre^eve'btd^'1 ”0p'
nlrrtt míichsn ___ - “VeSDeűlK.okát másban kell keresnünk!' 
egyik oka az, mert^ehánj^pj' k£
lekezetive visszaváltöztáttatott. ' k

Tehát a felekezetek féltékenysége lett volna
aZ’ V1!^n¥vrdelmeskedni tndott\ nemzeti köz 
érzület áltál létesített intézményen ?!
i i í felekezeti féltékenység, melynek dé
delgeteset, különösen a r. kath. egyházzal szem­
ben, maga a miniszter is etrvik Wrci.h i i “ génét tekinti. Sajnos teSSÄt^ÄS

soián at tapasztalnunk a közokt. miniszter részéről 
es sajnosán tapasztaljuk ma is. részéről

Elismerjük, hogy mai viszonyaink között 
midőn a vallás ügye hazánkban még rendezve 
nmes, a felekezeti iskoláknak is meg van a magok

..... ;i’artííák fe? iskoláikat a hitközségek, nem tö- 
rodunk velők; de hatarozottan követljük, hogy ren- 
dezzek ‘Skolai ügyeiket úgy, miként azt a torvény 
követeli. Mindaddig azonban, mig a hitfelekezetek 
a "iveny íguoralva, iskoláikra kevés vagy semmi 
gondot sem fordítanak, migazt tapasztaljuk, hogy 
a felekezeti iskolák úgy kiil- mint belszerveze- 
tokben a kezdetlegessegnek csaknem a legalsóbb 
tokán allanak, a felekezeti féltókenysé» dédel- 
geteset a népiskolák ügyével szemben bűnnek 
tartjuk.

A, felekezeti iskolák túlnyomó részben alig 
kielégítő eredmónynyel oldották meg a törvény által 
eleiek szabott feladatot. Az előttünk fekvő jelentés­
ben a miniszter erről is bizonyságot tesz.

Mit tett hát mégis a miniszter, ho»y e tűr­
hetetlen állapot megszíintettessék ?

Azt, hogy a törvény kívánalmainak minden- 
bon megfelelő községi iskolák közöl nehány fele 
kezetivó változtattassék át.

A miniszternek nemcsak feladata, de szoros 
kötelessége a rendezetlen felekezeti iskolákat bezá­
ratni, s helyettük községi iskolákat állítani fel. A 
törvény kötelezi őt erre. Hogy mennyiben teljesíti 
a miniszter ebbeli kötelességét, mutatja a községi 
iskolai intézmény hanyatlása, s a gyarló felekezeti 
iskolák fémár ján ozása.

Nem csoda, ha ily körülmények között nép- 
oktatásunk ügye a reakezió vészes örvényébe stilyed.

l)e ha váddal illetjük a minisztert, azért, 
nieit a felekezetek népoktatási intézeteivel szemben 
a törvény szigorú végrehajtását nem eszköz­
li, még súlyosabb váddal kell őt illetnünk azért 
mert határozott rósz akarattal viseltetik a nép­
iskolák iránt, elveszi tőlök még azon falat kenye­
ret is, melyet a törvény biztosit számukra, melyet 
az országgyűlés óvről-óvre megszavaz a költségve­
tésben.

Két óv alatt közel százezer forintot ta­
karított meg a miniszter azon összegből, melyet az 
országgyűlés az elemi népiskolák szükségleteire 
megszavazott.

De hogy világosabban tüntessük fel a minisz­
ter jó indulatát a népnevelós ügye iránt, az 
általa készített jelentésből idézzük az adatot.

1877-ben a törvényhozás által 541.095 frt sza­
vaztatott meg a költségvetésben a népiskolák szük­
ségletemé, ebből a miniszter nem többet, 
csak 45,863 frt 39 krt takarított meg. S hogy

számvevőség jelentéséből arról gyű- , , „, . .. .
zodött meg, hogy a kért jog le van kötve azirgal- lBllePni> °t más pályára akarná szorítani. Külön- 
masoknak,, kik ennek fejében minden hozzájuk I ben osztja ama nézetet, hogy a nemzetnek erős- 

annak küldött városi beteget 31% kr. napi dij mellett nek kell lennie, bogi oltalmazhassa jogait és mél-
'SS5 íttt ZSE*“ 6 ellenezni fogj, , terhek
tenerrel növelne a Janoskorhaz alapjat, s ezért a « a -vtanács Buda részére az eddigi gyakorlat fentartását • zallitasat. Az ules erre felbeszakittatott.
határozta el. | A szünet után C a i r o 1 i válaszol az

Nagy viták folytok az építési időtartam felett, 
melyet Magyarország 1882-ig akart meghatározni, 
miután a magyar képviselők azt állitották, hogy 
a dunai es szávai hidak kiépítésének szükségessége 
daczára, másfél óv alatt a vasutat befejezhetik. A 

. képviselők azonban ebbe nem egyeztek és a 
kiépítési határidő a vasúti szerződés ratifikácziójá- 
nak kicserélése utáni három évre állapitatott meg. 
Szerbia részéről kijelentetett az is, hogy á ratifiká­
lásra nem állapítható meg határidő, mert ez askup- 
stma elfogadásától függ és annak egy behívása a 
miniszterelnöktől függ. Nagyon könnyen megtör­
ténhetik tehat, hogy az 1880-dik év lefoly anélkül
hfl (TV 97 űrvíCAo __II. J

egyp-

meg
— Az újabb időben fővárosunkban elő- I f°mi ügyekre vonatkozó interpelláeziókra. Bebizo- 

íordnlni szokott nagy tüzeseteknél bebizonyult, hogy nyitja, hogy a baloldal politikája nem érdemli 
a tűzoltóság tömlőfelszerelése hiányos, sőt nagy hi­
degek alatt használhatatlan is. A tűzoltó parancs­
nokság tehát kérte a főv. tanácsot, hogy újabban 
1100 méternyi különböző méretű tömlőt szerezzen 
be. A tanács az intézkedés szükségét belátta és a 
budgetben tűzoltó szerekre fölvett 1000 irtot utal­
ványozta e czélra,

~ A tízezer forintos drágasági 
pótlék, mit a főváros kisebb hivatalnokai és dij- 
nokai különös tekintettel családos voltukra, nyertek

a gyengeség és ziláltság szemrehányásáait. Európa 
úgy mint Olaszország meg van győződve,hogy az egyp- 
tomi pénzügyek liquidácziója és szabályozása nemzet­
közi bizottság által lesz csak keresztülvihető. G ö- 
rö gországra nézve a kormány a berlini szer­
ződést tartja szem előtt. Jelenleg Olaszország, va­
lamint a többi 
ország inditví

kivégeztetik,
Moszkva, márcz. 16. (Az „Egyetér­

tés tudósítójának távirata.) Kiderült, hogy 
a nagy^ Gro warto wski - félti gyár, mely a
mult héten leégett, ismeretlen tettesek ál- ___________ ,
tál robbantószerek által lett felgyújtva I h°ŐJ az építés megkezdetnék, 
és légbe röpítve. A borzasztó katasztrófa- I . Ausztria- azon követelése hogy a belgrád-
nak százki lencz emberélet esett ál- I nii1 vona* korábban adassák át a for-
dozatul. A romokból eddig 37 elégett mun- ?o tiTo^íok’imV isinek3’ ai ós ,nis'pi" 
kfet és hat hullát ástak ki. A,, ásatások l\
még most is folytattatnak és még mindig a nemzetközi for galom nak! ha a fenntebb
tatainak egyes testrészeket. Negyvi n gyári | építési határidő alatt az összeköttetés Buda-
munkásnak eddig a romok alatt nyomát 
sem lehetett föltalálni.

Pétervár, márcz. 16. (az „Egyetértés“
bbi hatalmak is elfogadták Angol- távirata.) Orloff herezeg párisi nagykövet állása

____ , ____ an>’át. hogy e kérdést vizsgalat ve- | ról visszahivatott.
a közgyűléstől, közel ötszáz pályázót csalt az aspi- g«‘tt utasítsák égy a hatalmak képviselőiből álló 
ran sok körébe. Ezek közül valami 200 tanító ! A bizottsághoz. — Románia függetlensége elis-
palyázati határidő tegnap lejárván, a tanács ma 
Horváth János, Alkór Gusztáv és Havas Pál ta­
nácsnokokból álló albizottságra bizta a kérvónyhal- 
maz átvizsgálását, a segélyre érdemesek kijelölését 
és ajánlatba hozatalát.

Törvényszéki csarnok.
Sajtópör. Klimó Sámuel Nyitramegyei 

bérlő sajtópört indított Csukássy József a „Pesti 
Hirlap“ szerkesztője ellen, egy e lapban „A csorbái 
to“ íölirattal megjelent czikk miatt.

— A Bártfa y-P ethes sajtópör hű z. Pölkéret- 
tunk a következő sorok közlésére: Petbes Géza Aladár elleni 
sajtóperem végtárgyalásáról szóló tudósításban nőm színész­
nőnek, sőt mi több, művésznőnek neveztetik. Miután nőm sem 
nem színésznő, annál kevésbé művésznő, kérem becses lapjá­
ban ezen belyreiga,zitó soraimnak helyt adni. Megjegyzem, 
hogy nőm mint a helybeli műkedvelő társulat tagja jótékony 
ezelra lépett fel s a tévedés innen származhatott. A vétkesség 
kérdésében is tévesen küzöltetett, hogy 7 igen 5 ellen történt 
a szavazás, vádlott tizenegy szavazattal monda-

mertetett, mihelyt bizonyságot szerzett a kormány 
magának arról, hogy a vallási és polgári egyenjo­
gúsítás elveit amaz országban gyakorolni fogják. A 
kormány őrködik a török adósság tulajdonosainak 
érdekei felett. Ő még mindig osztja ama nézetet, hogy 
egy nemzetközi bizottság leginkább volna képes lábra 
állítani a török pénzügyeket. A kormány oltal­
mazni fogja a Tunisban tartózkodó olaszok érde­
keit és azokat megbüntetni, kik a kivándorlással 
spekuláeziót űznek. Védelmezni fogja az utazó­
kat, kik a kereskedelmi viszonyok ezéljából Kelet és 
Közép-Afrikát, valamint az Asszaböblőt megláto­
gatják. A kormány az olasz korall halászattal fog­
lalkozó hajók érdekeit Algierban védelmezni, de 
egyszersmind az országos törvényeket szem előtt tar-

London, márcz. 16. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az angol királynő márczius végével Darm- 
stadtba utazik, a hesseni herczegnő beszerelésével 
s aztán több hétre Baden-Badenbe megy. A német 
császárral való találkozásról nincs semmi szó.

Berlin, márcz. 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A szoczialista törvény tárgyalásra, kiküldött bizott­
ság eddig a törvény enyhítését ezélzó összes indítvá­
nyokat elvetette.

Alexandria, márcz. 16. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az egyptomi khedive Perencz Jó­
zsef királyt Rudolf trónörökös eljegyzése alkalmá­
ból táviratilag üdvözölte.

Madrid, márcz. 16. Otero királygyilkos 
felebbezése elvettetett.

London, márcz. 16. (Alsóház) Stanhope 
válaszol C a r th wr i g h t kérdésére és kijelenti, hogy 
a görög-török határszabályozási kérdés megoldá-

iirtl 1/iln'ilrlAnrlA ki r,^4-lr.Á _ * l .. i . i .___ _ tani fogja. Cairo!i kijelenti, hogy a miniszterek I kiküldendő bizottság iránt az összes hatalmak
v «.{késnék. Kérem a többi lapokat is, melyek jelen I a kilátásba helyezett közigazgatási katonai és beleegyezése még be nem érkezett, s minthogy................... “ ............................ .... ' ™ .Mlr™ —A mi- »Äi 75S.T £

mszter igenvbe veszi a kormány részére amaz érdé- közölhet. - Biztos hírek szerint a királynő 
met, hogy a belügyekre nézve programmot fejtett | márcz^ 25-én reggel Cherbourgba s onnan B a- 
ki. A kormány biztosítani akarja a szívélyes

, ' ---------------- ^ a, vvuvi iiipuürtt IS,
felvilágosításommá! ellenkezőleg hoztak tudósítást, azt igy mó­
dosítani. Esztergom, 1880. márcz. 14, Bártfay Géza.'

TÁVIRATOK.
Mező-Berény, márczins 26. (Az „Egyet­

értés“ tudósítójának távirata.) A mecőberónyi pol­
gári és magyar-végesi körök a márczius tizenötö­
dik! elvek megünnsplése alkalmából határozattá 
emelték, hogy az egykori igazi szabadelvű sajtó ve- 
zérbsillagának Kossuth Lajos nagy hazánkfiá­
nak, valamint a jelen független sajtó rendithetlen 
és kiváló harezosainak Mez ey Ernőnek és Ve r- 
hovay Gyulának hazánk méltó díszeinek honfiúi 
üdvözletüket küldik.

Szentes, márczius 16. (Az „Egy e tó rt és“ 
tudósítójának távirata.) Márczius 15-két a negy- 
vennyolezas körben társas vacsorával nagy számmal 
ünnepeltük meg. Éltettük Kossuth Lajost, S i- 
m 0 n yi Ernőt, városunk szeretett országgyűlési 
képviselőjét: Tors Kálmánt, Verhovay Gyulát 
s a függetlenségi elveknek többi derék parlamenti 
harezosait.

Szeged, márcz. 16. (Az „Egyetértés

den-Badenbe szándékszik utazni. A királynő, 
ki Bálin oral grófnő czim alatt utazik nagypén­
teken a „Victoria And Albert“ yaehton a cher- 
bourgi kikötőben marad, s onnan utazását foly­
tatni fogja.

Alexandria, márcz. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az abbissiniai felkelés terjed. Sancs ki­
rály két tanácsosa, kik a forradalmárok kezeibe ke­
rültek, A n do városban nyilvánosan lefejeztettek. 
Az assabi öbölbe Afrika belsejéből már két kara­
ván érkezett s az olaszok által. „Éljen Humbert 
király“. Olaszország kiáltásokkal fogadtatott.

Pera, márczius 16. (Az „Egyetértés“ 
A minisztereknek tervezett értekezlete a baloldal ta™ata0 A belügyminiszter elrendelte, hogy a novi-
elnökségével elmaradt, mivel a kabinet csak; ma fog bazari Pasalikban az alban hivatalnokok helyett tö-
határozni. Az interpelláezió valószínűleg el ma- I rökök alkahnaztassanak. 
rád s a kamara a senatus által a 7-ik §. elejétésóvel 
elfogadott törvényjavaslat megszavazásánál határo­
zatot fog hozni, melyben kifejezi, hogy bízik a 
kormányban, hogy a fenti törvényeket végre fogja

barátságot a külföldi hatalmakkal, egyszersmind 
akeziószabadságát megóvni. — A belügyekben 
részrehajlatlan politikát fog követni, mely az összes 
jogokat óvni, de egyúttal minden zavart elnyomni, 
és a nemzeti védelemre és a pénzügyekre vonat­
kozólag bölcs rendszabályokat fog alkotni. A mi­
niszterelnök beszéde tetszéssel fogadtatott.

A f'raiiczia jezsuita vita.
Paris, márcz. 16. (Az „Egyetértés“ tá­

virata.) F r e y c i n e t nyilatkozatai, melyek a re­
publikánusokat is meglepték, nagy hatást keltettek.

Lemberg, mázcz. 16. (az „Egyetértés“ 
távirata.) Wo dzi okival, az urak házának tagjá­
val tárgyalások íolynak a kabinetbelépóse iránt A 
lengyel klub csak azért halasztotta el a bizalmat­
lansági szavazatot Ziemialkovszki ellen, mert 
általános miniszteri válság kitörését vagy Z i e-

pesttel létesítve lesz. Ha ez nem történik, a szabad 
rendelkezés joga áll be.

Szei bia eláll a conference á quatretól (t i 
hogy az értekezleteken részt vegyen Törökország és 
Bulgaria is) mely a berlini szerződés 38. S-ban 

, íoglaitatik es kötelezi magát a b e lg r á d-n i s-v ran- 
Jai vonalat és az összeköttetést Sa- 
1 u H-z l v ,, az0Imal a szerződés megkötése után 
létesíteni, ellenben a nis-piroti vonalat (az 
osszekottetes Konstantinápolylyal) csak akkor építi 
ki, ha a bolgár vasutak csatlakozása és 
kiépítésé S of ián át szerződésileg biz­
tosítva lesz.

A Belgrad melletti szávai hid közösen épít­
tetik ; azaz e híd építésére mindkét állam által egy 
bizottság neveztetik ki és az építés pályázat utján 
adatik ki. A magyar kormány átveszi az építési 
munkaiatokat, de a szerb biztos ezeket ellenőrzi és 
a felügyeletet gyakorol.

A mi a tarifakórdést illeti, Szerbia 
megigerte, hogy az osztrák vagy Ausztriából ér­
kező azon ugyanazon tarifa alá esik és ugyanazon 
kedvezményben részesül, melyben minden más 
szállító részesül a szerb vasutakon, Magyaror­
szág ellenben kötelezi magát ugyan- 
étre a magyar vasutakon, ha csak szerző­
désszerű jogok ebbe nem ütköznek.

Kétséges azonban még, vájjon a szerződés 
Belgtadban ratifikáltatik-e mivel az egyes határoza­
tok a szerb meghatalmazottak állítása szerint túl­
lépi meghatalmazásainak határait.

Bécsi értéktőzsde.
, .. ,®.®c]s; márczius Ili. (Az „Egyetértés“ távirata).
Az uzerkedes az elotőzsde kezdetén kevés hajlandóságot 
mutatott a tegnap megindult johb irány fenntartására. A kül- 
lo'di tőzsdék zárarfolyamai kevés lelkesítőt tartalmaztak 
ezenkívül rósz befolyást gyakorolt egy berlini magántávirat- 
mely a czar súlyos betegségéről tett jelentést. Később azon- 
ban az uzerkedes euianczipátia magát e bir benyomása alól 
es berlini sürgönyök is megczáfolták a fairt. A vételkedv ja­
vult es egyes bankok árfolyamai emelkedtek. Szállítási pa­
pírokban is emelkedő árfolyamok mellett volt kisebb for­
galom járadékok élénken kerestettek és magasabbak. Valuták 
nem változtak.
.nA•’ egyeztetik: Hitelrészvénv 300.70. angol bank 
lou.űO, unio-bauk 115.20, bankegyesüíet 151.10. magy. hitel- 
jank -8—90. all am vasút — ., Károly-Lajos vasút 259.— 
iombardok 88.20. észak-nyugoti vasút' —, alröldi vasút

ostrau-friedlandi vasút —.— tramway 246.00, inner-
inígón VÍ.UÍ T‘~’ 71.62*/s magyar aranyjáradék
101.90, 20 frankos arany —.—.

A déli tőzsde változatlan szilárd irányban nyílt 
meg. az, elotőzsde a magasabb árfolyamai tartósak maradtak. 
iror,ve?.yeztetil£: Hitelrészvény 300.50, angol bank 
Íí ’ un|o bank 114.80, bank-egyesület 151.-, magyar 
hitelbank 283.50, ^ államvasut 273 25, Károly-Lajos vasút
iát — ’ , innerbergi —magy. aranyrente
102.----- , 20 frankos ar. 9.45 - .

, Az üzlet később is élénk volt anélkül azonban, hogy 
az árfolyamok továbbj változásoknak lettek volna alávetve 
,roiegíe,ztftit: Hitelrészvény 300.50, angol bank 
l.jd.25 unm bank 114.80, magyar hitelbank 283.10, bank
úffttnoiitof 1 fxl 1 kA T/-A__1__I . * I — r. . ’

mint a küzepi-kolak. elleneben a yizvédmüvek kitartó erővel készülnek. I házi testületek felfognak szóllittatni statútumaik bé-
Meg kell jegyeznünk, hogy ezen iskolákról A sövényházi töltés mintegy tiz nap múlva telje- terjesztésére 

örvény hozás szintén #mndr.skn.lib e S7<im„u I sen elkészül; jelenleg is óriási munkaerő dol»o- ‘ . ,
zik rajta 0 I . Pnris^ márcz. 16. A kamra illésé. Elnök je-

lenti, hogy a baloldal csoportjainak elnöke inter- 
rekonstrukcziora vonatkozó tor- pellácziót jelentett be az iránt, minő eljárást szán- 

venyjavaslatok a közönségnél meglehetősen kedvező dékszik a kormány a nem autorizált egyesületek
hmTtám4r»a|t-aa nakd 4es-u etet lllft“, al" irányában tannsitani. A kamra elliatáro'zza, hogy
lami támogatás mindenkit kielégít es nincs kétség I witrixn i/,vn-voirv; ___

a törvényhozás szintén gondoskodik s számukra 
külön összeget szokott megszavazni a költségvetés­
ben. De hát ezen iskoláknak, melyeknek száma 
népiskolákéhoz mérve szerfölött csekély, a megsza­
vazott összeg nagyon kevés. S mit tesz a minisz­
ter? Megrövidíti a népiskolákat, elveszi tőlök a 
pénzt s adja a polgári iskoláknak.

Hasonló jóakaratu gazdálkodást tanúsított a 
miniszter 1878-ban.

Az országgyűlés ekkor már csak 500,000 
irtot (tehát csaknem 50 ezer írttal kevesebbet) 
szavazott meg a népiskolák szükségletére. És a 
miniszter oly jó számító gazda, hogy ez összegből 
is megtakarított 45,201 frt 72 és fél krt, ós for­
dította ez összeget újból a polg. iskolákra. Ott 
állunk ma már, hogy a polg. iskolák számára ép 
oly, de még nagyobb mérvben veszi igényije a 
nemzet anyagi erejét, mint a népiskolák számára.

Nem mondjuk mi azt, hogy a polg. iskolák 
segélyben ne részesüljenek, mert készséggel ismer­
jük el, hogy különösen a polg. leányiskoláknak a 
művelődés terén fontos hivatásuk van, de hogy a 
segélyezés a népiskolák rovására történjék, azt 
eléggé roszalnunk nem lehet. S midőn a miniszter 
a népiskolákat úgy megrövidíti, bűnt követ el is­
mét a törvényhozás, bűnt a nemzet legszentebb 
érdeke, a népnevelés ügye ellen.

Mig egyrészről tehát a felekezeti érdekek elő- 
térbe-tolása, másrészről meg a népiskoláktól a se­
gély-összeg megvonása képezi a miniszter legfőbb 
törekvését, addig népoktatásunk ügyének felvirág­
zását hiába várjuk.

Ily körülmények között aztán nem is csodál­
kozunk azon, ha községi iskoláink száma egyre 
csökken.

Azt beláttatni a miniszterrel, hogy minden 
művelődésnek alapját a népiskolai nevelés és taní­
tás képezi, nem lehet. Hanyatlunk tehát, a helyett, 
hogy haladnánk.

És mi e hanyatlásért egyenesen a közokta­
tásügyi minisztert teszszitk felelőssé. Működésének 
iránya a reakezió örvényébe vezet s ha csak a 
törvényhozó testületnél nem, de nála garantiát a 
közművelődés előmozdítására nem találunk.

Es mi a törvényhozó testületet hívjuk fel e 
vétkes hanyagság és egyre feltűnőbben nyilvánuló 
rosszakarat elfojtására. Ne engedje, hogy a népne­
velés ügye érdemelten gonosz kezek által szánt- 
szándékkal elnyomassák. Fogja pártját a községi 
iskoláknak, s gondoskodjék, hogy a hasznos in­
tézmény minél inkább terjedjen, s a nemzeti 
nevelésnek minél hathatósabb tényezőjévé váljék.

Fővárosi ügyek.
— Az adókivető bizottságok f hó 

17-én szerdán a következő régi telekkönyvi ház­
számok alatt összeirt III. osztályú kereseti adó kö-

I artr i m4n^ai * m
kerületi első bkottoága 191—787, 192-788, 193 tartásat A usztria-Magy arországg a 1.

-789, 194—799, 195—791, 196—792, 197—778; J Ezt a barátságot nem fogják megzavarhatni
azoknak tehetetlen tüntetései, kik

benne, hogy a vasárnapi rendkívüli közgyűlés magáévá 
teendi a javaslatokat melyeket különben előzőleg a vá­
rosi tanács és az ez által csütörtökre összehívott képvi­
selői értekezlet fog tárgyalni. Kevósbá elégedettek 
az eddigi intézkedésekkel Szeged egyes polgárai, 
kikre nézve az a körülmény, hogy "csak az ingat­
lanban nyújtandó biztosíték fele értékéig kapnak 
kölcsönt, meglehetősen súlyos.

Zágráb, márczius 16. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Pénteken B n c 0 n j i c s‘Pasquale M i - 
h al 0 v i e s érsek áltál mostari püspökké fog fel­
szenteltetni.

Az olasz parlament külügyi vitiíja. 

Róma, márczius 16. A kamra ülése. A k ii 1- 
tigyi költségvetés feletti vita folytatása. P r is­
ta n to n i folytatja a tegnap megkezdett beszédet 
és politikailag fejtegeti a keleti viszonyokat és az 
olasz viszonyokat A nsztria-M agyar­
országhoz.

Cairoli miniszterelnök erre szót emel és 
megjegyzi, hogy a baloldal kabinetje ellen a jobb­
oldal által emelt szemrehányások félreismerik amaz 
általános változtatásokat, melyek 1876 óta végbe­
mentek. A miniszter utal arra, hogy Olaszország a 
berlini kongresszuson becsületes szerepet játszott, a 
midőn a háború által megingatott egyensúly helyre- 
állítására, a Balkán félszigeten lakó nemzetiségek 
fejlődésére s azok politikai és vallási szabadságára 
irányzó törekvéseket támogatta. Ez volt a 
kormány programmja. Olaszország a berlini 
kongreszust elhagyta olyan kötelezettségek és szö­
vetségek nélkül, melyek őt kompromitál halták 
volna. Ilyen politikát óhajtott az ország. 
Cairoli megczáfolja amaz állítást, hogy Olaszország 
ejszigetelve volna. Olaszország egy oly hatalom ren­
des viszonyaiban van, mely semmiféle tervek 
valósításával n e m f0 g 1 a 1 k 0 z v á n, igyeke­
zetét a béke fentartására irányozza a he­
lyett, hogy esetleg bizonytalan szövetségek után töre­
kednék, anélkül azonban, hogy bizonyon különös tér

rögtön tárgyalni fogja az interpellácziót.
D e v ó s, a baloldal elnöke azt mondja : „Mi 

az ország vélen' " ’ ’ ’ ' - - -•
mányt kérdjük,
felhatalmazással nem biró egyletek irányában tanú­
sítani. Szóló követeli, hogy a kormány tegnapi nyi­
latkozatát ismételje, de határozott alakban, hogy az 
országot megnyugtassa.

Fr e ycinet miniszterelnök kijelenti, amint 
tegnap a szenátusban is mondotta, hogy a kor­
mány a törvényeket saját felelőssége alatt fogja al­
kalmazni és ezen eljárásban őt a sokféle érde­
kek fogják vezérelni. A kormány meg akarja tar­
tani teljes akeziószabadságát, kész azonban tetteiről

(szélső jobboldal)______
apák szabadsaga nevében emel szót, s azt mondja: 
„Önök a szenátusban megbuktak, s most az erő­
szakhoz folyamoduak ! Önök az egyik oldalon az 
üldözőket, a másikon az üldözötteket fogják látni! 
Erre nézve a mostani pillanatot nem választották 
helyesen, a midőn maga Németország is a pápá­
val alkudozik. (Zaj.)

Jo l y b 0 is (bonapartista) ajánlja a napirendet, 
mely utasítja a kabinetet, hogy terjeszsze elő a 
gyülésezósi szabadságról szóló törvényjavaslatot.

Devós a baloldal nevében következő napi­
rendet indítványoz : „A kamra bizalommal viseltet­
vén a kormány irányában, számol annak erélyes- 
ségére a törvények alkalmazásánál a felhatal­
mazással nem biró egyletek ellenében. A 
jobboldal által indítványozott egyszerű na­
pirend 370 szavazattal 98 ellenében elvet­
tetett, és 338 szavazattal 147 ellenében a Devés 
által indítványozott napirend elfogadtatott. — A 
jobboldal ellene szavazott; a szélső baloldal nem 
szavazott. A kamra erre elfogadta a ma­
gasabb oktatásról szóló törvényt a 
szenátus által indítványozott módo­
sítás sál.

Páris, márcz. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Frey eine t Loris-Melikoff missiója felől 
ngy nyilatkozott, hogy a nibilismust szabadelvű 
intézmények behozatalával fogja elnyomni.

Pétervár,

így a kamara bizalmi szavazatát fogja követelni. 1 , .
Becs, márcz. 16. (Az „Egyetértés“ táv- Zárlatkor a következő jegyzések történtek:

i™t.;) A képviselőház elnöke ma a miniszterelnök-
bel értekezett a fölött, hogy a parlament a húsvéti I 172.25, 1860-as 129 Frankfurt57.55, uemzeti bank 836*- 
UlineDek tartamolnimnhflQQÓV-n oMn-u vilAr, I angol-osztrák 1 fia 90 állam™«it 97Q XT««,*!,»_ja je«

zottságaban élénk vita folyt a felett, hogy a bízott'
ság- meghallgassa-e Taaffe miniszterelnököt. A . — ------------  ™8,. lVí.w emem vasút
feudálisok s a jogpárt tagjai ellenezték Taaffe ké- ,l„3J15(l: magy *el. asut 82.-, Magy. sorsjegy 112.75 sző­
reimének teljesítését, de végre a lengyeleknek si- I “dézsma 91.50 ar^ny járadék 102.10, magy. vas. kölcsön 
került kivinni hogy a 15-ös bizottság legközelebbi vas. 4V^el vttó elsőb“ —75’ "**■& ***■ 
mesében fogadni fogja a miniszterelnököt. | bluest, utalv. 1873. 153 —

Becs, márcz. 16. Képviselőház. A hitele­
sítési kényszerre 
feletti általános vitában

, Bécs, márcz 16. M. földteherm bötv. 90.— erdélyi 
told. bötv. 88.70, nagy. záloglevél 101.50, erdélyi vasút

79.15 tiszai vasút 238 50, 

Bécs, márczius 16. Hitelrészv. 301.50, masv hitel
V lnmborJ titi ___ _______ _• , zvrv sí- >’* -__’

A bizottság, mostani indítványait sem fogadhatja 
el a kormány. Szóló kéri a házat, hogy tér­
jen vissza a kormány előterjesztéséhez. A vita 
berekesztése után a bizottság előterjesztése névle­
ges szavazás mellett 201 szavazattal 50 elle­
nében, a részletes vita alapjául elfogadtatott. — 
A részletes vitában, Herbst, hogy minden aka­
dály, melylyel e törvény talán más helyen össze­
ütközhetnék, elháritassék, az 1. §-hoz '

Bécsi tifitbiaaíőzsde.
Bécs, márcz. 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 

ma telmondott 45 r; mm. tavaszi búzából 40 0 mm. 
az átvevők kezébe jutott és igy csak 50i) mm van még for­
galomban, mely előreláthatólag szinte etfectiv átvételre ke­
rül, ez valamint még uébány fedezési szükséglet a tavaszi 
búza árfolyamát 14.3 I 14 35 frtra emelte

Zab még mindig nem mondatott fel és ezért ebnen 
is szilárd az irány.

Sz e s z kész áru f. hóra 37.75 forinton adatott el.
Egyéb czikkben a forgalom jelentéktelen maradt
Hivatalosan jegyeztetett: Búza tavaszra 14.30 14 35 

rozs magyar 11.10 11.40, zab tavaszra 8.05—8.10, ke-szövegezést ajánl : „Ha a betáblMs “to- I ^"iár^régf asO-Möí ^5$^™

vény esen vagy közjegyzőileg hitelesített magán ok- ’
mány alapján megengedtetik a kereseti jog meg­
szűnésére és a betáblázás törlésére nézve a telek­
könyvi rendis 67. §-ában tartalmazott határozatok 
maradnak érvényben.“ Az 1. §. ezzel a szövege­
zéssel elfogadtatott. Ezután a ház a törvényjavas­
latot, minden további változtatás nélkül határozattá 
emelte. Clam-Martinitz Richárd gróf

BAiiiföiili éciéItíazstlék.
Berlin, márcz. 16 Játékpapirok, bankok és bányaérté­

kek keveset változtak, vasutak részben magasabbak, osztrák 
járadékok kedveltek.

Papirjáradék 61.25, magyar aranyjáradék 87.50, 10 
milliós kölcsön 67.90, hitelrészvény 531.—. lombard 152.50, 
kassa-óderbergi 53.90, orosz papírpénz 215.40, ezüst járadék 
61.70, m. kincst. utalv. —k. vas. ielsőbbs. kötv 79 40

kérdést intéz a bosnyák országos kormány" egy ren- I SeTl.2a°'~’ 112'~’ romániai 5ü'29’
delete tárgyában, mely tiltja a mohamedá­
nok áttérését a keresztény vallásra

Holnap ülés lesz.

. Frankfurt» márcz. 16. Papirjáradék 61.18, osztr. 
aranyjár. 74.25. osztr. hitelrészvény 264.75, osztr. allamvasu! 
234.25, lombard 75.-, magy. galieziai vas. 112.62, váltóár
fölTTOm Ránorn 171 Qtú „1 ZA__J 21_ r>i i > 1

hOzgazmsáoi táviba to .

A vasúti eonventiA Szerbiával.

Bécs, márez. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Hosszas tanácskozások után az osztrák- 
magyar-szerb szerződés végre létre

tári utalv. —, váltó Bécsre —. Szilárd ’
3 -- ,1*sír,i?Z l?arez- fö- 3«/„-os évjáradék 82,35, törlesztési 
évjaradek 84.77, lombard 197.—, magy. aranyjaradék 88 06 
5%-os évjáradék 116.80, osztr. államvasut 583.—, török sora 
jegy 37 50, osztr. aranyjár. 75.- . Hausse.

Síül földi gabnaíőzstiék.
. , . ---------, marcz. ÍG. (Az „Egye tór- i t , - , , , , - - ,

mészetü kérdéseknél a barátságos szolgálatok s könyi- tés“ tudósítójának távirata ) Ozmán pasa , 68 masokat függőben és a kormányok eldön- | 32.
test magától elidegenitené. A kormány kérlelhet- ki itt mint török meo-hatalmazott katonai tésére hagytak' A szerződós fontosabb stipulácziói
len szigorral mindent meg fog akadályozni, a mi a ügyekben működött, ^visszatért Konstanti- kovetk®zök: 
hatalmakhoz való jó viszony ellen volna irányozva. | nápolyba. Elutazása előtt az orosz kor ‘ affVÍI

jött, azaz néhány viszás kérdés felett me£re°'vez- I ,, . Báris, márez. 16. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt— ir.Ä-tiLÄ a;«?;
fHisra 66.50, május—júniusra 66.5 >, májastól 4 hónapra 
b5.2o, Kepezeolaj f. hóra 78.50, áprilisra 78.50, má­
justól 4 hónapra 80.25, utolsó 4 hónapra 8l 75 Szesz
i hóra 75.-, áprilisra 74.25, májustól 4 hónapra 7175 
utolso 4 hónapra 70.—. Szesz szilárd, liszt baisse egyéb csen- 
des, szép.

V. kerületi második bizottság a lipótvárosi 346, 
347. 348, 350, 351, 353, 359, 360, 361, 362, 363, 
364, 365, 366, 373, 374, 375, 377, 378, 380 ; 
a VI. kerületi bizottság a terézvárosi 1387—1391; 
a VII. kerületi a terézvárosi 619—628 ; a YTIL—- 
X. kerületi pedig a józsefvárosi 1508—1513. régi 
telekkönyvi házszámok alatt összeírtak adóját.

álmaikkal és balga törekvéseikkel százéves áldoza­
tok gyümölcseit veszélyeztetik. Ausztria-Magyar- 
ország maga oszlatta el barátságos s őszinte nyi­
latkozataival a bizalmatlanság benyomását, me­
lyet a képzelt veszélyek feltevése keltett. Cairoli

dóst kötött, melynek ért lmében Törökor­
szág köteles a török katonák szállítása és 
ellátásáért Oroszországnak hét évi részle­
tekben 4,696.599 rubelt fizetni A kauká­
zusi török foglyokat illetőleg a török és 
orosz külügyi miniszterek külön szerződést 
fognak kötni.

Kiew, márcz. 15. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának tát irata.) Itt a rendőrség egy

Magyarországnak két éven át volt ideje, hogy 
a csatlakozás felett határozzon, ma e kérdés 
még nincs megoldva és miután a szerb képviselők I Berlin,márcz. 16.(Zárlatiárfolyamok). Búza april 
sürgették, h„g, ez elsé és legfontosabb kérdésre (rSSSg.B'Ä 
határozott ígéretet nyerjenek, a szerződési javas- | 7a 15 &prű—májusra 150.—, május-
latba következő határozat vétetett fel:

Belgrádból vasút építtetik Budapestig Zimonyon át és 
pedig uj direkt vonal.Vajon ez Kalocsa vagy Szabadkán átve­
zettetik e, most még nem lehet határozni; különben ez oly rész­
let, mely belügynek tekintetik és nem való egy nemzetközi szer­
ződésbe. A magyar kormány fen tartja magá­
nak azt is, hogy a csatlakozás Szeged vagy 

Nagy-Kikin dájiól történjék-e.

íqnnnSn> 1£Í1- i7 ,BePCzeolaj löeo 54.—,april—májusra 
53 60, szept októberre 57.20. Szesz loeo 61.40, márcziusra 
6150, april májusra 61.70, aug— szeptemberre 63 80

Stettin, márez. 16. Búza márcziusra 222.50, márez. 
—áprilisra 223.50. Rozs márcziusra 169. , márczius ap-
nlisra 168.50, Repczeo laj loeo 54.—, márcziusra 57_
márczius—áprilisra —Szesz loco 60.50 márcz,ms - 
áprilisra 60 50 mái —iun 60 90

Köln, márcz. 16. Búza márcziusra 23.65, május— 
júniusra 23.65. Rozs márcziusra 18.—, május-júniusra 
18.-. BepczeoUj joeo 29.60, márcziusra 2881

2L^
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Csaknem a haláltól mentettem meg
A csaknem minden európai állam es. kir. udrari szállítója

Hoff János
urnák es. kir. tanácsos, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a főbb po­

rosz és német rend lovagjának.

Berlin, Neue Wilhelmstrasse 1.
A Hoff-féle malátavascsokolád egy rég érzett szükségnek felel meg, mint táp- 
és gyógyszer, a vérszegénység s a hiányos vérvegyüléseknél, valamint az ab­
ból eredő betegségek nagykiterjedésü csoportjánál, Dr. Éitterfeld Felix Pál 
orvostudor és bölcsész, gyakorló orvos, sebész Frankfurt a Majna mellett.

Legfelsőbb helyen 52-er kitüntetett

malátakivonat-egészségi sör, konczentrált maláták 1- 
vonat vassal vagy anélkül. Malátaegészségi csokoládé 

vassal vagy anélkül. Maláta-mellczukorkák.

a Hoff-féle malátakivonattal egy még alig 40 éves tüdővészest, kit orvosi ke­
zelésem alá vettem. Már tüdőgenyedós lépett fel, úgy nemkülönben májkemé- 
nyedés gyakran ismétlődő vérköhögés és genyköpés oly erőtlenedett, lesová­
nyodott lázas állapotban, hogy az ember közeli végét várhatta. Miután a tü- 
dövértorlódásokat megszüntettem, Hoff-féle moláta-kivonatot adtam neki be. A 
tizedik palaczk használatával kedvező fordulat állott be a betegségben s 
a huszonötödik palaezknál megszűnt a mellszorulás. A Hoff-féle malátakivonat- 
csokoládét is itattam véle, ez szemmel láthatólag erősbitette, s most már felüdült.

Dr. Sporer György mátyás,
cs. k. kormánytanácsos Abbázián.

Hivatalos ovóovifilpntés ■ ^ cs^sz- kir. 2-ik számú helyőrségi kórház IV-ik osztálya 297. A Hoff János-féle malátakivonat s hasonlóan a Hoff-féle maláta-csokolád, melyek a fentemlitett helyőrségi kórházba használatra kiadattak, 
< y J J, * a gyógyfolyamot kitűnő segélyszereinek bizonyultak be, a malátakivonat az idült mellbaju betegek előtt igen kedvelt és kivánt volt: a malátacsokoládé az üdülők, s az elgvengült emésztési képesség­

nél udito és igen kedvelt gyogytapszer. ' ° Látta: Dr. koefl, főtörzsorvos.
l>écs, lo i S, deezember 13. Porift^) törzsorvos.
A valódi Holt .János-féle malátakészitmények ragjegyeiken védjegygyei (a feltaláló arczképe) vannak ellátva. A hol ez hiányzik, az a gyártmány mint hamisított visszautasítandó.

H/vfjP lánnQ fínhm ■ RliHünOcf ?cíhÓr>l ic ■ HayO 7 : *»líta-ktvonatii egészségi-sör 1 palaczk 60 kr, 11 pal. 6 (rt, 26 pal. 15 írt, 68 pal. 80 írt Maláta-csokolád I. */. kilo 2 frt 40 kr. lL kilo 1.30 */. kilo 70 kr II. kilo 1.60,
^ '»Ql IVO I IvlxJŰ • UUUdpCM, Z.OlUcH Uo*UtL/.d / ■ */, kilo 90kr, '/• 60 kr, III. */, kilo I frt, l/4 kilo 60 kr, */• 85 kr Maláta-ezakorkák 1 zacskó 60 , 80 és 16 kron. — Uyermek-tápmalátallszt 1 frt. — Sűrített maláta-kivonat 1

üvegcse 1 frt, v. 60 kr is. Egy kész maláta-fürdő 80 kr. Maláta-szappan 80 60. 40 és 20 kron, Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. A csomagolás legolcsóbban szimittatil".
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Szemben a népszínházzal.

Orient nagy szálloda.
Szállodám, mely Budapest legélénkebb és leg­

nagyobb forgalmi helyén, azaz a kerepesi nton áll, 
megérdemli, miszerint a nagyérdemű utazó közönség 
pártolásának, már annál inkább örvendhessen, mert 
az alanti szoba árjegyzék szerint, bátran állíthatom, 
hogy szállodám — ámbár bútorzata ép oly finom, 
mint a többi első rendű szállodáé, a fővárosban leg­
olcsóbb.

Legyen szabad a n. é. utazó közönség becses 
figyelmét arra is felhívnom, hogy szállodám előtt ha­
lad el minden irányban a íóvonatu vaspálya, valamint 
minden társaskocsi. Végül pedig az uj lóverseny tér­
hez szintén a kerepesi utón lesz a közlekedés, úgy 
társas kocsik, mint magánfogatok részére.

árjegyzék.
1. emelet.

1 finoman bútorozott ntezai szoba két ágygval 2.—
- egy „ 1.20

n. emelet.
1 finoman bútorozott ntezai szoba két ágygyal 1.80

- egy „ !•-*
Hl. emelet.

1 finoman bútorozott ntezai szoba két ágygyal 1.50
n n n__egy . 1.

Udvari szobák a II. és ül. emeleten 70 krtól 
1 frt 20 krig. Mély tisztelettel

62 Frisch J. szálloda tulajdonosnő.

Hónapos szobák igen jutányosán számitatnak.

wr sós 
Weisz és Márnus Bmiapl, PJfy-ita 3. sz.

Ajánlják dúsan ellátott bőrraktárukat ezipészsk és csizmadiák 
részére, n. ni.:
vikszos bőr talp, sarok bőr keztyü-bőr
laghbőr ^ szarvas bőr bélés bőr 100
barkás bőr ebenen ux bőr színes bőr
zerge bíy orosz lagbőr talpbélés bőr
hasított bőr orosz bagaria bőr Molton bőr
irha bőr és bárkás bőr bőr minden színben.

Eladás nagyban és darabokban, külfeló küldemények utánvé­
tel mellett teljesítettnek, minden rendelés rögtön legnagyobb pon­
tossággal és lelkiismeretesen eszközöltetik.

Elegáns
Felöltöny 10 12, 17, 25; 50.
Papi felöltöny 24, 28, 32, 35, 40. 
Öltözék (complet) 16, 20, 25, 30, 60. 
Oyászi öltözék 30, 35, 40, 45, 50,
Séta kabát (kamgarn) 16, 25,35,40, 60. 
Vadász kabát 9, 12, 15. 18, 30.
Utazó köpeny (angol facon) 25, 30, 35, 

40, 50.
Nadrág 6, 8, 10, 12, 18.
Liberia öltözék 20, 25, 30, 35, 40 
Gyermek felöltöny 9, 11, 13, 16, 20. 
Gyermek öltözék 10, 13, 16, 20, 30.

Mindez a legújabb facon szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
arak mellett (az időviszonyokat te­
kintve).

Az ár minden darabon kitéve van,

Téli áruk 10% lerovattal a 
határozott áron alul csupán

BOTHBEBGEB JAKAB
«»ász. és kir. udvari szállítónál 

Legnagyobb
url- és fluruha-raktárának,

Budapesten,
Kristóf-tér 2. as. I. emelet

jMagy Kristóf“-fron.
HV* Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek. 17

.. - •-<,u ■

Elgyengült férfi erő, idegrongáltság.
Titkos ifjúkori bűnök és kicsapongások,

Dr. Wrun-féle

Peruin-por
(perui növényekből készítve.)

Egyedül csak a pemin-por alkalmas a nemző és szülő szer­
vek mindennemű gyengeségének elhárítására, s Így a férfiaknál a 
tehetetlenség (férfiúi gyengeség) s a nőknél a magtalanság eltávo­
lításává. Nemkülönben pótolhatlan gyógyszer az idegrendszer min­
den bantalmainal, s nevezetesen a kicsapongás ok, önfertözés és ** 
éjjeli magömlések (mint a tehetetlenség egyedüliokozói) által előidé­
zett férfin gyengeség! állapotoknál.

Ara egy doboznak pontos leírással együtt 1 forint 80 kr 
Fóngynökség: Gischner A1 Becs, II. Kaiser Josefsfrasse 14 — 
Budapesten Pataky Károly gyógyszerész Szécsényi-sétatér és Pijlich 
F. udvar gyógy- szerésznél V. kér. Marokói-nte/.a 2. szám és va­
lamennyi nevezetesebb gyógyszertárban.

Olajlalanilotl 19

*2
por alakban

Küfferle József és Társ.-tól
csupán tiszta cacao, zsíros alkatrész nélkül,

Dobozokban 5a kr, 1 frt és 1 frt 80 krval.

Budapest, váozt-ntcza 13. szám,

aaizata I-aJos magyar- és hatvani-uteza szegletén.

Legújabb iratok sokszorosítására.

Cs. kir. kizár. szabad, iratot

SOKSZOROSÍTÓ-LAPOK.
Kivonat a ..FremdenBlatt“ 1880. febr. 22-én kelt ő?-ik számából.

(Sokszorosító lapok.) Ezen lapok, iratok és rajzok 
sokszorosítására eddig létezők közt a legújabb és elismert leg­
jobbak egyike, és ezekre Mifka F. J. ur Becsben egy cs. k. 
kizárólag szabadalmat nyert, Ezen lapok lő '-nél több szép 
másolatokat adnak, és mindenkor használatba vehetők. Az 
eddig sokszorosításhoz használt készülékek elől azon nagy 
előnyt nyújtanak, hogy segédeszközök alkalmazása, m. pl. 
szivacs, meleg vagy hidegvíz stb. teljesen mellőzhető. Feles­
leges továbbá ezen lapokat úgy mint a többi eféle készüléke­
ket egy különös hőmérséknek kitenni. Megrendeléseket ezen 
még egyéb kitűnő tulajdanokkal biró sokszoritó lapokra 
egyelőre Mertens és társa Bécsben (I. Bauermarkt 4.) elfogad, 
egy karton nagy uyolczadrétii nagy negyedrétü

á 20 lap frt 1.50. 2 frt 5 ’,
á 10 lap frt 1.-. 1 frt 50,

bélyegző folio nagvs. bélyegző folio nagys.
5 frt 50, ti frt 5Ó. . 2 frt 3 frt 5 >.

Megrendelések intézendők Mertens és társához, Becs, 
I. Bauernmarkt 4. Szétküldés utánvét mellett. 127

Laibachi sorsjegyek
három huzás évenként

főnyeremény 35000, 25000, 20000 frt stb.
legkisebb nyeremény 30 frt <>• é.

csak
22 frt öt y4
árusítjuk. Már az 
vevő az

évi ötforintos részletfizetésekre
első 5 frtos részlet lefizetésénél, a

= 1SSO. á,pril 2-án ------
tartandó első húzáson ezen a Real Creditbank
által kiadott sorsjegyekre játszik.

Eredeti sorsjegy ára 24 frt.
Ezen feltétlen biztosság és jó játéktervük által kitűnő 

sorsjegyek kaphatók
Bées MFPPIIR“ Bécs 

Wollzcile 13. j|lfIllnbUn Wollzeile 13.
Ch. Kohn.

kiadóhivatalának váltóüzletében
minden nagyobb bank és váltóüzletben. Budapesten Kain- 
rath Ií. urnái. 155

Sorsjegyegyesületek
és más társulatok különös kedvezményben részesitfelnek.

Kiházasitási kelengye
és nagyobb mérvű

megfelelő kedvezmények mellett, jól készített asztalos- és 
kárpitos bntorok nagyobb választékbsn szállittatik

Steinbach Sándor
kárpitos és butorkészitő által Budapesten, 
Ferencz-Józseftér 6. sz. a. (ezelőtt asztalos-egylet 
Nákó-ház.)

Képes árjegyzékek, árkiszámitások és szövet­
minták ingyen. 128

Hogy a t. ez. közönséget készítményeim hamisítása általi 
károsodástól megóvjam, kérem az alanti bejegyzett védjegye- 

inet figyelembe venni.

Cs. kir. kizár, osztr. és magy. kir.szab.

Bo j lorján-gyökér-kivona t.
A legkitűnőbb szer a d»s haj 

és szakálnövés elősegélésére, mely 
kopasz helyeken is kitűnő siker­
rel alkalmazható. — Számos ejis­
merő okiratok felmutathatok. Ara 
1 frt o. é.

a fenti kivonathoz a kizárólag 
nálam készített
chinahéjkenőcs vagy olaj

és semmi más kenőcs, mely az es- 
seneziának hatását csak akadályoz­
ná, alkalmazandó. 1 tégely 1 frt. 1 
palaczk olaj 1 frt, 1 db chinahéj 
kendeszer 50 kr.

Keleti rózsatej-kivonat
ára 1 frt o. é.

Egy ősrégi orvosi rendelmény 
hagyománya szerint készítve. Egy 
kitűnő a bőr fenntartása, valamint 
szeplő, májfoltok, pörsenések, bőr- 

Védí env atka> vörös foltok eltávolítás ára. A
, ,, 1 gyorsabb eredmény elérésére szük­

séges ehhez : rozsatej-szappan 1 db 30 kr.
Hair Milkon (hajifiitótej.)

Ezen szer azon csodálatos tulajdonsággal bir, hogy az 
ősz vagy fehér hajnak eredeti színét — de csak 8—10 nap 

a ffiidőn a hatás látható lesz — adja vissza. Egy ki- 
serlet elégséges arra, hogy ezen szer kitűnő hatásától min­
denki meggyőződést szerezhessen. Ara egy palaczknak 2 frt

...... ,A fenti különlegességek valódi minőségben a főszét-
kuldesi raktárban.
PílIfiPIlOSS .¥ il,atszerfez és több cs. kir. szaba- 

‘ dalom tulajdonosánál kapható,
Becs, I. Spiegelgasse Nr. 8.

. Használati utasítás minden nyelven van mellékelve.
,, X'déki megrendelések utánvétel vagy az összeg bekül­
dése mellett a legpontosabban teljesittetik es palaczkonkint 1# 
kr csomagolási díj számittatik.
Raktár: Budapesten: Török József gyógyszertárában.

Yégeladás.
Helyiség változás folytán mintaraktáramban béesi- 

utcza 4. szám I. emelet márczius 9-től kezdve több mint 
százféle mindennemű olcsóbb és finomabb kályhák, kan­
dalok, takaróktüzhelyek, zöld és barna kályhák több mind 
ezer drb majolica és porczellán diszdarabok servicék stb. 
egész leszállított olcsó áron eladatnak. Megtekinthető dél­
előtt 10-től 1 óráig és délután 4-től 0 óráig. 148

Fischer J. majolica és kályhagyára.

Első osztráJs:

fizetek 
1 annak
i a ki Dr. 
Hartung 

száj- és fogviz (ára üvegen­
ként 60 kr) használata után 
még egyszer fogfájdalmak­
ban vagy száj bűzben szen­
ved. — Schumacher C. M. 
Stieglitzben Berlin mellett 
— Főraktár Magyarország 
számára Eder F. „utalnál 
Budapest, IV. Ferencziek- 
téren 4. 99

I Főorvos Dr. Schmidt.féle
Iftjlolat.

Dr. Deutsch Hl. által ja­
vítva minden süketséget, ba nem 
vele született, teljesen gyógyít, na- 
gyothallás és, fiilzugás azonnal el- 
távolittatik. Ara üvegenként hasz­
nálati utasítással 2 frt. — Vidék 
számára 2 frt 40 kr posta utal­
vány utján! beküldése mellett bér­
mentesen elküldetik. Valód ián kap­
ható a főraktárban 25
PILLICH FEKENCZ
gyógyszertárában Budapest, 
V. marokkoi-uteza 1. sz.

cs. k. szabad.

faszővőde, ablakredőny, görfüggöny
es

B
alandféreg - Temesváry

ártatlan szer általj MófiCZ

biztosan 3 ura alattjCzipö-gyár
a foglalkozás meg-epe BUDAPEST,
akadalyozasa nélkül! király-u'cza l „z. Orczy-ház
eltavohttatik Gyógy] Hölgyeknek :

kezeles level utján Sétaezipó (divatos félezipő) legfi-
is. Prospectus ingyen és bér-' nomabban kiállítva 2 frt 20 kr.
mentve, Dr. med. Grapengies- Re^ít,a'f‘P? hevederrel, leg fino-
Sfir F Rfltzehnrn I nimn 1 ?.a™ las ing Tagr börboh leg- 
ser r. ríaizeuury Lauen-, divatosabb alak 2 frt 80 kr.
burgban. 109 Eberlasti ng ezug topán, 20 cmt.

’ “ nabb

I>i\ Deutsch
IDEG-LABDACSAI

magas, legfinomabb fajta 3 frt 
I 20 kr.
Bőr ezug-topán, 20 cmtr. magas 

erős dupla talppal 3 frt 20 kr
... _ . , I líráknak:

Az idegrendszer minden Házi ezipó finom bőrből 1 ft 10 kr. 
betegségéinél mint legbizto- Félezipő a nyári ivadra, legjobb 
sabb gyógyszer ajánlható, zerge bőrből erős talppal 3 frt 
Hatásuk gyors es biztos. Minden 80 kr
»Mft m-, P£d. migräne, Czugos topánok chagrin- vagy zer- 
szédulés es fogörcsöb, va-j ge-bőrből, legjobb fajta 3 forint
lammt az idegek tnlizga- §o kr
tottságáből eredt betegségek, Borjubör topán (vikszos) erős dup- 

P' ®pB®psia, eskört, és la-talppal, első minőségű 4 frt 
férfi gyengeséget egyszers- Kalbskid topán (keztyübőr) kép­
mindenkorra gyógyítja. Hasonlóan; zelhető legjobb minőségű 4 irt
a havi tisztulás gyomor, 80 kr.
és gége bajait, mely hz ide- Chagrin vagy vikszes bőre.sizmák 
ges alapon nyugszanak, ezen szer, magas szárral és dupla talppal 
áltál eltávolíttatnak, hasonlóan ki- g fr, gQ ),,. r ^ i
«SS^Zllzi0k.aiidegfakl Megrendelések póstai ulánvét

az összeg beküldése mellet- tegségtöli megóvására.^ legpontosabban megküldetnek.
M. 8zélkii 1 désf raktárában BéeÍ KÍm6rit5 árjeRVzékek ÍDRVen

II. Praterstrasse 49. 35

, Nélknlözhetlen
háztartási ezikkek*

valódi britannia ezüstből W
gyári árai negyedrészén lauliati; ti, m.:

r . ezelőtt most
o db. kitűnő, asztali kés, valódi angol pengével frt ti.— frt 2.25
o » legfinomabb villa, egy darabból ..................... fit ű 80 fit 1.45

evőkanál. 16m«r .............................................. f,t 5.SO frt l.V>
kávéskanál ..................................................... frt 3.- írt—.70 i
késnyugtató, legjobb minőség ....................... frt 6.— fit 1.50 1
levesmeritő, legjobb minőség, tömör................ fit 4.— frt 1."__
tejmeritő, legjobb minőség, tömör ................. frt 2.— frt— 50 fi
Iegfin. hornyolt angol Victoria-tálcza................ frt 2 — frt—.50 &
szép asztali- vagy zonguragyertatartó ............ frt 4.— frt 1.— í
Mind a 40 dai-ab egyszerre megrendelve (frt 41.6» 

jjl helyett) csak O frt 7O kr. csomagolással együtt 
Továbbá kaphatók még :

Br 6 őb. csemege kés, angol pengével ...
6 » » villa, egy darabból ....................

v 6 * Igen csinos kés, gyermekek számára ... ”
16 » » *» villa, » » ............./
?6 * * * evőkanál, » » ..............
J1 meglepő szép álló toiletetükör, forgatható 

gj J gyöngyörü pzén-cznkor vagy vajszelencze ...
11 1 gyönyörű'aszták csengetyü, ezüslhanggal ...

12 drb. igen csinos nagy szalon gyertvatartó ...
Jf2 dib. girandole gyertyaíartó, 4 karral................

* » 6 « .............

faaruk gyára
Becs, Hernals Hauptstrasse 108. a íóvonatu vasút mellett.

Ajánlja szabad, fa-görfiiggöny, ablakredőny, spanyol falak' 
kályha-ellenző, fa- és papírkosár, asztalgyékény, kárpitkimélő, ár­

nyéktakarók (görfüggöny növényházak számára) kertisátrak gyártmányait legújabb 
szerkezetben ismert jó minőség és olcsó árakon. 1(5

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

SUT Kész férfiruliák.

Tavaszi idény!! e
Van szerencsém ezennel a n. é. közönségnek 

becses tudomására hozni, miszerint a tavaszi idény 
alkalmából J

férfi-ruharaktáramat
a legdivatosabb és legelegánsabb bel- és külföldi szö­
vetekkel a leggazdagabban elláttam, és igyekezni fo­
gok, mint eddig, úgy ezentúl is a bennem helyezett 
bizodalmát szigorú, pontos és szolid kiszolgálás á'ltala 
jövőre is megtartani.

Végül még bátorkodom a nagy választékban 
raktáramon levő kész férfi-ruhákra figyelmeztetni és b 
megrendeléseit kérni. 1^4

Mély tisztelettel

GROSSMANN S.
Budapest, Deák Ferencz- és bécsi-utcza sarkán 

földszint és 1. emelet.
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlök.
Mintalapokat bementve küldök.

jtsS&r 
SI SSggF 
SSgEsjs/"-

m

Valódi pezsgő, bordeaux-csemege és asztali 
borok, rum, thea és likőrök

félig ingyen

móg szebb tojústartó, tálczával, egy darabban
csinos dohány doboz.....................................
gyufatartó ....................... .. ”
theaszilrö <*. ......................... ........."
czukorhintÖ.......................... w. *..!**..!*"„!**„„!**
borshintő ...

ezelőtt mo<t fw
írt 8.— frt 2.—M
írt 5.60 frt 1.40 1
fit 8.— frt A- j
Irt 5.60 frt 1.40 Jr
frt 5.60 írt 1.40®.
frt 6.— frt 1.50)1
frt 6.— frt 1.50 ”
frt 4.— frt 1.-J
frt 8.— frt 2.-4?

frt Í>.-'$L
» 44.— • ií.— tS
frt 6.— frt 1.50 »
• 11.20 » 2.80 Jfl

nagy üveg Rődérer carte Manche . 3 frt 
1 „ „ Bordeaux chateau la rose 1 „
1 .. „ Liebfrauenmilch . . 1

„ Somlai J . . — ”
„ Villányi vörös 
„ Tokaji finom .
„ Tokaji igen öreg 
„ Muscat lnnél .
„ Malaga

— kr I 1 font császári melange . .
1 „ Victoria melange . .
1 „ orosz család thea . .
1 pint brazíliai rum .... 
1 nagy üveg jamaikai . . .
) .. „ igen öreg
1 „ „ chartreuse . . .
1 „ „ berlini kömény!ikör
1 liter szilvorium finom

KLEIN és JUSTUS utódánálXrnfclfas68

2 frt - kr.
3 .. — ..

50

— „ 60
1 „ -

Oppelik A
1858-ban alapított első osztrák

■^hirdetési irodájáig
Sécs, Stad.t. Stu."b enloasstei IrTr. 2.

... (a Wollzeile 36. számú sarokház.)
Ajánlja magát hirdetések felvételére az
összes bel- és külföldi lapok számára.

. A beérkező megi endelések pontos és megbízható kiviteléért 
Kezeskedik az általánosan mint szilárdnak ismert és e szakmában 
legrégibb ezég Osztrák-Magyarországban.
Árjegyzék és költségelőirányzat Ingyen és bér- 

ment te. 14

kézi vagy éjjeli szekrény gyertatairtS
sótartó.....................................
főzelékkanál ..................

1 » tisztitópor, egy-egy golyó

2— » —.ŐOÍ
3.20 » — .801
1.20 • —.30 Sí 

—.80 
-.40

2.— • —.50 j
2.40 »— GOT
2.40 > —.60k

ií . . bécji totcrkeAÖ által .britania-eztlst. ezini alatt hir.letett ezik- JLS!iktníít,Utánzá3,ol:’ b »»tót-bgyenneljátékszeiet, melyek íflfe. 
’ rnvid Idd múlva feketék vagy aárgák lesznek. 1 ffff)

Annak igazolására, hogy e hirdetésünk nem alapszik szédelaésea 1
« ™TtnyiIzánran k“t)'1“zzdk ““Süiikat, ha az áruk valakinek“talán j| 
Ej nem tetszenének, azokat 8 nap alatt minden fennakadás nélkül vissza- j| 

venni és a pénzt visszaküldeni. A ki tehát jó és szolid árukat és item I 
Ärosz, semmire használhatókat akar pénzéért vásárolni, ne küldje pénzét V 
If a bécsi szédelgőknek, hanem forduljon CStkis közvetlanlll az tS

^Egyesült Britannia-Ezilstiíiuk Gyári raktárába,
Budapest, HARIS-BAZÁR 17-ik sz. Rondeau." 
Bemenet: Varostó-tér 9„ és konElerczeg-ütcza 8.

8, C5" Levélben megrendelések postafordultávalí 
jteljesittetnek és pedig pontosan s lelkiismeretesen (

(SzallitAai díj 5 kiló súlyért 33 kr.)

Temosorozatok.
8 számban,

melyben a 90 szám akként van elosztva, hogy minden 
húzásra 6—9 TERMO és számtalan AMBO jön ki

Egy sorozat ára 1 frt (játékutasitássai.)
Kapható: Budapest, VH. kér. rózsa-uteza 24. sz. 

i. em. 7. ajtó. Ifcvdeiver DESZdroly
*0 a Temoierozatok“ kiadója.

W

»Egyszerűsít ett gyorsírás.”
Megjelent a Stolze-Fenyvessy-féle egyszerűsített gyors-

?.rÄ,Va?rU1^ve’ k.ul?nu,s tekintettel a magántanulásra. A „magvar gyorsíró­
kor bíráló bizottságának. legújabb megállapodásai szerint. Kiadja* a magyar 
gyorsiro-kur. Második kiadás Budapest 1880. Aigner Lajos bizománya. "*

A Stolze-Fenyvessy-féle gyorsírás elismert tanférfiak Ítélete 
szerint a egrendszeresebb és nyelvünknek legmegfelelőbb valamennyi fennálló 
gyorsírás közt. Gyakorlati próbáját evek óta a magyar országgyűlésen kiállotta 
a melynek gyorsirodaja túlnyomó részében ezen Írás követőiből áll • e rend­
szer megalapítója egyszersmind az országgyűlési gyorsiroda főnöke

A Stolze-Fenyvessy-féle gyorsírás újabb időben lényeges eo-y- 
I szerusitesen ment keresztül. Ezen egyszerűsítés eredménye az S %

' »■»^S,3rsz©r‘ű.sitett g*3rorsírás”
L-nrbüw’ mely aut°grafált ivén, beleértve a nagyszámú példákat és gya­
korlatokat az egesz gyorsirási művészétét kimerítően előadja, egyszersmind 
útmutatást tartalmaz a tankönyv használatára a magántanuló számára 
a tankönyvben foglalt gyorsirt gyakorlatok fordítására! együtt. Ilykép a nn- 
gán anuló minden tanító segélye nélkül a legrövidebb idő alatt el-
sár*1, m ■Tn* 'smmte mai Imir -.«„it,,,™.

alattA#üt*wflSÍÍett g,y»rsirás tankönJvének első kiadása néhány hónán
ÄSX *>

kron; ha postán kívántatik meo-küldetni L-rnn" molv ~ penzt.unokanal dl) 

píWay jár. -

•.Egyszerűsített gyorsírás.”

tí

udapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában. Károly-kaszárnya (rostély-utoza) 3. szám.



Az „Egyetértés” mellékleté.
— "6-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS

mai ülésében mindenek- 
elolt K e n <1 e Kamit kormánybiztossáeá 
nak ugyevel foglalkozott. Az elnöki Sen 
tésból s Kende Kamunak saját „ílátko a' 
abol kitűnvén, hogy Kende még mielőtt a 

háztól távozási engedélyt kért volna, már 
mint kormánybiztos működött, ügye az 
összeférhetetlenségi bizottsághoz ufasitta- 
tott. Kende Kanut különben a vita fo­
lyamában a kormánybiztosságról lemondott 

A belügyminiszteri tárcza költségve­
tése folytatólag targyaltatván, Bessenyei 
Ernő a vandor-czigányokkal, Pázmándy 
Dénes a rendőrséggel, Jókai Mór 
nyegre hozott közigazgatási 
Moesáry Lajos

a szo- 
kérdésekkel,

,,, - igen sikerült szép be­
szédben Lrunwald közigazgatási programm- 
javal, V argics Imre az árva-ügyekkel, 
Szederkényi Nándor pedig azzal a 
szedelgessel foglalkozott, mit az „állami 
közigazgatás" kifejezéssel a czentralisták 
űznek. Végül Tisza miniszterelnök pole­
mizált több szónokkal s nyilatkozott, hogy 
init szándékozik tenni a kormány a közpén 
zek elsikkasztásának megakadályozására.

A belügyi tárcza budgetjének általá­
nos tárgyalása ma véget ért. Száj bely
Gyulának a közigazgatási bíráskodásról 
szóló törvényjavaslata elvettetett.

II.
A képviselőház ülése márczius 16-án.

jegy z ők : AntalElnök: Szlávy József;
Gyula, Baross Gábor.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza 
báíman. Szapary Gyula gr., Pauler Tivadar, Trefort 
Ágost, Peeny lamás, Szende Béla. Kemény Gábor 
b., Bedekovich Kálmán.

Elnök : T. ház! A képviselőház f. hó 9-dikén 
tartott iileseben móltóztatott határozatilag oda uta- 
sitam a ház elnökségét, hogy tudja ki, való-e az 
- Egyetértés napilapnak márezius 6-án megjelent 
szamaban közlött azon távirata, hogy Kende Kanut 
mint kormánybiztos intézett átiratot márez. 5-én 
Szeged városához. Addig, mig a ház elnöke ez 
iránti jelentését megtenné, a Kende Kanut képvi­
selő áltál kért távozhatási engedély iránti határo­
zathozatal halasztassék el.

En a ház által adott utasítás folytán fölszólí­
tottam Kende képviselő urat a nyilatkozatra, melyet 
ó megadván, van szerencsém azt a t. háznak be- 
mutatni. Ha a t. ház kívánja, fel fog olvastatni. 
(Halljuk! Halljuk I)

Baross Gábor jegyző: (Olvassa Kende Kanut 
nyilatkozatai.)

Xagyméltóságu elnök ur!
Nagyméhóságödnak folyó évi márez. hó 11-én hozzám 

intézett fölhívására van szerencsém tiszteletteljesen tudatni, 
4^ rr-ű ^ir. Szeged városát, mint a percsora-sze-

geai liszaszabalyozáshoz tartozó többi társulati tagokat igenis 
felhívtam, miképen a bállágitói, vereskereszti és margithidi 
toltesjavitasi munkáknak felülvizsgálására kiküldött mérnök 
urak munkálatainál magukat képviseltessék, úgy hasonlóul a 
társulat védtöltéseinek tápé-kemesi szakosztály eddig házilag 
kezelt munkaiatok átvétele czéljából megejtendő vizsgálatnál 
magukat képviseltessék, illetőleg a szükséges ellenőrzés végett 
jelen legyenek.

Tettem pediglen ezen felhívást azért, mert ha a növe­
kedő közel álló tavaszi vizárral szemben azt tenni elmulasz­
tottam volna, és ott a nagyon is veszélyes helyeken a tölté- 
seket fel nem emelhetnék, alólról az egész ártért, felülről pe­
dig Tápé es Algyő községeket és árterüket újra elárasztotta 
volua a Tisza és különösen a két utóbb nevezett községeket 
teljesen elpusztította volna, de magát Szeged városát is, ille­
tőleg az idén emelt körtöltéseket körülvehetné és annyi száz­
ezrekbe került nagy munkát tehetne tönkre.

í-zen körülményeket én igen jól ismerem, mert mint 
kormánybiztos gyakran bejártam azon veszélyes helyeket és 
miután nem volt más eszköz, a mely által magamról azon 
nagy felelősséget elháríthassam, hogy annyi ezer ember tönk- 
1 éjutasának s annyi százezer írtba került töltések elrombolá- 
sanak semmit sem tevés által okozója lehessek, a két rósz 
közül a kisebbiket választottam, morális kötelességét éreztem 
ezen intézkedésnek, mint volt kormánybiztosa a nevezett tár­
sulatnak. Egész tisztelettel kérem, hogy nagyméltóságodnak 
meltoztassék a t. képviselőházzal szokott módon tudatni ezen 
nyilatkozatomat.

Elnök: A t. ház most azon helyzetben van, 
hogy határozzon a képviselő ur kérelme felett, váj­
jon megadja-e a t. ház a távozási engedélyt ? Igen 
vagy nem?

Madarász József azt kéri előzetesen, hogy 
az összeférhetlenségi bizottságnak adassék ki e le­
vél, hogy megvizsgálja, lehet-e ezt összeegyeztetni 
a törvénynyel és a ház által febr. 4-én hozott ha­
tározatával.

Póchy Tamás miniszter kijelenti, hogy Ken­
de képviselőt az ügy érdekében kérte föl az ottani

Olympia kisasszony.
BOUYIER ELEK REGÉNYE. 17

ELSŐ IRÉSZ.

Mäsok gyermekeinek atyja.
VI.

Vihar a szívben.
(Folytatás.)

Feltette magában, hogy elhatározásánál egye­
dül a szív szavára fog hallgatni. E gondolat any- 
nyira elfoglalta, hogy nyugodtabb lett; tehát fia 
lesz! Fia! mindennap eszébe fog jutni, hogy van 
egy lény, ki neki köszönheti létezését, és ki nevét 
viseli; ezentúl érette fog dolgozni. Ha magához ve­
heti, rögtön elhozatja és a gyermek mindig mel­
lette fog játszani. E fiúban öszpontositja minden 
vonzalmát és szeretetét. Végre lesz valaki,. ki őt 
szeretni fogja, és nem kell többé félnie, hogy egy 
szép napon álmai szétfoszlanak.

0 elhitette magával, hogy tökéletesen, vég­
legesen kigyógyult. 0 nem gondolt többé Genevie­
ve re, különben e leány nem is érdemelte: és most 
csak gyermeke után vágyódott.

Miután nem tudott aludni, szobájában fel s 
alá járt, és türelmetlenül várta a hajnalt; midőn a 
hajnal pírja behatott a redőnyökön át, az órára né­
zett, és átlátta, hogy nagyon nevetséges lenne, ily 
korán felkölteni a szülésznőt; ismét ágyára dőlt. 
Oh ! ő az alvásra nem számított, de attól tartott, 
ha lázasan, izgatottan fel s alá jár, még felkelt­
hetné nejét. Már emlitettük, hogy mint jó barátok 
laktak együtt, és ő félt, hogy neje esetleg talán 
érdeklődést tanúsíthatna, ha ily felhevült állapotban 
látná. Péter csalódott; midőn ágyán feküdt, és be­
hunyta szemét, hogy álmában fiát lássa körülötte 
futkosva, hízelegve, a gyermekek nyelvén gagyogva, 
elaludt és fiáról álmodott.'

Négy óra hosszáig aludt; midőn felébredt, 
világos nappal volt. Boszankodott, hogy annyi időt 
veszített. Sebesen felöltözött, és sietett valósítani 
álmait.

Szive ugyan még szorult volt, de a metsző 
fájdalom, a féltékenység Genevievre egy kissé eny­
hült. Midőn kilépett szobájából, Lizon tudtára adta,

I bonyolódott ügy vezetésére. Bevallja, hogy forma­
hiba forog itt főn, de a czólszerüség megkívánja, 
hogy Kende vezesse az ottani ügyeket, melyeket az 
már tövéről hegyéről ismer, s melyeket másnak meg­
ismerni legalább egy óv kellene. ”

Csanády Sándor a távozási engedélyt nem 
adja meg Kendének.

Szavazásnál a többség az indítványt elveti.
Madarász József nem tartja helyesnek a ho­

zott határozatot, s mert meg van győződve, hogy 
Kende, korábban kezdvén meg működését, ez álla 
megsértette az inkompatibilitási törvényt s igy az 
esetet a háznak bejelenti, kérvén azt vita nélkül az 
összeférhetlenségi bizottsághoz utasítani.

Kende Kanut kijelenti, hogy kormánybiztosi 
állásáról lemond.

, Madarász József mindemellett a bizottsághoz 
kivanja az ügyet utasítani.

A ház a törvény értelmében 
utasította.

az ügyet oda

Péchy Tamás közlekedési miniszter a lánez- vagy kö­
tél hajózásról terjeszt elő egy törvényjavaslatot.

, Szapáry Gyula gr. jelentést nyújt be a 15 millió 
névértékű aranyjáradék eladásáról s a művelet keresztülvite-

ujelynek eredménye az, hogy az eladott kötvényekből 15 
millió 160 ezer frt folyt be

A jelentés a pénzügyi bizottsághoz utasittatik
Baross Gábor a közgazdasági bizottságnak jelentését 

nyújtja be, melyben a szarvasmarhatenyésztésre fölvett összeg 
fölemelését indítványozza. Kéri ezt a földmivelésügyi minisz­
térium költségvetésének tárgyalása idejére kitüzetni.

Tisza Kálmán miniszterelnök jobbnak tartja, ha előze­
tesen a pénzügyi bizottsághoz utasittatik e jelentés. (Helyeslés). 
. , fechy Jenő a közigazgatási bizottságnak nyújtja be 
jelenteset az 1875. VT. tezikk 1 §-ában foglalt rendelkezés 
kivételes felfüggesztéséről szóló (javaslatra vonatkozóiig. Kéri 
hogy a ház azt még az ünnepek előtt tárgyalja.

Az elnök csütörtökre tiizi ki s illetve, ha a miniszter­
elnök jelen nem lehetne, a pénteki ülésre.

Következett a napirend: a belügymi­
nisztérium költségvetésének tárgya­
lása.

, Bessenyei Ernő országos intézkedést kíván 
tetetni a^ czigányok vándorlása iránt, és ez iránt a 
következő határozati javaslatot nyújtja be:
1 -i 1 T,eki?*ve’ hogy a vándorló czigányok az állam iránti 
kötelességeiket semmi irányban sem teljesítik, sőt minden 
foglalkozás nélküli csavargók, a nemzet és egyesek vagyonát 
tekozoljak ; tekintve, hogy mint ilyenek, a személy- és va­
gyonbiztonság legnagyobb mérvű veszélyeztetői, tekintve 
vegre, hogy ezen ügynek szabályozása országos intézkedést 
kivan , utasittassék a kormány, hogy ez ügyet tanulmánya 
tárgyává tegye és annak eredményéről a háznak mielőbb 
jelentest tegyen.

Pázmándy Dénes sajnálja, hogy a belügymi­
niszter nem követi más államok példáit s nem ter­
jeszt elő részletes budgetet a rendőrségre nézve. 
A miniszter újjászervezésére törvényjavaslatot jelen­
tett be, arra kéri őt, hogy az ne legyen doctri- 
nair, hanem gyakorlati. Kívánná, hogy a rendőrség 
támogatására hozassanak még külön törvények, mi­
nők a zárórákről, az élelmiszerek meghamisításáról 
szóló törvények lehetnének.

Jókai Mór. A közigazgatási kérdés a mi pár­
tunknál még értekezés tárgyává sem tétetett, 
a függetlenségi párt szintén nem tanácskozott róla, 
sőt még maga az egyesült ellenzék sem jött ezzel 
a közigazgatási kérdéssel benn in grernio tisztában. 
Hiszen van szerencsém az önök pártjából oly fér­
fiút ismerhetni és tisztelhetni, kitől oly nyilatkoza­
tokat hallottam (bár igen veszélyes dolog a mai 
világban a baráti négy szem közt történtekre hi­
vatkozni, (Derültség) de miután őt oly férfiúnak 
ismerem, a ki az előttem mondottakért nem­
csak helyt álland, de itt a házban is ki fogja mon­
dani nézetét;) tehát elmondom azt, hogy ismerek 
önök közt oly férfiút, a kinek a közigazgatási kér­
désre nézve a 847-iki vármegye ideálja s a ki e 
meggyőződésével nem áll egy magában. Gullner 
képviselő^ urnák ideálja az életfogytig választandó 
tisztviselő. Grünwald képviselő urnák, a mint ón 
tudom és a mint előttem többször is nyilvánította 
— és pedig nem „az én kértemre“ — ideálja a ki­
nevezed tisztviselő és az a közigazgatás, a mely állami­
nak neveztetik. Azonkívül van ennek még egy módja 
és ez az, a melyet Szilágyi Dezső képviselő ur 
hozott elő és a mely önkénytelenül eszembe juttatja 
azt a históriai adatot, mely úgy hiszem mindenki 
előtt ismeretes. Tall eyrand-ról szól. Azt hi­
szem nem érzi magát sértve a vonatkozás által kép­
viselőtársam (Derültség.) Talleyrand egyszer levelet 
irt egy küldiplomatának a mire ez azt mondta : 
uram én fél óráig törtem rajta a fajemet, mi van 
abban a levélben, nem tudtam megérteni. A mire 
Talleyrand azt feleié : uram ón egész nap törtem 
rajta a fejemet, hogy úgy írjam, hogy ön azt meg 
ne értse. (Elénk derültség és tetszés a jobbolda­
lon.) Már most ón, a ki nem vagyok valami kü­
lönös felfogási tehetséggel ellátva, hogyan tud­
jam megérteni azt, a min t. képviselőtársam Szi­
lágyi Dezső egy hétig törte fejét, hogy úgy le­
gyen kiformálva, hogy azt senki meg ne értse, 
(üdénk derültség.)

Amint én azonban ismét magán beszélgetés 
utján voltam szerencsés meggyőződni, hogy maga a 
szerzője ennek a javaslatnak csak ugyan érti a saját 
javaslatát, a mi reám nézve felette megnyugtató, 
hogy legalább egy ember van a házban, ki azt 
érti. (Közbeszólások balfelöl: Van több is!) Hanem 
hogyan tartozik ez mind a beliigyministeri budget 
tárgyalásához, ahol számokról kellene beszólni ? Ezt

t. ház én is az önök mediumjai által tudtam meg, 
(Derültség.) Hogy mi akar ebből lenni, az önök 
hírlapjai megmondták, hogy t. i. miután a döntő 
ütközetben nem lehetett a többségeit megverni 
hát most már azokkal az ágyukkal, "a melyekhátra 
félé sülnek el, tovább lövöldözni, nem ér semmit, 
hanem minden egyes ministerium budget tár­
gyalásánál egyes petárdákat fognak a szakminister 
budgetjébe bele vetni, az ugyan nem sért meg 
senkit, de nagyot hangzik s akkor azt lehet mon 
dani, hogy ez és ez a minister impossibilissó, nép 
szerütlenné vált, helyette mást kell oda tenni 
(Elénk derültség.)

Nem is nevezhetem egyetmek, mint petár­
dáknak azt, hogy ide dobják a kormány elé azt a 
vádat, hogy soha rosszabb közigazgatás sem volt 
Magyarországon, mint ma (Igaz a baloldalon), 
hogy mindennek a mai rendszer az oka. (Ez is 
igaz a baloldalon.)

Ismét eszembe jut egy igen kitűnő, s tudó 
mány pártolásáról nevezetes íejedelemnek az a ténye, 
mikor egyszer jutalmat tűzött ki az ő országának 
valamennyi természettudósai elé, magyarázzák meg, 
miért nehezebb a holt hal, mint az eleven ? (Derült­
ség.) Erre nagy jutalom volt kitűzve, roppant sok 
tudós disputáit rajta, mindenki felhozta a maga ér­
veit, Mikor már jól hajba voltak kapva, akkor azt 
a kérdést intézte hozzájuk a fejedelem : de hát iga­
zán nehezebb-e a holt hal, mint az eleven ? És ki­
sült, hogy nem az. (Derültség.)

Hogy egyes bajokon segítve legyen, meltóztassa- 
nak időt engedni rá, hogy a fen álló módszerek által, 
vagy ha kell uj törvényhozási intézkedések által 
a bajokat megorvosoljuk. Hiszen gondoljuk meg, 
mivel múlik az idő ? Januárt eltöltöttük azzal, 
hogy beszéltünk a kerepesi úti kravalról: február 
hónapot kihúztuk jól bele márcziusba is a budget 
általános tárgyalásával, hol mindenről beszéltünk, 
még a Komlókertről is (Derültség.) Most négy na­
pot eltöltöttünk azzal, hogy sulehanaruch fölött de- 
baltiroztunk. (Derültség.) a mi igen jó ízlésű dolog 
volt, kivált a kik tudják, hogy mit jelent magya­
rul sulehanaruch ; ugyanis semmit egyebet, mint 
terített asztalt. (Derültség.) Most igy ineidentaliter 
felhozzuk ezen kérdést, hogy rósz az adminisztrá­
ció- Hát lehet-e rögtön improvizálva valamit ha­
tározni? Dehát rosszabb-e mint volt? Menjünk 
vissza azon időre, mikor nem volt ázsiai kormány 
zat hazánkban, mikor igazi jó európai adminisz- 
tracziónk volt, mert hiszen Csehország Európához 
tartozik, onnan kaptuk tisztviselőinket. (Derültség.)

Milyen volt akkor az adminisztráezió; milyen 
volt a közbiztonság ?

Tudom jól, hogy azon időkben a gazdák ki 
adták rendeletben cselédeiknek, hogy ha valakit 
meglopnak vagy felgyújtanak, föl ne jelentsék a ha­
tóságnak, mert akkor lesz igazán ógettetós, ha 
hatóság is belevegyül a dologba. (Úgy volt!) Az 
ntaink a legrosszabb karban voltak és a rájuk re- 
servalt költség elmallott a hivatalnokok zsebeiben.

Mi történt a közpénztárakkd ? Történt az, 
hogy nem csak egyes tisztviselők, de maga a kor- 
mánz is annyira belenyúlt és megkárosította a köz­
pénztárakat, s úgy kezelte a közvagyont, hogy an­
nak a gazdálkodásnak a vége utoljára egy minisz­
ternek az Öngyilkossága lett.

Mi történt az adóbehajtással ? Még ma is őr­
zöm okirataim közt azon nevezetes dokumentumo­
kat, melyek szerint egy évben kétszer kellett ugyan­
azon adót megfizetnem itt Pest városában (Közbe­
szólások balfelól: Most is úgy van!) A ki most 
kétszer megfizeti, annak legalább visszafizetik (Köz- 
beszolasok a szélső balról : Soha!) vagy jövőre be­
számítják.

Meg kellett fizetnem azért, mert az illető első 
pénztárnok, azzal a pénzzel egyszerűen megszökött; 
a kormány pedig akarta látni a maga adóját és igy 
behajtották mégegyszer.

Ennyit a kinevezett tisztviselőkről.
A másik modalitás, a mit Gullner képvi­

selő ur hozott fel megoldásul, a választott 
tisztviselőknek életfogytig való 
meghagyása, ez ismét meg lett próbálva, ez­
előtt 90 évvel József császár alatt; akkor igenis 
az itt falait tisztviselőket meghagyták élethosszig­
lan, szerencsére nem éltek azok olyan sokáig. (De­
rültség.) Tartott ezen dolog csak 10 esztendeig — 
Ezen 10 esztendő alatt tönkre tették a nemzetet, a 
szegény adózó népet, a melynek akkor 6 frt volt 
e8>y telek után adója, a mit felvittek 60 írtra. Es 
annak egy kilenczed része ment az államkasz- 
szába, a többi pedig maradt a tisztviselők zse­
bében. Akkor nem volt adóexekuczió miatt liczitá- 
czió, hanem volt limitáezió; maguk a tisztviselők 
az elkobzott vagyonra azt mondták, ezért adok 
ennyit, s az exequáltnak át kellett engedni. így 
volt az életfogytig megerősített választott tisztvise- 
ók korszakában. Hasztalan volt azután akárkihez 

menni panaszra, mind egy húron pendült, mint 
egy szakadatlan láncz, a legmagasabb tisztviselőtől 
a legutolsó falusi bíróig, mind egyetértett. Ilyen 
elnyomorítását a népnek, nem hiszem, hogy javu­
lásnak nevezné akárki. ’

Az állami közigazgatás teljes következetes­
ség» keresztül vitelére három alternativa áll előt-

hogy a reggeli készen van; a szobrász rögtön 
megbízta, hogy tudósítsa nejét, miszerint reggel 
fontos végzendői vannak, ennek következtében nem 
reggelizhet, és kéreti, hogy reggelizzék egyedül.

— Kérem uram, úrnőm ma nem reggeliz itt­
hon ; ő megparancsolta, hogy tudósítsam nagysá­
godat, hogy Armet asszonyhoz ment reggelizni.

— Ah ! annál jobb! ón sem reggelizem . . . 
küldjön kocsiért.

Lison egy kissé elcsodálkozott; de ez muló- 
kony volt, és hamar elmúlt. Kocsiért küldött. Há­
rom negyed órával később Costin Péter a Lepie- 
uteza végére ért; kiszállott a kocsiból, és az Orient 
ntcza felé tartott. Midőn a szegletre ért, egy kissé 
zavarba jött; nem ismerte meg a házat. Midőn 
egy szomszéd nő észrevette, hogy már negyedszer 
jár fel s alá megszólította.

— Kit keres ön uram ?
— Kérem asszonyom itt egy házon egy szü­

lésznő táblája volt, azt keresem.
— Igen, Costolade asszonyé; ő ma reggel 

elköltözött.
— Ma reggel és hol lakik most ? kérdé Cos­

tin, mert eszébe jutott, hogy ő csak titoktartást, 
feledést kért, és hogy következéskép a szülésznő­
nek nem ^volt oka tudtára adni, hogy lakást vál­
toztat.

— Oh ők elutaztak, végkép a külföldre men­
tek .. .

— A külföldre utaztak! és a gyermek ?
~ Igen egy dajka, és egy gyermek is volt 

velük; ma reggel mindnyájan Spanyolországba 
mentek, hol a nő egy menházat fog alapítani.

— Istenem! Istenem! vétó oda Péter, kit 
ezen utolsó csapás vógkép lesújtott.

Egy kőre ült, lecsüggeszté fejét és jaj­
gatott :

— En el vagyok átkozva ... ez a büntetés.
Kétségbe volt esve. A szomszéd nő nagyon 

elcsodálkozott, hogy ezen ember egy egyszerű ma- 
gyarázat folytán annyira izgatott; kiváncsi volt 
megtudni e felhevülés okát, és szeretett volna kér­
déseket intézni. Costin Péter felemelte fejét, egé­
szén elbutulva tekintett a nőre és egy szót sem 
értett abból, mit ez mondott. Midőn az első szava­
kat hallá, felkelt, nem felelt és sietett kocsijához

jutni. Fájdalmát még felülmúlta a félelem. Mi in­
díthatta arra a nőt, hogy oly hirtelen elhagyja la­
kását? Ekkor eszébe jutott a kocsis elbeszélése, 
összeegyeztette az eseményeket és azon kérdést in­
tézte önmagához, ha ezen rögtöni szökés nincs-e 
összefüggésben az üldöztetéssel, melynek ő tárgya 
volt. a félelem mindent nagyit. Most már nem 
kétkedett, és meg volt győződve, hogy egy csel- 
szövény szövődött ellene. Visszaemlékezett"Gene­
vieve vőlegény sajátságos tekintetére és elhitette 
önmagával, hogy a vőlegény megérkezése a szülés 
éjjelén, a kémkedés, mely ellene irányult, és a szü­
lésznő rögtöni eltűnése, nem lehetett a puszta vé­
letlen műve. Ez alatt egy borzasztó veszély lappan­
gott, mely annyival ijesztőbb volt, mert nem tudta 
honnan jön ; minden áron elejét kellett venni,hogy 
hatását csökkentse. A kocsiba szállott, anél­
kül, hogy a kocsisnak parancsot adna, ez utóbbi 
parancsra várt, és Péternek eszébe sem jutott 
rendelkezni. Azon törte fejét, hogy miként világo­
sítsa fel e rejtélyt. A szerencsétlen sokat szenve­
dett; ő önmagának sem tudott számot adni az uj 
érzelemről, mely lelkét ostromolta, ez a sajnálko­
zás és a szeretet volt, ő szerette gyermekét, gyer­
meke után vágyott, és most, hogy a lehetetlenségbe 
ütközött, a vágy még növekedett. Minden vonzalma 
e gyermekben összpontosult. Ha Genevievet veszély 
fenyegette, ez azon részről jött.

E fiú a ballépés élő bizonyítéka volt, e bizo­
nyítékot minden áron vagy elő "kellett teremteni, 
vagy semmivé kellett tenni.

Vájjon a szülésznő nem des Etanges Hardi 
— e sajátságos tekintetű ember — parancsából 
tüntette-e el e'gyermeket ? Costolade talán szövetsé­
gese volt és elárulta őket ? A szobrász feje szédült 
elméje kifáradt, három nap óta szenvedett, egy 
álmatlan éjjel töltött, és hiába fogta homlokát, egy 
gondolatot sem facsarhatott ki belőle. Semmi sem 
jutott eszébe, és mégis belátta, hogy borzasztó ve­
szély fenyegeti. Nála rögeszmévé vált, hogy gyer­
mekét kívánja, és tudni akarja, hogy mi lett fiá­
ból ... . szükség esetén Spanyolországba utazott 
volna és erre a pillanat nagyon alkalmas volt. Ő 
kijutott volna azon kényszerhelyzetből, hogy ked- 
vesét más karjaiban lássa; e kegyetlen látványtól 
megkimóltetik; ő kétségkívül magával viszi fájdal­
mát, de az utazás enyhíteni fogja; talán ha íelta-

tiink! az egyik az, hogy vagy olyan tisztviselőket 
küldenek ki a központból, tekintet nélkül azon nép 
nyelvére, a mely azt a vidéket lakja, a milyeneket 
a kormány épen legjobbnak talál, tehát kényszeríti 
minden nemzetiséget, hogy ezen tisztviselőnek a 
nyelvét sajátítsa el. Vagy a másik alternatíva: a 
tiszviselőnek qualifikatiói közé tenni, hogy ő 
értse azon népnek nyelvét, a mely közé mint 
tisztviselő menni akar. Ez azonban épen megfordi 
tott Chauvinismus volna, a mennyiben mi kényte­
lenek volnánk arra kötelezni azokat, kik tisztvise­
lői pályára készülnek, hogy már az iskolában ta­
nulják meg azon különböző nyelveket, és igy ők a 
franczia, az angol, a német, a görög nyelv helyett 
tanuljanak ezentúl rusznyákul, tótul, szerbül és ro 
mánul. (Derültség,) s ezekből exam ént tegyenek, 
mert a képesítéshez ez okvetlenül szükséges a 
dislokaczió szabadságánál fogva.

A harmadik alternatíva: azon vidékekből sze 
melni ki tisztviselőket, és azokat nevezni ki, kik 
az ott lakó nép nyelvét értik. Ha ezt az alternatí­
vát fogadjuk el, akkor ugyanott vagyunk, a hol 
most. Ugyanazok a cliquek, ugyanaz a nexus fog­
ják teremteni a tisztviselőket, a melyek ezt ma 
teszik. A miniszter nem ismerhet minden embert 
személyesen; 10—15 embert megkérdez ; mindez 
ugyan azt az egy egyént ajánlja: a miniszter ki­
nevezi, s igy a helyett, hogy eddig 400 embert 
választotta, ezentúl választana 10—15.

Azt, hogy visszaélések vannak, hogy epura- 
tióra méltó rossz tisztviselők találkoznak a mos­
tani rendszer mellett én kétségbe nem vonom.

Igenis az erkölcstelenség burjánzik a külön­
böző osztályokban. De a mivel ennek útját lehet 
állani, az egyedül csak az erkölcsi erő fölébresztése 
a mit már az ifjú nemzedék nevelésénél kell el 
kezdeni, még pedjg jó példaadással, hogy ne en­
gedjük elterjedni azon epikuri philósophiát, a mely 
most már lábra kapott. Nem a kér mány rend szer, 
nem a választás, nem a kinevezési rendszer kö­
zötti különbség a mi bajunk, hanem az, hogy na­
gyon jó a konyhánk, igen szépek az asszonyaink, 
korán el kezdünk élni és nagyon későn akarunk meg­
vénülni. (Zajos derültség.)

A franczia nemzetet különösen szereti a ma­
gyar. En is nagy sympathiával vagyok iránta. Én 
is nagyon kívánom, hogy tanuljunk tőle, de ne ta­
nuljunk azoktól a boulevardi gommeuxttől és petits 
cróvéektől életphilosophiát, hanem tanuljuk el a fran­
czia gentry a franczia bourgeoisie erényeit, és akkor 
Magyarország fel fog emelkedni oda, a hova Fran- 
cziaország jóléte emelkedett épen a franczia gentri- 
nek, mely a restauráczió óta magához tért és fel­
fogta a maga feladatát nemzetgazdászati téren tett 
működése által, és a franczia vidéki bourgeoisie- 
nak józansága és erényei által. (Mozgás balfelől. 
Halljuk!)

T. kópviselőház! Én szintén óhajtom, hogy 
a mikor időnk lesz hozzá és a mikor helye lesz, 
mind azokban a dolgokban, a mi köz-adminisztrá- 
cziónk, egyáltalában a mi kulturális missiónk tel­
jesítésére nézve a kormány tegye meg a maga kö­
telességét és hogy erre legyen figyelmeztetve. De 
ón reményiem, hogy tenni is fogja azt s ebben 
mindnyájunk pártolására számíthat.

Azt azonban, a mit különösen az egyesült el­
lenzéknek a padjairól hangoztatni hallok, hogy a 
kormányt egyelőre is, akármit fog tenni, elitólik, 
azt rosznak mondják ... (Közbeszólások a balolda­
lon : Ki mondta ?) Grünwald is mondta körülbelül 
ezt. (Felkiáltások a baloldalon: Nem mondta 1 A 
jobboldalon. Azt mondta, hogy a mire Tisza ráteszi 
a kezét, azt elrontja 1) Hiszen ez épen a nemes, 
finom tudomány, valami dolog értelmét úgy állí­
tani elő, hogy azt úgy kell érteni mindenkinek, 
hanem hogyha az eszmék oroszlánaival valaki 
küzdeni kezd, akkor a szavak egérfarkába kapasz­
kodni bele és azt mondani, hogy nem úgy értette, 
az nem azzal a szóval volt mondva. (Helyeslés és 
tetszés a jobb oldalon.) De ez álláspont önöktől 
egy plágium. Meg van örökítve a históriában an­
nak a férfiúnak a neve, úgy hiszem — Kellernek 
hívták — aki 1849-ben a német parlamentben ezen 
szavakat mondotta: „Én ugyan nem tudom, hogy 
a kormány mit fog előterjeszteni, de hogy rósz, azt 
tudom s azért ellenzem.“ (Élénk derültség és tet­
szés a, jobb oldalon.)

En részemről az előttünk fekvő belügyminis- 
teri budgetet elfogadom. (Élénk helyeslés jobb 
felől.)

Moesáry Lajos: T. képviselőház ! (Mozgás. 
Halljuk !) Egy javaslat fekszik a ház asztalán, be­
adva Szájbely Gyula t. képviselőtársam által a köz- 
igazgatási bíróságok behozatala iránt, legyen szabad 
erre vonatkozólag röviden előadni nézeteimet. 
(Halljuk !) Mielőtt azonban ezt tenném, méltóztas- 
sanak megengedni, hogy néhány rövid észrevételt 
tegyek Grünwald Béla t. képviselőtársamnak teg­
nap elmondott nagy beszédére. (Halljuk!)

Egyátalán nincs szándékomban teljesen felka­
rolni azon bő matériáié, melyet azon nagy "és jeles 
beszéd magában foglal, mert én azt hiszem, hogy 
valóban nem ezólszerü örökös replikák és duplikák 
provokálásával végtelen hosszúra nyújtani azt a köz- 
igazgatási vitát, melynek voltakép form niázott tár­

olja fiát a gyermek hízelgéseiben, és szeretetében, 
ha nem is feledést, de legalább vigasztalást nyer­
het... de mit tegyen, hogy ezt elérhesse ? A gyer­
meket megkellett találni.

A kocsis igy szólt hozzá:
— Várunk mi valakit, uram ?
Costin Péter álomból látszott feleszmélni, 

körültekintett, hogy lássa, voltaképen hol van.
— Nem, nem, mi indulunk.
Néhány pillanatig elmélkedett, hogy mitevő 

legyen. Most eszébe jutottak a szülésznő szavai. E 
nő azt monda, hogy egy gyermek születését min­
dig be kell jelenteni a polgármesteri hivatalnál ; 
továbbá eszébe jutott, hogy van egy rendelet, mely 
kötelezi az anyákat és szülésznőket, a polgármes­
teri hivatalban bejelenteni, ha a csecsemők dajkák­
kal elutaznak és ilyenkor a tartózkodási hely is 
bejegyeztetik. E szerint a polgármesteri hivatalban 
felvilágosítást nyerhetett. így szólt a kocsishoz:

— Vezessen engem e kerület polgármesteri 
hivatalába.

Három perez alatt ott volt. A hivatalnoktól 
kórdó:

— Én egy gyermek keresztlevelét akarnám 
kivenni uram, mely e helyen öt nap előtt reggel 
■bejelentetett; atyja, anyja ismeretlen, neve Péter 
és a szülésznő Costolade O. asszony volt.

A hivatalnok könyvében lapozgatott, de nem 
akadt reá. Péter kérésére a mai napig folytatta ke­
resését. A szobrász elhitette önmagával, hogy a 
gyermek talán csak az utazás előtti nap jelentetett 
be; e tekintetben minden keresés hasztalan volt. 
Costolade asszony nem jelentett be figyermeket. 
Tíz nap óta minden gyermeknek atyja és anyja be 
lett jelentve. A gyermek tehát nem fordult meg e 
hivatalban. Péter gondolatokba mólyedt. Világos 
volt, hogy Costolade a kiméletességet messzebb 
vitte, mint kellett volna és be sem jelentette a 
gyermeket. Készben ez megnyugtatta, mert minden 
nyom elveszett, de mint atyja kétségbe volt esve. 
Minden esetre a veszély csökkent. A szülésznő már 
nem volt Parisban és igy nem árulhatta el. A pol­
gári hatóság könyveiben nem fordult elő, hogy a 
gyermek született és hogy szülői megtagadták.

Ismét kocsiba szállott és a biztositó társulat­
hoz hajtatott, melynél fiát húsz éves koráig bizto­
sította ; ott bizonyosan volt valaki és ott felvilágo-.

gya, kivé vén részletre vonatkozólag Szájbely t. képv. 
ur határozati javaslatát, nincs. Ha mégis teszek meg­
jegyzéseket Grünwald képviselő ur beszédére, leg­
inkább azért teszem azt, mert olyanokat mon­
dott, melyekre szavaim félremagyarázása szem 
pontjából is szükséges lett volna, hogy röviden 
válaszoljak. A t. képviselő ur, mint mások is 
sokan, előhozta és erre nagy súlyt fektettek a t. 
szónok urak, hogy a kinevezés egyátalában nem 
semmisiti meg az önkormányzatot, és e tekintet-

hivatkoztak Ausztria példájára. Miután Anglia 
példájának idézése nagy szerepet játszott e vitában 
azt hiszem nem lesz felesleges egyszer már tisz­
tába jönnünk az iránt, milyen az angol kinevezési 
rendszer és van-e önöknek joguk az angol kineve­
zés rendszerre hivatkozni. Tudvalevő dolog, hogy An­
gliában az alsó fokozatban úgy a törvénykezés, 
mint a közigazgatás a béke bírák kezében fek­
szik. Kik ezek a békebirók ? Miként történik a 
béke bírák kineveztetese ? ügy, hogy a gróf 
Ságnak első tisztviselője a Lord Lieutenant eíké- 
sziti a békebirák tisztáját és ezen tisztában fölvéte­
tik kivétel nélkül mindenki, a ki állásánál és qua- 
lifikatiójánál fogva alkalmas, oly formán, hogy egy- 
eSJ grófságban melynek lakosságának száma ana­
log egy magyar megyével, van 150—200 békebiró. 
A. békebirák kinevezése tökéletesen analog azzal a 
régi eljárással, mely szerint a főispán nálunk a 
táblabirákat kinevezte, aki qualificálva volt a bevett 
szokás, szerint, mindenki kineveztetett pártkülönb­
ség nélkül, úgy hogy soha főispánnak nem jutott 
eszébe valakit azért, mert egyik vagy másik párt­
hoz tartozott a táblabirák lisztújából kihagyni, ép 
úgy mint nem jött eszébe az angol Lord Lieute- 
nantnak, illetőleg az ő felterjesztése folytán a ki­
rálynénak, kihagyni valakit a békebirák tisztájából, 
a ki arra qualificálva van.

Ezek a békebirák össze jönnek a negyedévi 
ülésekben.. Ezen ül-sekre behivatnak sok minden­
féle grófsági tisztviselők, behivatnak a nagy jury s 
a kis jury tagjai, s ezek képeznek oly testületet, 
mely nagyon hasonlít a mi régi megyegyűléseink­
hez, mielőtt a kortes tömegek be vitettek a tanács­
kozási terembe. Ezekben határoznak a grófság köz- 
igazgatási ügyei felett és ezekben történik a béke 
birak által — történnek különben is egy vagy 
két bekebiró által — a legtöbb alárendelt hiva­
talnokok kinevezése voltaképen választása, a gróf­
ságban mint a városokban. — Ez az an­
gol kinevezés rendszer. S most már ezzel szem­
ben azt vagyok bátor kérdezni, hogy van-e e közt 
és azon kinevezési rendszer közt, melyet önök be­
hozni akarnak, a legkisebb hasonlatosság? Én azt 
hiszem, hogy egyáltalában nincs, hanem épen meg 
van a legnagyobb analógia a régi magyar megyei 
rendszerrel, azon ideig, mondom, mig "a kortestö- 
megek be nem hozattak a megyei terembe. Nincs 
a legkisebb analógia ezen rendszer s az önök ki­
nevezési rendszere között. Önök az úgynevezett fran­
czia illetőleg a német rendszert akarják behozni, 
illetőleg, hogy közelebbről vegyen a példát, heakar­
ják hozni azt a rendszert, a mely nálunk fennállott 
Each idejében, minus cseh Beamterek, minus germa- 
nizáezió, különben ugyan az. mert a különböző ga- 
rancziák, melyeket Szilágyi képviselő ur felhozott, 
hogy ezek mennyiben mórsékeltethetnék a kineve­
zési bureaukratikus rendszer hátrányait, ezt bőven 
előadtam múltkori beszédemben.

Azt is mondta Grünwald Béla képviselő ur, 
hogy mi nem helyesen nevezzük eentralisatiónak 
azt a rendszert, melyet ők beakarnak hozni és szi­
ves volt nekünk megmagyarázni, hogy mi az a 
centrálisaim s rámutatott arra, hogy az ő rendsze­
rük nem eenstralisatió, mert hisz igen s.k dolgot, 
melyet most a minisztérium intéz el a centrum­
ban, ők vidéki alantas közegeknek akarnák át­
adni, nevezetesen Grünwald Béla képviselő ur, 
gondolom — a megyei főnökökre akarná bízni 
még a mostani pénzügyi igazgatóságok teen­
dőit is. Megengedem t, ház, hogy magának 
a buraucratiának körében is lehet centrálisaim és 
decentralisatió, kisebb-nagyobb mértékben, hanem 
hát verba valent usu. Nálunk azt a rendszert, a 
melyet önök akarnak behozni, a melynek a kineve­
zési rendszer legnevezetesebb részét képezi, rég 
idő óta eentralisatiónak hívják, s nem is ok nélkül, 
mert kétségtelen, hogy ráillik a centrálisaim neve 
oly rendszerre, melynél az összes administrativ kép­
viselők kinevezése a centrumtól! a minisztériumtól 
függ s a melynek mindenütt az a természete, hogy 
mindinkább igyekszik a minisztériumnak körében 
absorbealni minden hatalmat és a teendők egész 
tömegét.

Grünwald Béla képviselő ur kifogást tett az 
ellen, hogy én miért hivatkozom az ősök bölcses­
ségére ? Legyen szabad erre nézve megjegyeznem, 
hogy én nem azt mondtam, hogy egyáltalában 
nem szabad érinteni azon intézményeket, amelye­
ket az ősök alkottak: én az ősök bölcsességét csak 
abban az alakban hoztam elő, hogy előadtam, mi­
szerint önök mindig csak idegen minták után sza- 
ladoznak s egyáltalában nem méltatják az ősi magyar 
önkormányzati rendszert arra, hogy tanulmányok 
tárgyává tegyék. E’rre kértem fel és mondottam 
azután, hogy ha ezt meg fogják tenni ónok, meg

sitást nyerhet. Ott még rosszabbul állott a dolog. 
Előtte való nap tényleg rendbe hozatott ez ügy, 
nem csak, hogy az első évnegyedre szóló járulékot 
felvették, de még jutalmat is kértek, azon czim 
alatt, hogy ők létesítették az üzletet... sőt a biz­
tosító társulat hivatalnokai az illetők modora után 
ítélve, gyanakodtak, hogy a biztosítási okmány zá­
logba adatott.

Mindez felizgatta Costin Pétert. Mily saját­
ságos emberekkel volt dolga? Mindez a gyermek 
jövőjére, és saját nyugalmára nézve, korán sem volt 
megnyugtató, és igy szólt;

— Minden három hónapban el kell jön­
niük a kegy díjért. Akkor majd szemügyre veheti 
ez embereket.

— Ez nem elkerülhetetlenül szükséges: — 
ön azt mondá, hogy a biztosítás módja azon személy­
től függ, ki a kérdéses iratot felmutatja nálunk. E 
személy feltételeket szabott. Ó azt mondá, hogy 
nem tudja biztosan, ha mindig Pártéban lesz-e és 
e járulékot esetleg a külföldön szeretné felvenni. 
Meglehet, hogy sohasem látjuk többé.

Péter elszomorodott, le volt sújtva; azon­
ban meg kell jegyeznünk, hogy másrészt nyu­
godtabb lett; mert a ballépés következményei va­
lóban nem léteztek többé, a biztositó társulat hiva­
talnokának nyilatkozata egybehagzott a spanyol- 
országi utazással. Ha tehát a férfinek, ki őt egész 
éjjel követte, azon szándéka lenne Montmartreban 
kutatásokat tenni, a szülésznőt nem találhatja 
többé. A hivatalos könyvekben ezen elhagyott gyer­
mek születésének nyoma sincs. Péter nyugodt le­
hetett és Genevieve e részben nem tarthatott sem­
mitől. De feltalálhatja-e valaha a szegény kis lényt, 
kit oly könnyelműen elhagyott, és hogy ismerhetné 
meg e névtelen gyermeket? Costin Péter elpirult 
és belátta, hogy aljasságot követett el.

Ő sokat szenvedett, a szerelem, melyet a há­
zasság felbontott, még mindig lángolt a szívben, 
nem mert panaszkodni, rosszat tett és most bűn­
hődött. A kocsiba szállott, haza hajtatott. Gondo­
latai nyugodtabb fordulatot vettek, már nem tart­
hatott a felfedezéstől, u mindenre kész volt, elfelej­
tette a gyermeket, az anyára gondolt, azon anyára 
ki miatt annyit aggódott.

tFoiytétées kivé» eilt)



fognak hajolni az ősök bölesesége előtt. Azt mondja 
Grünwald Béla képviselő ur, hogy nem áll az, 
hogy ősök bölesesége valami eredeti dolgot terem­
tett volna a régi megyei rendszerben. Ha az ere­
detiséget nagyon szoros értelemben veszszük, ak­
kor semmi sincs uj az ég alatt. Minden alkotásnak 
meg vannak előzményei. Pl. a görög czivilizaczió 
csakugyan úgy áll a világ előtt, mint valami ere 
deti s ha kutatjuk, rá fogunk jönni, rájöttek már 
rég a tudósok, hogy abban bizony mindenfele keleti 
s kivált egyiptomi motívumok vannak, hanem 
azokat úgy alkotta át a görög nép szelleme, hogy 
mégis újat, eredetit állított élői Ilyformán vagyunk 
mi is institutióinkkal, nevezetesen az ősi megyei 
önkormányzattal. Megengedem azt, hogy a tudákos- 
ság igen könnyen ki fogja mutathatni, hogy a régi 
megyei szervezetnek vannak szláv és germán mo­
tívumai ; könnyen kimutathatná, hogy pl. a főis 
pán és alispán név sem magyar, mert a szláv pan 
és zsupántól ered: de hogy a mi régi önkormány­
zati rendszerünk valóban eredeti volt, azt — hi­
szem — eltagadni semmiféle tudákosságnak, a leg-

getlensége 
günk

ügyesebb dialeetikának sem fog sikerülni. Ahhoz 
hasonló intézmény sehol az egész világon nem 
volt, a minthogy nem is ismerik és nem is képe­
sek megérteni azt egyátalában a külföldön köz- 
igazgatással foglalkozó emberek. A mi a bőlesesé- 
get illeti nem állítottam azt. hogy a bölcsesség stagna- 
tióban áll. feltétlen ragaszkodásban a régihez, hanem 
azt mondtuk igenis bölcsen jártak el őseink, hogy meg­
alkották a régi önkormányzati rendszert azért, mert 
az akkori viszonyokhoz képest ez kiválólag 
jó volt mert nagy részben ennek segélyével a leg­
nehezebb viszonyok közt képes volt a magyar nem­
zet, mint hazaszerető, igazi alkotmányossághoz ra­
gaszkodó nép megállani és azt hiszem a bölcsesség 
jelenleg is abban áll, hogy tartsuk meg ez institu- 
tiókat, melyekre most is szükségünk van azért, 
mert a mint már bővebben ki volt fejtve mindad­
dig, mig Ausztriával a jelenlegi közjogi viszonyban 
állunk, sőt mindaddig, mig Magyarországnak kü­
lön királya, fejedelme nem lesz és igy teljes füg- 

nem lesz meg: addig mindig szüksé- 
van ez úgy nevezett önálló kormány mellett, 

mintegy másik védelmi vonalra, a megyei intéz­
ményre a szabadságnak és önállásnak megvédésé­
re. (Helyeslés igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Szükségünk van ez intézményre azért, hogy alkot­
mányos és szabadságszerető polgárokat neveljen e 
hazának. (Helyeslés a szélső baloldalon!)

Grünwald képviselő ur erős bonczkés alá 
vette a jelenleg fenálló közigazgatási rendszert, 
valamint a belügyminisztériumnak eljárását a köz- 
igazgatás vitelénél. — Hát én a t. képviselő urat 
azokba a részletekbe, a melyeket felhozott s a rne- 
lyekból sokat helyeslek, sokat pedig nem volnék 
hajlandó elfogadni, mondom erre a térre őt kö­
vetni nem akarom ; hanem bátor vagyok egyre 
figyelmeztetni a t. képviselő urat. Nagyon csalatkozik 
ő, ha azt hiszi, hogy akkor, a midőn a mostani rend­
szert kritizálja, az önkormányzat, a megyei municipiu- 
mok ellen hozott fel argumentumokat. — Mi­
ért csalatkozik? Csalatkozik azért, mert a most 
fennáló rendszert mi, az önkormányzatnak, a régi 
a municzipalis kormányzat folytatásainak egyátalá­
ban el nem ismerhetjük. (Igaz ! úgy van! a szélső 
baloldalon!) Mindazok az argumentumok, egész 
kritikája tehát nem az önkormányzat, az igazi me­
gyei municzipálizmus ellen fordult, hanem fordul 
azon rendszer ellen, a mely két harmad részében 
most is már valóságos bureukratizmus. (Igaz! úgy 
van! szélső baloldalon.) Azon számos tényekből, 
melyeket felhozott legyen, azonban szabad két ér­
dekes adatot felhozni, a melyet a t. képviselő ur 
mintegy öntudatlanul említett, nem gondolva meg, 
hogy ez nem argumentum mellette, hanem egye­
nesen ellene. Felemlítette ő a fóispának mostani 
állását s ezt mondta, hogy a főispánok mostani 
teendője nem áll egyébből, mint abból, hogy 
a kormány kortese legyen. Hát ebből mi kö­
vetkezik ?

Az, hogy még csak egy kinevezett embere 
van a kormánynak a megyében és mit csinál az az 
egy ember? Korteskedik. Már most ha nem egy 
embere lesz a megyében, hanem száz, természete­
sen épugy a legfontosabb feladata lesz e száz em­
bernek a kormány politikai czéljait előmozditani és 
akkor azután isten legyen kegyelmes és irgalmas 
nekünk ellenzékieknek a képviselő választásoknál. 
(Igaz ! ügy van! a szélső baloldalon.)

Még egy más dolgot hozott fel Grünwald 
képviselő ur, t. i. azon Zólyom megyében, saját 
megyéjében történt hidbeszakadásnak és a minisz­
tériumhoz való sürgönyözésnek történetét. Nem 
mondotta meg a képviselő ur, hogy azon hid, 
amely beszakadt, vájjon állami, vagy megyei utón 
vult-e? Ha megyei utón szakadt be a hid, akkor 
azt vagyok bátor kérdeni, hogy miért telegraphiro- 
zott az alispán ur a kormányhoz, miért nem 
csináltatta meg maga. (Úgy van! ügy van! a 
szélső balon.) Ha azonban állami utón történt, 
elismerem , hogy nem volt neki joga a hidat 
Kiállíttatni, de ebből az következik, hogy ha most 
hiába telegraphirozott azon állami utón levő hid 
rc)>aráltatásáért, majd ha az általa javasolt rend­
szer életbe lép, akkor majd a megyei utakkal is 
úgy lesz, mert bármelyik megyei utón szakadjon be 
egy hid, az alispánnak nem lesz szabad két geren­
dát keresztbe tétetni a nélkül, hogy a miniszter azt

tem ki t. képviselőtársam előadásából, hogy volta- 
képen mikópen kívánja létesíteni ezen bíráskodást, 
nem tudom, úgy akarja-e mint Tibád Antal vagy 
Szilágyi Dezső t. képviselő társam, t. i. a külön 
fórumok egész uj rendszerének felállításával, vagy 
csak annyiban, hogy a miniszter felett legyen egy 
felsőbb forum. Ezt nem vehettem ki előadásából s 
annál kevésbé határozati javaslatából s ennélfogva 
annyival nehezebbnek tartom, hogy, csak igy oda- 
vetetten elmondott s nem kellően körvonalozott ja­
vaslatot elfogadjak.

De nem fogadhatom el más szempontból sem, 
kétségtelenül ugyanis az, hogy a közigazgatási re­
formeszméje fel van vetve, t. képviselőtársaink ez 
oldalon. (Az egyesült ellenzékre mutat) úgy látszik, 
minden áron akarnak ez ügyből valamit csinálni, 
és én hiszem, hogy nem fognak azon vázlat mel­
lett megmaradni, melyet Szilágyi Dezső képviselő- 
társunk előterjesztett, hanem konkret formában is 
lesz szerencsénk azon javaslatnak 500 vagy 1000 
§-ával szembe nézni. A felvetett eszme, vagy mint 
önök akarják, bureaukratikus irányban fog eldőlni, vagy 
úgy, mint mi akajuk, hogy az önkormányzat részére 
visszahódittatik az elvesztett tér. Akár igy, akár amúgy 
dőljön el, kétségtelen, hogy más institucziókat kell 
ugyanazon czél elérésére, ugyanazon érdekek biztosítá­
sára az egyik és a másik rendszer mellett alkotni. 
Most egy átmeneti stádiumban vagyunk közigazga­
tási rendszerünk hybrid, van benne valami az ön- 
kormányzatból és sok a centralismusból. Én ezt 
pótolgatni tatarozgatni nem tartom czélszerünek. 
Különösen azt hiszem, hogy ily fontos kérdésben 
nem is czélszerü határozati javaslat alakjában hozni 
be. Sokkal ezélszerübb az, hogy szerkesztessék 
meg az annak rendje szerint törvényjavaslat for­
májában. Joga van hozzá t. képviselőtársamnak 
mint minden egyes képviselőnek és nagyon hibás 
eljárás az, hogy gyakorlatilag megakarjuk fosztani 
e jogtól magunkat. Ha igy jár el az indítványozó, 
sokkal inkább tisztába vagyunk a dologgal és sok­
kal inkább kozzá szólhatunk ahoz.

Ezen opportnnitási okoknál fogva én t. 
viselőtársam határozati javaslatához nem járulhatok 
és valamint az összes költségvetést, úgy annak 
előtte fekvő részletét a belügyi, költségvetést ré­
szemről el nem fogadhatom. (Élénk helyeslés a 
szélső balon.)

Vargits Imre főleg az árva ügyekkel foglalko­
zik azon reményben, hogy az árvapénzek kezelé­
sére nézve a kormányt az őt megillető befolyását 
a szónok által jelzett irányban fogja érvényesíteni, 
a költségvetést elfogadja. (Helyeslés a jobb ol­
dalon.)

Szederkényi Nándor a czentrálisták azt han­
goztatják, hogy az ő törekvésük nem czentrálizá- 
czió és feltalálták a jelszót, hogy állami köz- 
igazgatást akarnak.

Természetes, hogy erre az a feltevés követke­
zik, hogy a kik az ő rendszerüket nem fogadják 
el, azok nem akarnak állami közigazgatást, ugy- 
annyira, hogy úgy a házban, mint azon kivül igen 
tekintélyes egyéniségek és maga a t. kormányel­
nök is, alkalmasint ezen kifejezés súlya alatt, tegnap 
kényszerülve volt bevallani, hogy ő is állami,közigaz­
gatást akar. De hát ki nem akarja ezt ? És váljon 
Angliában az önkormányzati hazájában nincs-e állami 
közigazgatás? S mi a kik az önkormányzat intézményét 
annak teljében létre akarjuk hozni, talán az állami 
közigazgatás érdekeivel ellenkezőt akarunk? Talán 
az, a ki a törvények végrehajtását, a ki a szabad 
intézkedéseket nem egy centralizált orgánumból 
óhajtja, hanem megyék vagy kerületek által akarja 
a végrehajtást eszközöltetni, az nem az állami köz- 
igazgatás elvének hódol?

Nálunk, hol megyei intézmény van, vájjon 
nem állami közigazgatás áll-e fenn ? Hisz a me­
gyének feladata az, hogy az állami közigazgatás 
teendőit végezze.

Ezen kifejezés „állami közigazgatás“ azon 
irány eltakarására van szánva, a melynek valódi 
neve czentralizáczió, s ezt a szót perhorrescálják. 
(Úgy van! a szélső balon.)

De hogy mit árulnak ezen kifejezés alatt 
„állami közigazgatás“ kitűnik egész rendszerükből.
Mit akarnak? A végrehajtó hatalom, a végrehajtó 
tényezők és erők összpontosítását, az állam végre­
hajtó közegének, a kormánynak körében; illetőleg 
a korona körében és nevére, hogy a koronától 
jöjjön ki ; mint például a bíróságoknál, kir. bíróság 
vagy kir. pénzügyigazgatóság stb. egyszersmind a 
tisztviselőknél a korona köréből jöjjön ki a végre­
hajtó hatalom, és annak gyakorlása annak nevében 
történjék, az az legyenek kir. alispánok, kir. szol- 
gabirák kir. falusi bírák. Ez az, mit nem akarnak 
megnevezni.

Midőn 1848-ban a megyei intézménynek a 
felelős minisztériummal leendő összhangzásba ho­
zatala elhatároztatott, a 48-iki törvényhozás is tudta 

ho

cziónak okvetlenül szükséges; szükséges pedig 
azért, mert ha el akarjuk ezt kerülni, ha azt 
akarjuk, hogy ily tisztviselői karral szemben az 
állam központi kormányának erős befolyása ne le­
gyen, akkor először megterem azon némely absolut 
államokban megtermett bürokraczia is, mely 
hiúsítja a leghatalmasabb kormánynak is minden 
törekvését,|ha neki tetszik — a história tanúsága 
e tekintetben mellettem szól — és másfelől nem 
lesz omnipotens kormány — az bizonyos — de 
lesznek, mint vannak mindenütt oly országban, 
alsóbb vidéki zsarnokok és bürokratikus zsarnok­
ság (Igaz ! Úgy van! jobbfelől), a mint ezt azok, 
a kik emlékezünk rá, kisebb nagyobb mértékben 
mar az 50-es években nálunk tapasztaltuk; vala­
mint tapasztaltuk azt is, hogy lehet a központi 
kormány nyomása igen súlyos, de sohasem oly sú­
lyos és igazságtalan, mint azon kisebb vidéki zsar­
nokoké. (Igaz ! ügy van ! jobbfelől.)

Lehet állami közigazgatás választott tisztvise­
lővel is, lehet kinevezett tisztviselővel is ; de sem 
az egyikkel, sem a másikkal nem lesz, hogy ha 
oly helyzetbe hozzuk azon tisztviselőt, hogy maga 
az államhatalom, az államkormány sem rendelkező- 
leg, sem fegyelmi ügyekben reá semmiféle befo­
lyást se gyakorolhasson. Annyira hajtani akár 
magában véve helyes közigazgatási bíróságot — 
akár bármely hivatalnoki pragmatikát, hogy ez által 
a közigazgatási hivatalnok az ő közvetlen és 
törvényhozással szemben felelős fejének befolyása 
alól telszabadittassék, ez annyit tenne, mint az 
állami közigazgatást lehetetlenné tenni. Mert 
kinevezés maga lehet az államhatalomnak egy 
perczben nyilvánuló hatalmi aktusa, de az admi- 
nisztrácziónak az állam érdekében vezetését soha 
és semmi körülmények közt biztosítani nem fogja.

Szóló el van határozva, — és csak egyetlen 
egy reservátával él, — ha ugyanis a ház tárgyalá­
sai oly lassan haladnának, hogy még a julius vagy 
augusztus is együtt találná a képviselőházat (Fel­
kiáltások : Isten ments !) el van határozva, hogy úgy 

mint az országos rendőrségről va- 
valaminta tisztviselők qualifikácziójáról szóló törvény­
javaslatokat még ez óv őszén a ház asztalára lete­
szi. (Elénk helyeslés a jobb oldalon.)

Ha lehet közigazgatási utón, ha szükséges tör­
vényhozási utón szándékozik oly intézkedést tenni, 
hogy a pénzkezeléstől egyátalán a megyei közegek’, 
értvén a tisztán administrativ közegeket felmentes­
senek, s a pénzek az illető pénztárakba közvetlenül 
legyenek beszolgáltatandók. (Helyeslés.)

Eendeletet bocsátott ki az összes törvényható­
ságokhoz, a mely szerint minden szolgabirói pénz­
kezelési könyv a kerületbe eső községek pénznap­
lóival és azután a szolgabirói naplók s ezek a köz­
pontban kezelt naplókkal összehasonlittassanak. (He­
lyeslés.) Azt gondolja, ennél többet tenni nem 
lehetett és csak azt kívánja megjegyezni, hogy tette 
ezt nem az itt felmerült szemrehányások után, ha­
nem tette már azelőtt, tette tehát saját inicziativájá- 
bol s ezzel tálán indokolhatná, hogy az ország és 
a tisztviselői kar, valamint az adminisztratív erköl­
csi tekintélye iránt nem épen oly érzéketlen, mint a 
minőnek itt oda állíttatott. Kéri a beadott határozati 
javaslatok mellőzését.

Bessenyey Ernő viszavonja határozati javas­
latát, Szájbely Gyula határozati javaslatát a több­
ség nem fogadja el, következik a belügyi tárcza 
költségvétésének részletes tárgyalása mi holnapra ha- 
lasztatik. A holnapi ülés napirendje. 
Szörónymegye ideiglenes közigazgatási rendszerének 
fentartásáról szóló törvényjavaslat. Ezután követke 
zik a belügyi esetleg a pénzügyminiszteri tárcza 
költségvetésének tárgyalása.

Az ülés végződik 1 óra 55 perezkor.

kép- a fővárosi,

azt, hogy a megyei intézményben egyik lényeges 
biztosítéka van az alkotmányosságnak. Ez egy
intézmény, melyet meg 
felelősség mellett is. £

megengedje. (Úgy van! Úgy van ! a szélső balol­
dalon.) Nem akarok bebocsátkozni azokba, a miket 
a képviselő ur a belügyminiszternek a közigazgatási 
téren eddig követett eljárásáról mondott. (Hall­
ink! Halljuk!) és abba, a mit azon bizalmas rela- 
tiúból lelolvasott, vagy a mit a belügyminiszterrel 
folytatott magán beszélgetésére nézve felemlített; 
ezt intézzék el egymás közt Grünwald képviselő 
ur és a belügyminiszter ur; de arra nézve, hogy 
biz a mostani kormányzás a belügyi téren nem 
tud felmutatni valami fényes eredményt, Griin- 
wald képviselő úrral egyetértek. Hogy nem 
volt szerencsés a miniszter ur az alkotások te­
rén, azt látjuk , a mint hogy itt gyakran 
ki volt mutatva a közigazgatási bizottság in­
tézményéből ; s hogy annak a hires erély- 
nek, mely állítólag a belügyminiszter ur kiváló tu­
lajdonságát képezi, a belügyi téren nem sok ered­
ményét láttuk, az is bizonyos. Ennek oka azonban 
nézetem szerint részben abban is rejlik, hogy a 
miniszter ur nagyon sokat markol, keveset fog. 
(Úgy vau, a szélső bal felől.)

U nemcsak a belügyi tárczát viszi, hanem 
azonkívül miniszterelnök is, itt a parlamentben min­
den minisztertársának ügyét magáévá teszi, bármi­
féle tárgy fordul elő a miniszterelnök mindig bele 
szól, ott van minden bizottságban s e mellett foly­
ton szaladozik Béesbe. Ily nagy elfoglaltság mel­
lett majdnem lehetetlen, hogy a belügyi teendőket 
oly nagy utánanézéssel folytassa a mint az kívána­
tos. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) és az, hogy 
maga tartja a belügyi tárczát, neki róható fel egyik 
hibájául,

De nem akarok ezeknél tovább immorálni, 
hanem Szájbely Gyula képviselőtársam, határozati 
javaslatára nézve mondom el nézetemet. (Halljuk.) 
En a t. képviselőtársam határozati javaslatában 
foglalt alapgondolatot, azt t. i. hogy minél több ga- 
ranczia állítassák az egyes polgár érdekei védelmére 
szemben a kormány hatalmával, különösen a pénz­
ügyi közegek eljárását illetőleg : alapjában helyeslem 
s ahhoz szívesen hozzájárulok ; ha mindamellett nem 
járulhatok határozati javaslatához, ennek egyedül op- 
portunitási okai vannak. Én ugyanis "nem vet

oly
kell óvni még a miniszteri 

lajnálandó, hogy 1869-ben, 
midőn a megyei intézmény revidiáltatott és a me­
gyei törvény létrehozatott, az akkori törvényhozás 
már azon eszmék uralma alatt állott, melyek ma a 
házban is kifejezést nyernek, de visszhangot 
ugyan nem találnak. Sajnálandó, mert 1869-ben 
kellett volna a megyei intézmény újjá alakításánál 
létrehozni, és megállapítani azon biztosítékokat is 
egyszersmind a melyek azután azon panaszokra 
nenr adnak alkalmat, a melyeknek orvoslására teg­
nap Szájbely indítványt terjesztett elő a közigazga­
tási bíróságok létrehozása alakjában, de meg In­
kább sajnálandó, hogy 1876-ban, midőn a közigaz­
gatás addigi intézménye ismét egy uj reformnak 
vettetett ala, hogy a ház ismét azon eszmék 
azon central isticus törekvés befolyása alatt állott, s 
oka lett az 1878. XII. t.-cz. megalkotásának, a mély 
ellen számosán különösen most panaszt emelnek s 
beismerik, hogy akkor tévúton jártak el, Sajná­
landó, hogy ma is tévútra tértek s e tóreni tapasz­
talataikat helyes irányra nem használják fel.

Szóló ezután Szájbely határozati javaslatára 
tesz megjegyzéseket. A belügyminiszteri költségve­
tést nem fogadja el. (Helyeslés a szélső balol­
dalon )

Tisza Kálmán miniszterelnök: Bessenyei ha­
tározati javaslatát el nem fogadja, nem azért, 
mintha a kóbor czigányok nem igen dicséretes na- 
tiojanak pártfogója volna, de azért, mert azt hiszi, 
hogy mint minden kóborokra nézve kell törvény.’ 
úgy ő rájok nézve is, de nem külön czigány tör­
vény, hanem az átalános rendőri törvény es rend­
őri szerkezet. (Helyeslés jobb felől.)

Sokat volt itt szó mostanában az önkormányzat­
ról. El mondatott tegnap is, hogy az önkormányzat és 
a választott tisztviselő nem egy; elmondatott ho«y 
kinevezett tisztviselő és centralisatió az is nem 
egy. Szóló is azt mondja, lehet contralisatió választott 
tisztviselővel is, bizonyos fokig; minden esetre pedfo 
lehet deczentralizáczió vagyis önkormányzat ki ne” 
vezeti tisztviselőkkel, amint példa reá Anglia. Hát 
igenis ott, a hol mint Angliában a közigazgatást viszi a 
a gentrynek, független, kinevezett, de nem tetszés 
szerint, hanem mint ma is elmondatott, minden 
qualifikáezióval biró, okvetlenül kinevezendő tagja 
ott lehet minden baj nélkül kinevezett tisztviselő­
vel elkerülni a czentralizacziót; de nálunk nincs 
senki, a ki ezen fizetés nélküli adminisztratív kö­
zegek létesítését lehetőnek tartaná (Igaz ! Úgy vau' 
jobb felől). Már pedig kinevezett, fizetett, bureau- 
kratikns összeköttetésba helyezett, nyugdijképes 
tisztviselőkkel egy bizonyos foka a czentralizá-

Irodalom.
Zola Emil legújabb regény 

„Nana,“ mely Parisban megjelenésével oly nagy 
feltűnést keltett a jövő hónap folytában magyar 
nyelven is napvilágot fog látni. Zola ez uj regé­
nye a lapunk tárczájában megjelent „Emberirtó“ 
(l’Assommoir) folytatása; hősnője Gervaise és Cou- 
peau leánya, kinek története még bizonyára olva­
sóink emlékezetében van. Párisban ezen regény két 
hét alatt 75 kiadást ért. Magyarra Nyáry László 
fordítja. A kiadást W e i s s m a n n Testvérek könyv­
kiadó hivatala vállalta el, mely egyszersmind a 
megrendeléseket is elfogadja.

Előfizetési fölhívást kaptunk 
Debreczenből Nagy Károlytól, ki több vidéki lap­
ban megjelent verseit „Költemények“ czim 
alatt rendezi sajtó alá, s junius elejére Ígéri hogy 
megjelenik. Előfizethetni rá 1 frtjával a szerzőnél 
Debreczenben.

— Figyelmeztetést intéz Szabó Fe- 
rencz elemért plébános „A 1 e g u j a b b k o r t ör- 
fcé n e t e“ czimii munkájának előfizetőihez, azt tu­
datván velők, hogy a inti 2-ik és 3-ik füzete e hó 
végén jelenik meg. a kik az első füzetet megkap­
ták, de még nem válaszoltak, hogy meg akarják-e 
azt tartani, illetőleg kivánják-e a folytatólagos fü­
zetek megküldései, tudassák e szándékukat, va»y a 
füzetet küldjék vissza. Az első 26 ívből álló kötet 
előfizetési ára 1 frt 35 kr.

— Zenemüvek. Táborszky és Parsch ze- 
nemiikereskedósóben „Magyar népdalok“ jó 
átirata jelent meg zongorára Them Károlytól. Hat 
dal van a füzetbe»: „Bókót vertem,“ „Mindeneste 
fuvoiazok,“ „Rózsabokorban jöttem“, „Ha beme­
gyek , „Piros, piros“, „Fösvény az én uram 
nyen.“ Ara 1 frt 20 kr. - Pirnitzernól 
zöld hegyekből“ czimii valezer jelent 
zongorára Reinprecht Alajostól, ára 1 frt.

szor-
„Az
meg

hogy szivük lüktetése és vérük keringése ma gyor­
sabb a szokottnál, hiszen a naptár nem jelez semmi 
ünnepet ? — válaszoljanak — mint ezt az igazhitű 
zsidók minden husvét ünnep két első estéjén fiaik 
kérdésére s hagadából kiolvasva felelni szok­
ták „Rabszolgák voltunk Egyptomban Pharaó- 
nál, s apáink széttörték a bilincseket.“ — 
Beszédének befejezte előtt kéri elvtársait, hogy 
elveikhez és hazájukhoz való hűség és ra­
gaszkodás oly tántorithatlan oly erős legyen mint 
Péter sziklája; mert csak akkor remónylhetik hogy 
Magyarországnak van és lesz jövője. Hatásos szavak­
ban a nagy számüzöttről Kossuth Lajosról megemlé­
kezvén, úgy van meggyőződve, hogy a tételes törvény 
kiközösítő intézkedése hatálytalan olyanra vonatko­
zólag, kinek egyénisége és tettei a nemzet milliói­
nak sziveiben ojtárul vannak emelve. Ez éljenzés­
sel fogadott beszéd után társas vacsora volt. A 
pohárköszöntósek sorát a kör másodalelnöke Staf­
fenberger István szabadságharczunk egyik de­
rek bajnoka nyitotta meg, viharos éljenzé­
sek közt Kossuth Lajosra a nagy kor- 
szak alkotójára üritó poharát. Dr. Rosenberg Gyula 
a körtriumviratusát, (dr. Faludy, dr. Sehwarcz és 
Staffenberger, elnököket) éltette. Zipser Lajos az 
egyetértésre és összetartásra, Kövesdy Mór a sza­
bad sajtóra, dr. Franki Sándor a jobb jövőre emel­
tek poharaikat. A zárbeszédet dr. Faludy Géza elnök 
mondá. Helyesléssel fogadót beszédében kiemeli 
hogy a függetlenségi párt 1867. óv óta következe­
tes minden kétszinüseget kizáró politikai hit­
vallása által annyira tért hoditott, hogy a gúnyosan 
törpe minoritásnak nevezett párt ma az országban 
egyik legtekintélyesebb ellenzéki párt. Ő hiszi és 
reményű, hogy szívós küzdelmeinket a győzelem 
fogja koronázni. Kossuth Lajoshoz — kinek arcz- 
kepe babérkoszorúval díszítve volt — üdvözlő táv­
irat menesztetett,

— A magyar athletikai klub igaz­
gató választmányának csütörtökön f. hó 18-án tar­
tandó ülésén a versenyek és viadalok tűzetnek ki 
es a m. athletikai klub nyári programmja is meg 
fog állapíttatni. Ezt megelőzőleg holnap szerdán 
bizalmas értekezlete lesz a tagoknak, melyben a 
Tatából az ülésre jövő gr. Eszterházy Miksa, a 
klub elnöke is részt vesz.

— Nyilvános köszönet. Hálás köszönetetet 
mondunk gr. Zichy Géza urnák a márczius 12. rendezett 
hangversenyért, mely 840 frt tiszta jövedelmet hozott az 
Országáé nókepzoegylet és az Erzsébet-kórház javára Továbbá 
köszönetét mondunk még a szives közreműködőknek név- 
szennt Kauser Gerster Berta úrnőnek, Láng Pülöp, Juhász 
Aladar, Huber Károly, Gobbi Alajos, Pisehinger Alajos és 
Ssuk lapot uraknak. Szintúgy Dunkl urnák is, kinek ügyes 
rendezese elősegítette az elért szép eredményt Az országos 
nőképzőegylet és Erzsébet kórházegylet elnöségei. °

— A Petőfi - Társaság 
ülésén a felolvasások sorát E r ő d i 
meg, s h i r d u s i persa költő „Sahnanne“ czimii 
eposzából mutatott be egyes részleteket. A jeles 
eposz irodalmunkban máig sincs méltatva, pedfo 
móltókópen sorakozik a Niebelungok és a Homer 
íőskölteményei mellé. — Mindössze csak annyit 
mondtak eddig róla, hogy 60,000 sorból áll, noha 
ez is téves, mert kerekszámban 200,000-re lehet 
tenni a sorok számát. — Nálunk ezelőtt 20 év­
vel jelent meg róla az első rövid ismertetés. 
Firdusi-Abdul-Kasir Manzur S z ent-Ist v án 
cortársa volt, s harminezöt évig dolgozott az 
époszon. I r á n és Túrán, a jó és a 
gonosz, a setótsóg és a világosság harezát irja le. 
Emberek, kiket Ormuzd es Arimán vezet 
hősök, kik félistenek;

ez

tegnapelőtti 
Béla nyitotta

kit
a

ki

a mythos csodás alakjai küz­
denek a ti tani czélra. Egy éposz egyes nőalak­
jait mutatja be felolvasó. R u d a v e, a tiszta sze­
relem képe, később gyöngéd anya; Te min eh, 
ki szerelmese : a hős R u s z t e n iránt minden ál­
dozatot meghoz, s majd, midőn gyermekét: Z o- 
rábot Ruszten megöli; legyőzve szerelmét, soha 
nem hallott szépen siratja gyermekét: Z u d a v e, a 
ki mostoha fiaba szeret, s midőn ez nem viszonozza ér­
zelmét, fúriává lesz, s végre elveszti őt a 
még egyszer szeret, — s végre Meniz’eh, 
hűséges és feláldozó szerelem mintaképe a 
Wiesen ért hévül, s midőn atyja őt elűzi és ked­
veset börtönbe csukatja, koldulva keresi a kenyeret 
kedvesének, — ezek a főbb női alakok, a kiknek 
jellemző sajátságuk az, hogy maguk vallanak sze­
relmet mindig a férfiaknak. Az érdekes felolvasás 
sűrű tapsokban részesült. Második felolvasó K o- 
mocsy József volt. — Hajós Izidornak „Hajnal 
Dorka“ ezimü népballadáját olvasta fel. Endrő’dy 
Sándor „Megnyugvás“ ezimü hangulatos költe­
ményét maga szerző olvasta fel. Végül László 
Mihály mutatta be Majthényi Flóra: „Rezeda,“ 
es Kíséri „Elet és örökkévalóság“ ezimü rajzát. 
Csinos rajzok, s a közönség megtapsolta a felolva­
sást. A felolvasások után zárt ülés következett me­
lyen Sz an a Tamás titkár bejelentette, hoev Fáik 
Miksa 100 írttal a társaság alapitó tagjai gközé lé­
pett, a mi örvendetes tudomásul szolgált L—k

Egyletek, társulatok.
— Természettudományi estél, 

A természettudományi társulat legközelebbi estélye 
márczius 19-ón, pénteken esti 6 órakor fog meg­
tartatni a vegytani intézetben. Ez alkalommal Ko- 
ranyi frigyes „az újkori kór-és gyógytani mód­
szereiről fog népszerű előadást tartani. Belépti je­
gyek a társulat titkári hivatalában adatnak ki tár- 
su ati tagoknak csütörtökön d. n. 4-től 6 órái» és 
a közönségnek pénteken d. e. 10-tŐI 12 óráig”

— A VI-ik kér. „Polgári kör“ 1848. 
márczius 15-ikének évfordulója alkalmából rendkí­
vüli teJjülést tartott. Dr. Faludy Géza elnök a nagy 
számmal megjelent elv és tagtársakat meleg sza­
vakban udvözle, és utalt a mai nap fontosságára. 
Ezután a „Kör“ aleluöke dr. Sehwarcz Gyula íi»yvéd 
szót emelvén, kifejté, hogy a tiszta erkölcsök, ha- 

, becsületesség, elvhüség, a magyar nemzetnek 
e kiváló jellemvonásai a jelenben mindinkább háttérbe 
szorulnak : mert a corruptió kinövései még a tiszta 
tényre is árnyat vetnek. Ily kórágynál beszitt fojtó 
levegő a nemzet létszervezetére csak bénitóíag 
hathat. Az élet tarka színpadán gyakran találkozunk 
oly elzulott eletü egyénekkel, kikről mint mon- 
dam szokták isten és ember megfelejtkezni látszot­
tak. Mily hatalom az , mely roskadozónak , 
bár jelene oly sóvár és kétségbeejtő, erőt és hitet 
ad a jovore mint remény horgonyára kitartó áhit- 
tattal várakozni ? E varázserejii hatalom a dicső 
a fényes múlt emléke által előidézett önbizalom és 
Meggyőződés ihlete. Azért ne ejtsük el lankodozó ke- 

a. ™"y°gó szabadságnak rövid időre 
kibontott 1848. márczius 15-iki zászlaját És 
na netalán a közösügyes aera emlőin felnőtt gyer­
mekek önökhöz azon kérdést intéznék, hogy miért 
ez ünnepélyes hangulat, s hogy mi oka annak

A hírlapokról és hírlapírókról.*!
(Dr. Neményi Ambrus felolvasása.)

, \ kereskedő-ifjak társulatában ma este szón
számú közönség hallgatta dr. Neményi Ambrus 
elmés felolvasását a hírlapokról és hírlapírókról A 
felolvasás magyar nyelvén tartatott

Szóló röviden előadta az angol és franczia 
nrlapirodalom történetet és állapotát és utalt arra 
hogy különösen az angol hírlapnak legelső munkai 
tarsa a közönség mely számtalan specziális isme­
reteméi fogva alkalmas arra, hogy egyik le»hatal- 
masabb es leghasznosabb részét irja meg a hírlap­
nak. Sajnálja, hogy a magyar hírlapirodalomnak 
hiányzik ezen munkatársa és kifejti, mennyi kárára 
van ez, első sorban a hírlapirodalomnak és közvetve 
a közönségnek. — Felszólítja a kereskedőket 
?°gy legyenek ők kezdeményezők azon hirlap- 
írodalmi genrében, melyet az angolok a levelek a 
kiadóhoz“ czim alatt ismernek. De más” tekintet­
ben is hiszi, hogy a közönség és hírlapnak kell 
hogy egymást kölcsönösen neveljék. Számos példá­
vá i lustrálja, hogy mikép érti ezen kölcsönös ne­
velést és egyebek között felhozza, a hirlapiroda-

r-vZ SZ°ukasát) ho"? egy bizonyos kedv­
telessel kultivalja a borzasztó történeteket, annyira 
hogy némelykor a lap újdonságainak fele csupa gyil­
kosság , rejtélyes gyilkosság „öngyilkosság“ meg vé­
res tett. Áttérve azon rendszabályokra, melyeket 
némelykor a sajtó állítólagos kihágásai ellen hoz- 
nak, élesen elítéli azokat, az újabb franczia sajtóra 

, nf bebizonyítására, hogy a repressiv rend­
szabályok minthogy azoknak ellent állni nehéz
és koJtséges dolog, rendesen megteremtik azon 
sajtot, mely csak scandalum után ól melv
ne.m * “emzeti akaratnak, hanem á nem­
zeti bűnöknek szemérmetlen kifejezője “ El­
vezeti azután úgymond, hallgatóit egy hírlap szer­
kesztősegébe, hogy megmutsssa nekik, mennyi

TVff\e-?nyi komo,yság> tanultság és lelke- 
sedes fordittatik egy nagy napilap megírására és 
szerkesztésére Élénken rajzolja a hirlapirói életet 
gyönyöreivel és keserűségeivel együtt ho»y az író

■ "-ÍV"' g.
hez, mint forr össze azon közönség szelle­
mevei e es gondolkozás módjával, annyira hogy 
az iro mintegy titokzatos ösztöntől vezérei- 

elő,re. 's ,átérz? az örömet, az indignáeziót 
mmden érzést es minden szenvedélyt, melv bizo- 
,ny10S körülmények között, a közönség lelkében 
helyt foglal Kifejlődik, mint mondja, egy viszony 
hasonló ahhoz, melyet Turgenjew rajzot egy he­

lyen, midőn egy öreg házas párról szól s az 
mondja: hogy a hosszas együttlét által oda ju­
tottak, hogy szó nélkül mindég ugyanazt gon­
dolták , és ugyanazt érezték, annyirk irja 
Turgenjew „hogy ha az egyik meghütötte magát, a 
másik iszik herba theát.“ Tárgyalja továbbá kime­
rítően az anonymitás kérdését a hírlapirodalomban, 
és végre újra szól a magyar hírlapirodalom jelen­
legi állapotáról. Igaz, mondja, hogy az elnyomatás 
korszakában a legnagyobb tiszteletnek örvendett a 
magyar sajtó. Lelkesen szól ezen korról, de tény az, 
hogy a hírlapnak a magyar közönséggel szemben 
az időben sokkal könnyebb volt a helyzete, foen 
kevés igényei voltak akkor a magyar közönségnek 
mely csak azt várta,hogy nemzeti aspiratióinak adjon 
kifejezést a hírlap, s nem többet. Azóta óriási 
mérvben növekedett a hírlap feladata, de nem nö­
vekedett ugyanazon mérvben a közönség pártolása 
a hírlapirodalom iránt. Ezen uj korszakban, mint 
történik az jelenleg, a hírlapok túlságos számmal 
keletkeztek és keletkeznek mindennap. De 
csak múló állapot. Bizonyitjz más országok példája, 
hogy a sajtó első periodában mindig inkább terjed 
és csak később a viszonyok megállapodásával eoneen- 
trálja magát. így fog ez történni minálunk is, és ek­
kor a hírlapok talán kevesebbek, de hatalmasabbak 
lesznek, mint ma. — Három nagy hibában mond. 
szenved a magyar sajtó: először, hogy kizárólag 
politikai sajtó, másodszor, hogy p á r t s a j t ó” 
harmadszor, hogy k i s pártoknak sajtója, s ennél­
fogva az ismereteknek egy meglehetős szűk körét 
öleli csak fel, azt is úgy adja elő, a miként az rendesen 
egy igen szűk, nehány személyből álló politikai körnek 
innyéravan. De ez az állapot is megfog változni, majd 
ha a nemzet hozzászokik, hogy közélet alatt ne 
értse csak a politikát. Ha a tulajdonképi polgári 
osztályok helyt foglalnak szintén az ország kor­
mányzatában és megkövetelik, hogy az ő néze­
teik és érdekeik is kifejezést találjanak a sajtóban 
Mostani zilált viszonyainkban, a ki a politikai 
történetét tanulmányozza, nem talál valami olyan 
sohasem látott, sohasem hallott jelenséget, a 
mely okot szolgáltatna a kétségbeesésre, sőt ellen 
kezőleg hiszi, hogy a javulás igen természetes mó­
don fog beállaui és ennek előkészítésére a hírlap­
irodalomnak és a kereskedő világnak együtt kell 
dolgozniuk; de ne higyjék, hogy azt valami titok­
zatos konzervaczió panaeaeaval el lehetne érni, ha­
nem ellenkezőleg, csak ama szabadságban látja a 
nemzeti állam és nemzeti kultúra biztosítékát, mert 
a szabadság az egyetlen ut, mely az erkölcshöz 
vezet.

Mulattató adomákkal illusztrálta felolvasó a tö­
rök sajtó visszamaradását. Elbeszélte, hogy a „Va­
kít“ szerkesztőségében tett látogatása alkalmával 
megkérdezte volt a lap egyik szerkesztőjétől, 
hogy miért nem registrálják a nap fontosabb ese­
ményeit közvetlenül a történés ideje után. Ez ak­
kor volt, midőn Midhat pasa és Ignatieff farkasszemet 
néztek egymással. A szerkesztő szánalmas mosolylyal 
tekintettNeményires ekepen válaszolt: Bizony kár 
volna sietnünk a háborús hírek közlésével. Lássa bará­
tom, ha Midhat pasa győz, ennek minden igazhitű 
mozlim szive mélyéből fog örülni, s ez örömet 'épen 
nem csökkenti az a körülmény,hogy a győzelemről 
csak 3 hót múlva nyer tudomást. Ha Ignatieff arat 

diadalt Midhat fölött, jókor van, ha a közönség egy hó­
nap letelte után értesül a szerencsétlenségről. Még ak­
kor is eleget szomorkoehatik !“ — A' hallgatóságot 
folytonos derültségben tartá a fölolvasás s befeje­
zésekor zajos óljennel és tapsokkal adózott a jeles 
tehetségű fiatal Írónak!

A párisi magyar-egylet.
— Saját tudósítónktól. —

.... Pária, márez. 14 *
A párisi magyar-egylet működése az utóbíd 

időben — eltekintve a segélyezéstől — kétféle 
irányban nyilvánult. A múlt évi székesfehérvári 
ipar-kiállitásra több tárgyat küldött, melyek a kö­
zönség figyelmét magukra vonták. Másrészről "gon­
doskodik, hogy az egylet tagjai az ipar és tudo­
mány némely ágaiban is felolvasások és előadások 
áltál magokat kiképezzék.

Ha a nyilvános előadásokat tekintjük, melyek 
itt a nagy közönség számára — nevezetesen a 
„Conservatoire des Arts et Mótieres“-ben tartat­
nak, látni fogjuk, hogy a hallgatók jó részét ipa­
rosok es munkások képezik. Habár az itt tartózko- 
kodó iparos hazánkfiai ezen előadásokat látogathat­
ják is, de a franczia nyelvben kevésbé jártasságuk 
miatt nem lennének képesek azt kellőleg megér­
teni. Azért gondoskodott az egylet, hogy hason- 
tartalmu előadás ok az egyletben is tartas­
sanak, hogy ezáltal azon ismereteket elsajá­
títsak, melyek egy miveit iparosnak szüksé­
gesek.

Még múlt óv utolsó hónapjaiban kezdődtek 
az előadások meg, azóta minden csütörtökön fel- 
váltva dr Schulhof Lipót, dr. Nagy Ernő és 
Straub Sándor urak által tartatnak.

Dr. Schulhof hazánkfia, — ki a „Bureau de 
longitude“-ben van alkalmazva múlt évben egy 
*Haaí' müvével a franczia akadémia egyik 
4000 frankos nagy diját nyerte el a „látható ég­
boltról“ vagyis a csillagászat elemeiről tart elő­
adást.
... Hr- Nagy Ernő jogtanárjelölt a „munka 
története “-vei ismerteti hallgatóit. Előadja fokoza- 
tosan a munka fejlődésének történetét a legrégibb 
időktől napjainkig. Kifejti az ókor munkásainak — 
a rabszolgáknak — viszonyait; a középkori ezéh 
rendszerek keletkezését, valamint a legújabb kor 
munka- es ipar viszonyait, kiemelvén a munka mél­
tóságát es hatalmát.

Straub Sándor mérnök volt müncheni 
technikus, ki jelenleg a technikai ipar tanulmányo- 
zasaval foglalkozik a legújabb kor technikai talál­
mányainak történetéről: mint a vasút, távirda, vil­
lamos világítás, telephon és más a közéletben ki­
váló szerepet játszó találmányokról tart előadást

Ezen előadásokat az egylet tagjai élénk figye­
lemmel hallgatják, ez áltál elsajátitják mindazt, mit 
csak hosszabb olvasás és tanulmányozás által vol- 
nanak kepesek elérni.

Ezen működés által azon szép czél éretik el 
hogy az itt levő magyarok, — főleg iparosaink - 

egylet családi körébe vonva az előadásokon 
a hazába visszatérve, fog­

az
gyűjtött ismereteiket „ uawuja V1SS 
lalkozásuk mellett is — értékesíthetik.

közgazdaság.
vagy kttlél-Törvényjavaslat a láncz- 

liajózásról.

°íle,ét -

a *Ö7aVánJ.Vaf kötéJ U£T helyezendő el, hogy 
holt A hok r?- .hajózást ne akadályozza es 
^,a hajózható folyókon meglevő vaev később 

e?^de,yezendő átkelések (hajóhidak ilvekfol 
akadálytalanul kezeltethessenek; *

íz ^ ^ gyakorlati kivitelnél bebizonvul hoffv 
* »N«* , gőz-ragy UzönS-
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tán aMncz vaL^,Vag^ kotrása folj- 

be, azt
*) Térhiány mtatt tegnapról kimaradt.
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d) az engedélyes köteles saiát. • « 
idegen jármüveket különbség nélkül t ia,minf a üresen és hosszabb vagy JörtS 
való tekintet nélkül, az állomási hol zal,‘tá,si1 útra 
sorrendjében és pedig a menmcn 6 ^re beérkeztük akadályok nem eE5k “iS 1* 'pétién 
kül, rendeltetési helyükre szállitani"6^2^1*88 neI' 

c) díjszabások csak a kormán^ •- -v. 
val lóptethetők életbe vagy váltoyt^h :,0,Vahagy‘

Ha egyes szállítókig bármi ^ me* , 
(visszatérítések) stb. megadatnak Z k?dvezmenJek 
engedélyes mindenkinek e^nlően^m! aZa°kat T- 
ugyanazon feltételek melletfszállítanikifán’
hogy aÄÄÓr:tmány™lSÍVántatÍk’ 

bandó módon közhirró tétessenek J megSza"
lfin, í? A.lanez- vagy kötélhajózásra érvényesek kii 
Innben mindazon szabályok ót ,ye. Ku'két egyrészt az mPxX P™“»1 “
említett nemzetközi szerződés kben "

is, me- 
ezikkében

a fennálló

nyolitatlan. A jelenlevő vevők közül csak kevés tel­
jesítette kötelezettségeit, nagyobb részénél meg- 
kellett elégedni a részletfizetés és a legközelebbi 
hetekre tett Ígéretekkel. — Bukás a két vásári hét 
alatt nem fordult elő, de a megelőző hónapokban 
volt annyi, hogy ez tökéletesen elég arra, hogy ha 
nem is aggodalmat, de lehangoltságot szüljön. Elő­
fordult néhány oly bukás, mely határozott csalási 
szándékkal insceniroztatott.

Jelen vannak bácskaiak, somogyiak, dunavidó- 
kiek és egyesek a tiszai kerületekből; az ország 
többi részeiből hiányzanak a vevők. Különben re­
ményük, hogy az utóbbi napokban megnyílt Du- 
nagőzhajózás még hoz vevőket is, ezek legalább 
némileg fedezendik a hiányt.

Az egyes áruczikkek közül parasztárukban

törekvéseiben az iparoson kívül a gazda, a keres­
kedőn kívül a haza jólétéért buzgó tisztviselő, mel­
lette a született főur s az értelmes munkás 
aránt részt vehessen, s valamennyinek egy 
felé, egy irányban való közreműködése végered­
ményül a hazai jólét gyarapodását biztosítsa.

E czélt a magyar általános iparegyletnek Bu
iBÍA.QlÍASA ill IA1 XzÓltliV űlovíínlni mini

ugy-
czél

lom.
ren

Budapesti áru és értéktőzsde.
ClabiiaíSzsde.

— márcz. 16.
Búzában ma igen csekély, volt a forga- 
mivel egyfelől a tulajdonosok által igen gyé- 

kináltatott s azonfelül még magasabb árakat is-----  ~ “"“‘“UW lyaiCg yiCUUtUi DU- I 1 .. , 1, , p „ -----O---- maaai io
napesten való létesítése által véltük elérhetni, mint Kovetelt^- ^ követelésnek azonban sem malmaink, 
a hogy csakugyan a főváros és vidék hivatott k$- Se™,.P, lg magánüzéreink nem akartak megfelelni,

" miáltal a napiforgalom csakis nehány-----

„üi... ^erzoaes kben, másrészt nedio- 1“ g ‘a,ozasi rendszabályokban foglalván S volt méS aránylag a legkedvezőtlenebb üzlet, kü-
jogositva lesz mfodezckeVkiíül^ídÓS', minifter l0“Ö8en’ ha tekintetbe veszszük, hogy mily nagy és 
s hajózási viszonyok által nn Aváltozatos raktáraink vannak. És emellett a régibb
előírni és kikötni. feltételeket is vevőknek a régi olcsóbb árakon is kellett eladni

■ törvény végrehajtásával a közmunka- I fiabár ez egyáltalán nem felel most meg az ural-

Ügyan- 
a hitelműveletekről, 
országgyűlésnek je-

és közlekedési miniszter bizatik meg.
Kelt Bpesten 1880. márczius 15-ón.

P óc si T amá s, 
m. kir. közmunka s közlekedési 

miniszter.
Jelentés az 1880. évÍ~V t «... <■«.,

hUe,míÍVe,eÍ ^gréhtjítLlrSP
Az 1880. évi V. t. ez. 1. S. a felhatalmazza 

a pénzügyminisztert, hogy az 1880. évi államház- 
urtasi many részbeni fedezésére az 1879 évi II 
t. ez alapjan kiállított 140 millió forint értékű hat 
százalékos magyar aranyjáradék-kötvónyekből 15 
millió forint névértékű kötvényt elárusítson, esetleg 
ha ezen kötvények előnyösen el nem árusíthatók ä 
szükséges összegnek egy részét, a mely azonban 6 
millió osztrák értékű forinton túl nem terjedhet 
ideiglenes hitelművelet utján szerezze be. 
azon t. ez., 2. §-a értelmében 
azoknak végrehajtása után, az 
lentes teendő.

A törvényben foglalt ezen meghagyás foly 
tan van Szerencsem tiszteletteljesen jelenteni ho»v 
az idézett törvónyezikk 1. §-ában említett 15 mil­
lió forint névértékű kötvény mennyiségét a ma­
gyar aranyjáradék átvételére, illetőleg bizonyos el- 
arusitására alakult eddigi bankárkonzorcziumnak el 
adtam és pedig azonnal egyszerre lefizetendő 87 
egy tized százalék német birodalmi értékben meg­
állapított fix áron, - 20 német birodalmi márkát 
U arany forinttal egyenlő értékűnek számítván — 
barmi névén nevezendő jutalék vagy levonás mel­
lőzesével s a folyó év január 1-től járó kamat meg­
térítésé mellett, mely eladási ár, a német birodal­
mi marka értékét a törvény szentesítése idejében 
jegyzett tőzsdei árfolyam szerint 577u/lw0 krraí szá­
mítva, osztr. ért. papírpénzben 100 írt 5l:i4/1m, kr- 
nak felel meg.

Minthogy a korábbi eladásoknál a kibocsá­
tási jutalék levonása után 80-y10 arany forint volt 
az eddig elért legmagasabb árfolyam, a mostani el­
adás az eddigieknél 66/10 arany forinttal kedvezőbb.

Ezen elárusitásból 87y10 °/0 berlini árfolyam- 
nak megfelelően tőkében 26.130.000 megtérített 
kamat fejében 155.000 összesen 26.285.000 n. bir. 
márka folyt be, melynek értéke osztr. ért. papír­
pénzben a márka értékét 5770 krral véve föl 
15.166.445 frtra tehető.

Mennyi fog ebből tényleg osztr. ért. papír­
pénzben befolyni, azt most, midőn az említett 
márka-összeg csak részben lett osztr. ért, papír­
pénzre átváltoztatva, pontosan ki nem mutathatom, 
és ez alkalommal az államháztartási hiány fedezé­
sére osztrák értékben lefolyandó főösszegnek csak 
megközelítő bejelentésére kell szorítkoznom, a vég­
leges eredményt majdan a zárszámadás fogja pon­
tosan feltüntetni.

A német birodalmi pénzértékben befolyt egész 
összeg átváltoztatásának szüksége ugyanis nem 
állott be eddig, s annak egy része a külföldön 
aranyban teljesítendő fizetésekre, külföldön arany­
ban helyeztetett el kamatozás mellett, annak má­
sik része osztrák értékű papírpénzre átváltoztatván, 
megbizható hazai intézeteknél helyeztetett el gyű 
mölesözőleg.

A kezdetben idézett f. évi V. t. ez.-ben al­
ternative megadott, esetleg ideiglenes hitelművelet­
ről szóló felhatalmazással ily körülmények között 
nem éltem.

Mintán ebbeli eljárásom, úgy hiszem úgy a 
törvény szószerinti rendelkezésének, mint az ál-

kodó hangulatnak.
A divatáruüzlet valamivel élénkebb volt, a 

nélkül azonban, hogy ebben is kielégítő lett volna 
a forgalom. V olt a piaezon néhány jól rendezett 
raktár, melyek a vevőket nagyobb vásárlásokra 
bírták.

A posztó- és gyapjuszővet-üzlet sokat szen­
vedett az előbb említett okoknál fogva. Ez üzlet­
ágnál tekintetbe jő még azon körülmény is, hogy 
ez áruk a tavaszi üzletnél kisebb fontossággal 
bírnak. Finomabb szövetek jobban kerestettek.

reinek rokonszenvóvel és támogatásával talál­
koztunk.

Az egylet, mint ilyen első sorban a hazai ipart s az 
iparosok érdekeit törekszik előmozdítani; előkészíti 
az iparral rokon termelő ágak összhangzó műkö­
dését ; megismerteti a nagy közönseggel iparunk 
termőképességét és a hazai iparosok kiváló termé­
keit, ez által felkeltvén iránta a rokonszenvet és 
bizalmat; törekedik az iparos osztály értelmiségé­
nek emelésére hatni oktatás, az ízlés nemesbítése s 
más haladottabb országok ipartermelósének megis­
mertetése által; mindinkább felkelteni iparko­
dik a munkás osztálynak buzgóságát és foko­
zott ügyesség utáni törekvését, mit nyilvános el­
ismerés s ez osztályok különleges érdekeinek ápo­
lása s előmozdítása utján fog elérni; szóval 
a rendelkezésére álló összes eszközökkel oda mü- 
ködik, hogy terjedt, — lehetőleg sok oldalú és 
tökéletes iparnak szükségérzete a nemzet valameny- 
nyi rétegében felkeltetvén, elméletileg és gyakorla­
tilag képzett férfiak önzetlen együvé működése ál­
tal a hazai ipar tökéletesbitessék, s hogy igy anyagi 
és közgazdasági helyzetünk javítása felé komoly és 
elhatarázott léptekkel közeledhessünk.

A jelzett feladatok nagysága már eleve is ki­
zárja annak lehetőségét, hogy nemzetünk bármely 
osztálya kivonhassa magát a tevékenység alól.

Nem is akarjuk mi szétforgácsolni az erőket, 
melyek hasonló czélokra már egyesültek. Sőt ellen­

melyek
ezer meter- 

magasabb árakban

Eövidés szövöttárukban is jobb eredményére- k^leß’ m,,inden tá,borbai1 toborzunk, minden hasz-
1 ___- J I naiílato Pmr. Imríinb-hn olrovurvL- »miil-Anített el, 8 különösen utóbbiak iránt nagyobb keres- I -““--^tkörünkbeakarunk gyűjteni 

lot m„tatVo„ott oJ ,, , Wem azért tuztunk oly nagy czélokat zász-‘ I lónkra, nem azért alakultunk meg, hogy társulati
Nonnbergi és díszműárukban mérsékelt kereslet csendéletet élve, teendőink költségfedezetére a kor­

mutatkozott. Az ünnepek közelsége különben jó be- mány segélyéhez vagy a főváros nagylelkűségéhez 
folyású volt az árakra és egyes különleges czikkek- 
ben az üzleti eredmény kielégítő is volt.

Kék nyomott áruk közül egyes hazai textil 
termények, melyek a kereskedelmi forgalomban ver­
senyképesek , l különösen cretonokban jelentéke­
nyebb volt az üzlet.

Végül megemlítjük még, hogy az osztrák 
gyártmányokban sem volt kielégítő az üzlet, a 
magas árak miatt, és hogy legközelebb nálunk 
emelkedni lógnak az árak.

mázsára szorítkozott 
köttettek.

Az irány emelkedő, az árak azonban nem vál­
toztak.

Hivatalosan kötések nem jegyeztettek.
Magánúton a következő kötések­

ről értesülünk.
Búza. Bácskai: 1800 mm. 746 k. 14 frt 

25 kr.
Újvidéki: 1500 mm. 752 k. 14 frt 20 

krajezár.
Tiszavidéki: 800 mm. 76 k. 14 frf35 

krajezár.
F e h ó r m e g y e i: 600 mm. 77 k. 14 frt 

65 kr.
Mind 3 havi időre köttetett.
® o z s s más gabnanemek egészem forgalom 

nélkül maradtak. Az irány szilárd maradt az árak 
változatlanok.

Határidőüzletben igen csekély volt a forga­
lom. S zokványbuza tavaszra azonban külföldi 
magasabb jegyzések következtében 5 krral emelke­
dett tengeri és zab ellenben nagyobb kínála­
tok következtében 2y2 krral csökkent.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra 14.35—14.40.
Bánáti tengeri máj.—júniusra 8.85—8.90.
Zab tavaszra 7.67y2—7.72y2.

Délelőtt
eladatott:

** A magyar általános hitelbank 1879. évi 
mérlege. A magyar általános hitelbank igazgató- 
saga közzé tette az igazgatósági tanács által jóvá­
hagyott és a felügyelő bizottság által megvizsgált‘ s 
rendben talált 1879. évi mérleget, mely következő 
foteleket mutat fel: Főmérleg. Aktívum 
Értékpapírok 1,191.060 frt 68 kr, különféle aetivák 
123,205 frt 89 kr. adósok 11,278,530 frt 60 kr.

43,350 frt 87 kr. egyesült gőzmalmok 
1,277.531 frt 81 kr.. összesen 113,913.680 frt 85 
kr. Passzívum. Részvénytőke 10,000.000frt tar­
talékalap 407,821 frt 4 kr., fel nem vett’osz- 
talekok 1775 frt, különféle passivák 1,958.097 frt 
c2 kr., hitelezők 67868 frt. 64 kr. nyereség egyen­
legül 1,478.118 frt. 45 kr. összesen 13,913.6 8U frt. 
85 kr. Főüzlet eredmén y számla, 
terhek. Tiszti fizetések 28.930 forint, 01 kr. 
költségek 26.664 frt 11 kr, adószámla 199.909 frt 
/6 kr- nyereség egyenleg 1.478,118 frt 45 
kr, összesen 1.733.622 frt 33 kr. Jövedelmek 
Kamatok értékpapírok után 128.785 frt 37 kr ka­
matok folyó számla üzletben 183.637 frt 52 kr ju­
talékok és társas üzleti nyereségek 340.239 frt 95 
kr., nyereség értékpapírokon 306.152 frt 44 kr. be­
vétel behajthatlannak tartott követelésekből 1182 frt 
96 kr., házbérjövedelem 1018 frt 66 kr., a hitelbankra 
eső nyereség a bank- és áruosztálynál 412.467 frt 
20 kr., a gőzmalmok nyeresége 154.663 frt 37 kr., 
nyereség áthozat I878._óvről 5474. frt 86 kr,összesesen 
1.733,622 frt 33 kr. A bank és áruosztály 
m e r 1 e g e. Aktívum, értékpapírok 656,295-72, 
váltok 8.708,363-77, pénztári készlet 747,029-40, 
árukészlet 1.465,558 65, értékpapírokra adott előle­
gek 43,165, árukra adott előlegek 1.542,893.87, 
különféle aktívák 153.504.97, adósak 10.264,221 
forint 95 krajezár, ingatlanok 529.031-01 felszerelés 
*000, összesen24,117.064frt 34 kr. Passzívum 
Elfogadmányok forgalomban 200.035 frt 84 kr 
pénztári jegyek forgalomban 31.800 frt, különféle 
passzívák 1,194.814 frt 91 kr, hitelezők 9,494.318 
forint 23 kr., az osztr. hitelintézet tőkebevétele

is

Borászat.
Az orsz. phylloxera bizottság ma tartotta 

vasárnapra jelzett ülését Kenes sey Kálmán osz­
tálytanácsos elnöklete alatt. — Jelen voltak Than 
Károly, gr. Zichy Ágost, E m ic h Gusztáv, 
Kér n ti er Ferencz, Herman Ottó, Molnár 
István, Cserháti Sándor, M áday Izidor és 
Lederer Sándor, ez utóbbi mint jegyző. A bi­
zottság a vasárnapi számunkban közlőit albizottság 
munkálatokat jelentéktelen stylaris módosítások után 
egyhangúlag elfogadta s — Kenessey a miniszter 
nevében kijelentette, hogy a miniszter a bizottság 
munkálatát oszes javaslataival együtt eliogadta és 
végre is fogja hajtani.

A debreczeni kertészeti egylet azon alkalom­
ból, hogy telepükön csakis egy philloxera találta­
tott s az is kérdés, ha vájjon nem-e a górcsővi 
praeparatum utján jutott-e M.-óvárra : kéri telepét 
a gyümölcsfák eladhatása ezóljából felmentetni.

A bizottság azon nagy felelősség érzetében, me­
lyet a kormány és s bortermelő közönség irányában 
visel nem tartotta még most a zárt feloldhatónak, 
habár tegnap a leküldött Cserháti tanár egész napi 
vizsgálat után sem birt szőlőtetüre akadni.

Elfogadtatott továbbá,hogy a keszthelyi irtás vég­
rehajtásánál két tanársegéd és egy budai vinczellór- 
kópezdei tanuló is fog alkalmaztatni az irtás tech­
nikájának elsajátítása czéljából. Az irtás Keszthelyen 
még a jövő héten fog eszközöltetni.

Szintúgy elfogadtatott azon javaslat is hogy 
a kormány amerikai és ázsiai szőlőfajok magvait 

lamkincstár érdekének és a törvényhozás szándéká- I beszerezze terjeszsze, valamint, hogy a miniszte 
nak teljesen megfelel, azon tiszteletteljes kérelem- | r>um helyiségében egy helyiség szereltessék fel a

forduljunk.
Midőn a létező hazai ipar felvirágoztatását és 

fejlesztését, a hiányzónak meghonosítását tűztük ki 
az egylet czéljaiul, midőn az ország közgazdasági 
érdekeit, karöltve a mezőgazdasággal és kereske­
déssel, támogatva a tudomány és művészet által, akar­
juk érvényesíteni, azért mertük mindezt az önse­
gély alapján valósithatónak odaállítani, mert összes 
hazai közönségünk támogatására számítottunk.

Most is hozzája fordulunk. Egyletünknek a 
tagok, ezreivel kell rendelkezni; az ország anyagi 
jólétéért buzgó minden hazafinak benne kell lenni, 
sorakozni kell a zászló körüt, melyre Magyarország 
vagyonosodása van kiírva, s akkor ki is fogjuk azt 
küzdeni s vele az erőt és a hatalmat!

r Iparos-segéd képző- és segélyző-egylet alakí­
tását tervezik újabban Kézdi-Vásárhelyen. Az ottani 
lapban megjelent buzdító felhívásból adjuk a követ­
kezőket :

ügy igen fontos, városunk iparosainak előha- 
ladását, szellemi fejlesztését ezólzó egylet mindez 
ideig elmaradt. Bég érezzük mindnyájan ez egylet 
hiányát s ebből származó elmaradottságunkat. Az 
akarat meg van e bajon segíteni, és igy reméljük, 
hogy fáradozásunk e téren sikerre vezet.

Mások példájából okulva, saját meggyőződé­
sünktől indíttatva, elhatároztuk, hogy Kózdi-Vásár- 
hely város összes iparos ifjúságát egy „Iparos-ifju- 
sági egylet“ alapítására felhívjuk, melynek ezólja 
lenne egy népkönyvtárral összekötött önkópző-kört 
alakítani s magunknak a mai korral lépést tartó 
szellemi miveltséget szerezni.

az eszme szép, a támogatására összeálló if­
júság munkája gyönyörűséges és úgy hazánkra, 
városunkra, mint önmagunkra áldásthozó kend.

Nem hiszem tehát, hogy legyen egyetlen egy 
oly iparos fia is városunknak, ki a legnagyobb 
örömmel ne sorakozzék egyletünkbe, hogy igy ma­
gunkat képezve, dicsőségesen tölthessük be azon 
állást, melyet a társadalomban elfoglalunk, könnyen 
és zúgolódás nélkül oldhassuk meg a nehéz felada­
tot, mely az élet küzdterón élőnkbe tűzetett.

Haladjunk a korral, ifjú barátaim I ne hagy­
juk magunkat, mert bennünk ól a nemzet össze, 
tartó, czólszerii működésűnk által virágzik fel a 
haza, benne az ipar és kereskedelem.

Szokványbuza őszi szept,—októberre 2
mm. 11.22. _____ _____________ __

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 500 3,000.000 frt, a központi osztály követelése 9.508.650
mm. 137/a. I fonnt 03 krajezár, nyerésén 687.445 forint. 33 ti-

Délután
eladatott:

Szokványbuza tavaszra 5000 mm. 14.45, őszi 
szeptember—októberre 2500 mm. 11.25 és 2500 
mm. 11.20.

mel járulok a törvényhozáshoz, miszerint ezen je­
lentésemet tudomásul venni méltóztassók.

Budapest, 1880. márczius hó 12-én.
Gr. Szapáry Gyula, m. p., 

m. k. pénzügyminiszter

A József napi vásár.
— Az „Egyetértés“ tudósítása. —

Budapest, márcz. 16.
A Józsefnapi vásár kezdettől fogva vontatot­

tan folyt le. Oly üzleti kedvtelenség jutott ér­
vényre, minő még ritkán fordult elő. — Vevők igen 
kis számban jelentek meg, a rendes vásári látoga­
tók most alig fele volt jelen és ezek is oly tar­
tózkodást tanúsítottak, melyet a legelőnyösebb aján­
latoknál sem tettek le. E jelenség kétségkívül nagy 
jelentőséggel bírna a rendkívüli üzleti viszonyokra, 
ha az nem találná magyarázatát egy faktorba, mely 
e vásár hiányát kevésbé veszélyesnek tünteti fel.

Az elmúlt január és február havakban ugyanis 
az utazó ügynökök nemcsak az egész vásári üzletet, 
hanem a későbbi tavaszi üzletet is egészen igénybe 
vették, úgy, hogy a vevőnek alig maradt még vásá­
rolni valója, ha csak nem akart oly engagementek- 
ba bocsátkozni, mely a tulterhéltetéssel fenyeget­
ték volna.

Az üzletvilágnak tehát most oly tény nyel 
kell számolnia, melynek következményei alól egy 
ezég sem fogja magát kivonhatni, hacsak arra nem 
ítéli magát, hogy passiv néző marad. Az utazó 
ügynökök által folytatott üzlet minden vásárnak el­
veszi előbbi jelentőségét és jövedelmi képességét 
többé-kevésbbé le fogja szállítani. A vevő oly mó­
don fedezi szükségletét, mely reá nézve legykényel- 
mesebb és a régibb üzleti viszonyokra csak any- 
nyiban van tekintettel, amennyiben az ránézve elő­
nyösebb vagy hátrányosabb.

Ily körülmények közt a forgalom sem nyer­
hetett nagyobb kiterjedést és ez azért is meg volt 
szorítva, mert februárban a sikföldön igen gyenge 
volt a detail üzlet. Viszonyaink különben sem olya­
nok, hogy a múlt évi rósz aratás következményeit 
oly könnyen leküzdhetnők és a szükséglet is oly 
kicsi, hogy a legközelebbi saisonra sem várható az

üzlet nagyobb lendülete. ,
Az i n k a s s o nem mondható kié égi ne 

Az őszi engagementok nagyobb része meg e o

bizottság részére, melyben a Phylloxerára vonat­
kozó összes irodalmi termékék és készítmények a 
bizottság rendelkezésére bocsáttassanak, továbbá, 
hogy a bizottság tagjai részére szabad utazójegyek 
utalványoztassanak.

A szükebb albizottság folytatólagos illését 
szombaton tartja meg.

Iparügyek.
— Az általánes iparegylet azzal kezdte meg 

működését, hogy felhívást bocsájtott ki az ország 
közönségéhez az egylet pártolása érdekében. A hoz­
zánk közlés végett beküldött felhívásból 
következő fontosabb részleteket:

adjuk

Az országszerte megindult gazdasági és ipa­
ros mozgalmak elég érthetően hirdetik, hogy a 
haza anyagi érdekeiben tevékenységre kell serken­
nünk.

Mindnyájan érezzük az ország közgazdaságá­
ban létező hiányokat. Elerőtlenedni látjuk mező- 
gazdaságunkat, elesenevészni iparunkat a külföldi 
verseny, — pengani kereskedelmünket — a kettő­
nek gyöngesóge folytán. így nem fejlődhetik egész­
séges forgalom, viruló közlekedés s mindannyinak 
baját erezi az ország, a társadalom, a nemzet.

E bajokat rögtön orvosolni alig lehet ugyan, 
de a mindenha legerőteljesebbnek bizonyult önse­
gély itt is kétségkívül a leghatalmasabb

A tarifaszerződés Németországgal.
Berlin, márczius 15.

Most már alig szenvedhet kétséget, hogy a függőben 
levő tárgyalások egy Ausztria-Magyarországgal kötendő uj 
tarifaszerződést illetőleg, eredménytelenek maradnak, 
mivel a szerződő felek egyike sem hajlandó a lönálló vámok 
leszállításába egyezni és ez elvi ellentét a tárgyalásokat az 
egyes tarifatételek felett igen messzire tolhatja ki.

Ezzel tehát egyidejűleg le kell mondani azon remény­
ről is, hogy teljesül Bismarck azon terve, hogy politikai 
szövetségünket Ausztria-Magyarországgal a kölcsönös vám- 
mentességen alapuló vámunió által felbonthatlanná tegyük. 
Az optimistákat különben nem zavarja ez, mert ezek úgy 
okoskodnak, hogy ily nagy világeseményre nem hetek, ha­
nem évek szükségesek, hogy ténynyé váljék.

Különben most az a kérdés, vájjon a két kormány e 
merev magatartása hátrányos lesz-e a két birodalom kereske­
delempolitikai viszonyaira ? Ha Ausztra-Magyarország és Né­
metország jobbnak találja kevésbé kifejlett iparunknak védel­
met és ápolást nyújtani a belföldi piaezon és ha annak kö­
vetkeztében némely iparágban a forgalom mégis akadt, marad 
még úgy nálunk, mint Ausztriában a magasabb vámok mellett 
is, elég fontos forgalmi összeköttetés és ezek néhány év alatt 
oly nagy kiterjedést nyerhetnek, hogy ezeknek szerződesszerü 
szabályozása elkerűlhetlenné fog válni.

ügy látszik különben, hogy kormánykörökben, vala­
mint az ipar és mezőgazdaság köreiben még mindig hajlan­
dók egy kereskedelmi szerződés megkötésére.

Nem kívánunk ugyan oly-szerződést, mely szerint a 
jelenleg fennálló tarifák leszállittatnanak, hanem kívánunk 
egy legtöbb kedvezménynyel járó szerződést, mely mindkét 
birodalomnak szabadságot ad tarifáinak meghatározásában és 
csupán a forgalom kölcsönös szabadságát és más államokkal 
szemben a legtöbb kedvezményt köti ki.

Ezt avval is indokolják, hogy nem volna czélszerü, ha 
a német kormány, valamint az osztrák-magyar is, melyek nem 
rég készültek el autonom tarifájukkal, még mielőtt észlelhet.

Bánáti tengeri máj.—júniusra 2500 mm. 8.87.
Káposztarepcze aug.—szeptemberre 1000 

mm. 13.75.
Esti zárlat.

Szokványbuza «tavaszra 14.40—14.45, 
szept.—októberre 11.20—11.25.

Bánáti tengeri május—júniusra 8.85—8.90.
Zab tavaszra 7.65—7.70.

14 ^^osz^arePcze aug.—szeptemberre 133/4

Rozs 10.75—10.90.

Terménytőzsde.
Terményekben kötés nem került jegyzésre.

Értéktőzsde.
Külföldi hírek hiányában a tőzsde ma kedv- 

telen hangulatban nyílt meg, de az alaphangulat 
szilárd maradt. Az árfolyamok részint szilárdabbak 
részint magasabbak. Az

elő tőzsdén.
osztrák hitel részvény 302.60—301.80—302.50, 
aranyjáradók 101.90—101.97% szállításra. A 

déli tőzsdén 
osztrák hitel zárul 300.50, magyar hitel 283 pénz, 
magy. leszámítoló és váltóbank 121—121.50, ipar­
bank 162, magy. jelzálogbank 50, lipótvárosi bank 
66-on köttetett. Aranyjáradók 101.95—102, magy. 
földteherm. kötv. 90.25, szőlődózsmaváltság 91.50, 
1860-iki sorsjegy 128.75. Vasutak magasabbak, er­
délyi 137, tiszai 239, közúti lanyhább 370-367, 
alagút 101. Ganz 448, földhitelintézeti 5%-os zá­
loglevél 98.50-98%, Schlick 130-onköttetett. Vál­
tok és valuták lanyhábbak. Birodalmi márka 58.20-on 
köttetett.

Esti tőzsde.
A mai esti tőzsde külföldi kedvező jegyzések 

vétele után ismét igen jó hangulatban folyt le, a 
forgalom leginkább osztrák hitelrészvényekre és 
magyar aranyjárádókra terjedt ki.

Osztrák hitelrészvény nem efiektiv bécsi ma­
gasabb jegyzések vételével 302.60—303.20-ig emel­
kedett, zárult lanyhább forgalom mellett 302.90-en.

Magyar aranyjáradók megindult 102.10-en, 
emelkedett párisi kedvezőbb árfolyam vételével na­
gyobb üzérkedés mellett 102.40-ig, mely utóbbin 
megmaradt zárlatkor.

Marhavásár.
Becs, márcz. 16. (Pótjelentés a tegnapi 

marxi marhavásárhoz.) Összesen felhajtatott 3102 db 
és pedig: 1716 magyar, 455 lengyel és 931 német 

mind hízott marha. — Nem szerint volt 2969 
1C70r’ bl,ka’, 1?^ tehén. — Bécs részére eladatott 
1672, a vidék reszere 1363, eladatlanul maradt 67. 
Az árak következők: Magyar hízott ökör 50—58 frt. 
tót 5.1 frt 1 en gy e 1 51-54.50, német 52 - 58 frt, t e- 
ke.,n, f - 52 £t Mind 100 kilónként. - Lábon fizettek 
dbjáért 105—232 irtot.

krajezár, nyereség 687.445 forint 33 kr., 
összesen 24,117.064 forint 34 krajezár. — A 
bank és áruosztály üzleteredmény 
számlája. Terhek: Tiszti fizetések 77,344 frt 
89 kr., költségek 121,580 frt 28 kr., pénzbetétek 
után fizetett kamatok 2825 frt 33 kr., vesztesé0, 
követeléseken 20,618 frt 9 kr., adószámla 88,334 
frt < 1 kr., nyeremény 687,445 frt 33 kr., összesen 
998,148 frt 63 kr. Jövedelmek: Kamatok ér­
tékpapírok után 129,132 frt 6 kr., kamatok a lom- 
bard-üzlet után 3155 frt 11 kr., kamatok egyéb 
üzletekből 105,329 frt 14 kr., házbér-jövedelem 
19,490 frt 57 kr., bankjutalék 234,796 írt 72 kr., 
jutalék értékpapírokra adott előlegek után 750 frt 
47 kr., áru bizományi jutalék 61,757 frt 85 kr., jutalék 
árukra adott előlegek után 1149 frt 4 kr., nyereség ér­
tékpapírokon 105.238 91, nyreség órezpénz-, váltók 
és értékek után 102.045"91, nyereség áruk után 
235.302,85, összesen 998.148,63 frt. A felügyelő 
bizottság jelentéséből megemlitendőnek véljük az 
igazgatóság részéről a nyereség felosztására nézve 
a közgyűlés elé terjesztendő indítványt, mely sze­
rint az 1878-ik évről áthozott 5474 frt 86 kr. le­
vonása után fennmaradó 1.472,643 frt 59 krból 
első sorban a részvénytőkének 5% kamatja fedez­
tessék, a maradványból 10°/0 a tartalékalapba he­
lyeztessék el, az ezután fennmaradó összegnek 
10°/o-a az alapszabályok 57. §. értelmében az igaz­
gató tanácsot és az igazgatóságot megillető jutalék 
fejében szolgáltassák ki. Az ezután még rendelke­
zésre álló, az 1878-ik évről áthozott s fentérintett 
5474 frt. 86 kr.-ral együtt 793.316 írt. 18 kr.-t 
tevő összegből minden részvény után 15 frt, fen­
tebbi 5%-al együtt tehát 25 frt. osztalék fizettessék 
ki. Továbbá 15,000 frt. az intézeti nyugdíjalap 
rendkívüli javadalmazására fordittassók, a fennma­
radó 28,316 frt. 18 kr. végre az 1880-iki üzlet­
eredmény számlára vittessók át. A 10,000 db. saját 
részvény visszaszerzéséből rendelkezésre álló 740.696 
frt. 62 kr. hováforditását illetőleg az igazgatóság azt 
indítványozz, hogy 304.864 ft. 13 kr. az egyesült gőz­
malmok,88.994 ft. 81 kr. a többi ingatlanok könyvelési 
értékének leszállítására fordittassók, 37,800 frt a 
bank birtokában levő szász-thüringiai Zwickau- 
\V eidai vasúti részvények és elsőbbségi kötvények, 
60,920 frt a szegedi gáztársulati részvények érté­
kéből irassék le, a maradvány pedig, a fizetendő 
adó levonása után a tartalékalapba helyeztessék, a 
fentebbi mérleg és az elősorolt indítványok felett 
a t. hó 24-én tartandó rendes közgyűlés fog vég­
érvényesen határozni.

I A lipótvárosi bank-részvénytársaság ma
d. e. 11 órakor tartá XI. évi rendes közgyűlését. 
Miután elnök dr. Fáik Miksa elfoglaltsága — 

sí: I Deutsch Dániel alelnök pedig egy családjában 
előfordult haláleset miatt a közgyűlésen nem elnö­
kölhetett, az elnöki székét elfoglalta Sehwarcz 
Armin. — Elnök konstatálja, hogy 144 rész­
vényes 1238 részvényt letéteményezett és hogy 42 
részvényes jelent meg, kik 644 szavazatot 
selnek is a

Sertésvásár.
Becs, márcz. 16. (St.-marxi sertésvá-sár.) Ösz- 

szcsen felhajtaíott 4343 db és pedig: 884 nehéz bako­
nyi, 930 koz é‘p és 2529 ma la ez. Volt köztük: 1632 
m a g y a r, 2529 orosz-lengyelországi és 182 szerb 
taju. Az üzlet meglehetősen élénk, nehéz bakonyi kere­
sett. Az arak következők: Nehéz bakonyi 5850-60 frt
k°Z6L54^ frt- ma 1 ae z 32-43 frt, szalenna 
zsír 68-70 frt. Mint 100 kilónként.

S e s
.. , ™árC3-15. Sz es z. Nyers,hordó nélkül, szi­
lárd íaooo L «/: StSf Fin0mit0tt’ tordó nélkül, szi-

,, . Szeged, márczius 15. (Az „Egyetértés“ tudósi- 
-“). A spszuzletbenkevés kínálat mellett élénk keresleti

_ ,a leghatalmasabb eszköz , - . .. ........... ........
leend, hogy a jelenlegi állapoton változtathassunk. ték volna azoknak hatását, részleges vámmérséklés vagy épen 

Szándékunk e CZél elérése végett a korunk- | vámmentesség által illuzoriussá tennék. A német nemzetnek 
ban leghathatósabb eszközhöz fordulni s a társulás
terére lépve, mindenekelőtt a létező iparnak fej­
lesztésére, a hiányzónak teremtésére, ezáltal a ter­
melés és kereskedés emelésére hatni és igy hazánk 
jólétének előmozdítására törekedni. °

Ma már nem szorul magyarázatra, hogy a 
gazda és az iparos, a kereskedő és a tőzsór jól 
felfogott érdekei azonosak. Mindnyája csak prospe­
ráló tátsadalomban szerezhet maga is jólétet, saját 
vagyonosodásával öregbítvén az ország gazdago­
dását is. °

De mert a mezőgazdaság is csak fejlett s bő 
ven termelő ipar mellett juthat tökéletesedésre ■ 
mert csak erőteljes ipar és mezőgazdaság mellett 
virulhat és fejlődhetik egészséges kereskedés: azért 
kell tevékenységünk főirányát első sorban a z 
ipar felvirágoztatásában keresnünk 

Közeget teremtettünk tehát, társulás utján az 
ország összes értelmiségének a haza összes anyagi 
es szellemi erőinek. Ezen osztályok egyesítése a hazai 
ipart tűzvén ki ezógül, aztolykóp óhajtja művelni, hogy

vámmentesség által illuzoriussá tennék, 
érdeke követeli és követelni joga is van, hogy a birodalmi 
kanezellárnak meg csak rövid idő előtt inaugurált vámpoliti­
káját kipróbálja.

Exporteureink is alaptalanul panaszkzdnak az osztrák 
autonom tarifa ellen. 1879. jan. l'-én lépett életbe az osztrák 
autonom tarifa és némely jóslatok után azt kellett következ­
tetni, hogy 1879-ben a kivitel jelentékenyen csökkenni fog. 
Ez azonban nem történt. Igaz ugyan, hogy az 1878-ki év ki­
vitele nagyobb volt az 1879-kinél, de az onnan származik, 
bogy az exporteurök még az uj tarifa jogerőre emelkedésé 
előtt, tehát még az alacsonyabb vámok mellett nagyobb áru 
mennyiséget szállítottak át Ausztriába. Jóllehet tehát, hogy 
az 1878-ki kivitelünk Ausztriába abnormis volt. Az 1879-ki 
mégis elérte az 1877-ki magasságát, sőt egyes czikkeknél 
még jelentékenyebb volt. Mindezekből kitetszik, hogy expor- 
teureinknek nem lehet okuk panaszkodni az osztrák autonom 
vámtarifa ellen és hogy egy legtöbb kedvezménynyel járó 
szerződésnél Ausztriával, érdekei nem lesznek megcsorbitva, 
hogy Ausztriában újra fel nem emelik a vámokat.

Kepvi-
közgyülés határozatképes. A jegyző­

könyv vezetésére Dr. Gasner Béla kir. köz­
jegyző, annak hitelesítésére pedig Adler Lajos 

Sebastiany urat kérték fel. Az igazga­
tóság és a felügyelő bizottság jelentését I m e r- 
d o rf fér igazgató olvasta' fel, abból kitü- 
nik, hogy a rósz üzleti viszonyok daczára a bank 
az igazgatóság tapintatos vezetése folytán mi veszte­
séget sem szenvedett sőt részvényenként 3 írt osz­
talékot adhat. Az üzlet köröket illetőleg az ered­
mény következő; a takarékbetétek á múlt év vé°é- 
vel 166,849 frt 74 krt, vagyis 43,136 frt 12 krral 
többet tettek, mint az 1878. év végével. A külön­
féle hitelegyletek egyenlegei (az iparosok személyes

. _ _________ ____ moucil emuK Keresletrnu- . , .. e^lete - egyleti bank, népbank) tarto-
tatkozik. Arak azonban nem emelkednek, hanem csak tartják I zasa összesen 312,278 frt 58 krra rúgtak. A bank- 
maffokaf 1 váltó forgalom a lefolyt évben 1.685,944 frt 43 krral

emelkedett és igy az üzlet összes ágai után a 
tiszta nyeremény 16.664 frt 50 krt mutat, mely 
összegből az igazgatóság jutaléka 1666 frt 45 kr. a 
választmány jutaléka 333 frt 29 kr, a tartalékalap 
5% 833 frt 22 kr levonandó, a részvényesek közt 
rószvényenkint 3 frt, összesen 13,500 
frt felosztandó, a maradó 331 frt 63 kr pe­
dig a jövő évre előírandó. A közgyűlés a jelenté­
seket tudomásul veszi és az igazgatóságnak meg a 
felügyelő bizottságnak köszönetét szavazván, meg­
adja a felmentvényt, egyúttal elhatározta, hogy az 
osztalék holnap kifizettessék. Az igazgatóságnak a 
lipótvárosi bank részvénytársaság­
nak, a pest-buda i kézműves bankkal való 
egyesülésére vonatkozó indítványa, miután az alap­
szabályokban előirt 50 részvényes -1-- - 
mennyiséggel meg nem

magokat.
Araink kész áruért 36 

100 liter “/„-onkint.
közönségéé, 39 finomított szesz

, „oP*i^8ra közönséges 37, finom 4'J kr. Májusra közön­
séges 38, finom 41 kr. hordó nélkül.

Vidéki piaczok.
11 ah TÁn?,nSVÍr’ ,raárcz„15' (Temesvári Lloyd.) Búza uj 73 kilo

k. 11.70—11.80, 75 k. 12------12 20 76 k
ll^-mO Bozs ó 10.15-10.20. Árpa uj 8.25-8.50.’Zab uj 
zsánkénf5' T<mgen ó 8-5°-8-6<>, uj 8.10-B.20. Métermá-

ia«n 8aja, márez. 14. Árak minként: Tiszta búza 76 k. 
ifiben40/ r°ZS JO'L0-1080- zab 6.60-6.70, árpa 
710~7 20 tengeri 7,20 7.30, bab 9.10-9.20, köles

Szalmán, márczius 10. (Nobl Károly tudósítása az 
í 1 F U«í-e ,r *AS‘‘ r£izé,re) Tiszta búza eladatott 140 

79-2o k 13 50, 73 k 12.75, kétszeres eladatott 60 hekt. 
JF ?5 k- 1Ö.80, 72.50 k. 10.20. Rozs eladatott 45 hekt 72 
7 7R 70ecnkir9^0, ArP a eladatott 30 hekt. 61 k. 
tin’ £' 8,8b- Kukoricza eladatott 230 hekt. 72 k. 
&40 76.25 k. 8.40. Zab eladatott 90 hekt. 43.50 k. 780 
40 k. 7.25.

Az idő egészen tavasziasodott, a vetésekre, különösen a 
repezére igen előnyős, ha igy tart, jó reményekre jogosít.

A Szamos vízállása 12-én 1 u. 6 órakor 44 i ctmr.

Vegyes közieméinek.

# A szerb vasúti tárgyalások ma befe­
jeztettek. Ma szerkesztik még a konventió fran- 
czia szövegét. A bolgár csatlakozás, valamint a 
tarifára vonatkozó megegyezést. Maries csak a 
szerb kormány utólagos jóváhagyása mellett fogadta 
el, mivel. — mint kijelenti — e pontokat illetőleg 
meghatalmazásán kívül járt el. A szerb kormány 
ziálasát a napokra várják.

% részvény
. _ jelent, a jövő 14 nap

múlva megtartandó közgyűlésre halasztatott eldön­
tés végett, és a felügyelő bizottság választása is 
(ha az egyesülés nem sikerülne) ezen ujabbi köz­
gyűlésen fog eszközöltetni. Ezzel a közgvülés vé­
get éit. eJ

I Vasúti igazgatók értekezlete. A ma­
gyar yasuti igazgatóknak f. hő 15-én tartott 
értekezletén, több folyó — valamint a vasutak köl­
csönös leszámolására vonatkozó ügyek elintézése 
után, az uj közösen kidolgozott távirda-instructió 
fogadtatott el s a marhakereskedés érdekében elha­
tároztatott, hogy a vasutak a marhaszálltimányokat 
kisérő marhalevelek lefordításának alá fogják ma­
gukat vetni; végül utazási dijleszállítások engedé­
lyeztettek : az orsz. gazdasszony sególyegylete (vö­
rös kereszt) tagjainak s a horváth-szlavon posta- 
mester-egyleti közgyűlés részt vevőinek.



Miről beszélnek a hazai és külföldi gaz­
dasági és kertészeti lapok ?

*_ Az önsegély. E varázs szónak nagy jelen­
tőségéről. melynek teljes mérvben! felfogása és al­
kalmazása valóban annyi bajon képes volna segí­
teni a „D. A.Z. f. L. G. u. J.“ egy hosszabb czik- 
ket közöl, mely a németországi gazdasági viszo­
nyokból indul ugyan ki, de a melynek szavaiból mi 
is érthetünk.

Minden felé csak azon panasz szavakat hall­
hatjuk a gazdák szájából, — mondja a ezikkirója — 
hogy ,ez már igy tovább nem mehet 
— az időknek meg kell változni, 
vagy — mi vagy ? — kérdi az iró és hozzá te- 
s7'i nekünk kell megváltoznunk. 
Es ezzel^oda mutat az önsegély óriási befolyására 
és jelentőségére, a mezőgazdaság terén is, és kezdi 
illusztrálni azt a gyakorlatból vett teljesen kézzel­
fogható példákkal, melyek közül mi csak egy párt 
akarunk itt felemlíteni.

A kis birtokos tavaszszal, ha lóhermagra van 
szüksége, elmegyen a legközelebbi boltoshoz s meg­
fizeti ennek kilóját 50—60 krral, akkor, mikor 
nagyban véve 35—40 krért lehet azt megkapni, 
az illető boltos azon szavára, hogy az kitűnő jó 
mag el is veti. Eltekintve attól, hogy azt tetemesen 
drágábban fizette, az ily vásárlásnál a gazda még 
azt sem tudja mit vett, mert ha még ha a ma«- 
liszta, de emellett annak 98% csiraképes is, 50—60 
krral nem volna is drágán fizetve, — de az se 
nem tiszta, sem ily mennyiségű csiraképes mag 
nincs benne, akkor már a vásárlásnál is tetemes 
veszteséget szenvedett, aminél azonban még na­
gyobb veszteség az, a melyet a rósz mag után, 
rosznl kelt takarmány veszteség által éri. Ami ha 
p. o. 8 szekér helyett csak 5 szekeret teszen, hol- 
dankint legkevesebb 50—60 frt veszteséget mutat.

Igaz, hogy az a vigasztalása meg van, hogy 
elmondhatja, miszerint nem tudja, hogy a rósz ter­
mésnek mi as oka ? — a mag-e. vagy a föld vagy 
az időjárás. S legtöbbnyire az «tolsóban szokott 
megnyugodni és e hitében a boltosgazda őtet csak 
meg jobban meg is erősiti.. Holott, ha tudná biz­
tosan, hogy a mag jó és tiszta volt, akkor talán 
legalább fürkészné, hogy ha itt ha ebben nem. hol 
volt hat a hiba?

De hát hogyan lehet ezen segíteni? — Na- 
gyon egyszerűen, ha mind azon gazdák, a kiknek 
evroí-evre _ lóhermagra van szükségük, összeúllaná- 
aak, s egész szükségletüket egyszerre valameny- 
nvien, s egy helyen rendelnék meg, kikötve a mag­
nak úgy teljes tisztaságát, mint csira képességi %-át 
is, akkor nemcsak jó és tiszta magot kapnának, ha­
nem tetemesen olcsóbb áron is jutnának hozzá. íme 
a társulás utjáni önsegély előnyös voltának egy 
teljesen kézzel fogható példája. Ugyan ily előnyt 
nyújt a műtrágya szereknek, s a takarmány félék- 
nek együttes nagybani bevásárlása is.

Most lássunk egy másik példát. Ha egy kis­
birtokosnak egy-két darab eladó hizó marhája van, 
a mészárosok csak potom árt Ígérnek érette, s ő 
kénytelen kilónként 20—25 krral kevesebbel érni 
he, mint a mennyit valóban kaphatna érette. —
Etzi ő ezt, panaszkodott is fölötte, de azért marad 
minden a réginél. Holott, ha a legközelebbi vá­
rosban egy oly mészárszék volna, a melyben bi­
zonyos százalékért minden oda beküldött marhát 
levágnának s kimérnének, (a mily mészárszék Mün­
chenben már évek óta van) vagy a fővárosban a 
párisi árucsarnokok mintájára szintén volna oly 
hely, a hová a levágott darabok beküldött legbe- 
esesebb részét bizonyos százalék mellett nyilváno­
san elárvereznék, mi mellett a csekélyebb értékű 
leszek meg házi fogyasztásra maradnának — ak­
kor nemcsak a birtokoson volna segítve, hanem 
a városi fogyasztó közönség is olcsóbb és jobb hús­
hoz jutna.

De hát mi áll annak útjában, hogy ez nincs 
'-J hogy a gazda nem segit magán? kérdi a czikk 
hója nem egyéb mint az egymás iránti bizalom­
hiány és talán sokaknál a gondolkozási restség.
\ aljon ; a mostani nyomasztó gazdasági viszonyok 
lfsznek-e képesek az önsegélyre reá ve­
zetni a gazdákat? ha igen, akkor bár mily nyo­
masztók is ez idők, áldanunk kellene azt, mert az 
egy jobb, egy boldogabb jövőt jelezne a mező­
gazdaság terén, — migha e nyomasztó viszonyok 
daczára is, maradni fog továbbra is minden a régi­
nél — az igen rósz jele leend az időknek, mert 
nem egyebet fog jelenteni, mint azt, hogy kis gaz­
dáinknál hiányzik az életképesség.

S most kérdjük, nem mondhatjuk-e ezt mi is 
el szóról szóra — a mi viszonyainkból kiindulva? 
— Nagyon is, sőt talán még fokozott mérvben. 
De midőn ezekre mint kifogására annak, hogy kis 
gazdáinknál a társulás szelleme teljesen hiányzik, 
oda mutatunk, nem szabad elmulasztanunk , 
oda mutatni arra sem, hogy nemcsak a társu­
lási szellemnek felébresztése, sőt a kisbirtokos osz­
tály gazdasági ismereteinek fejlesztése érdekében 
sem találkoznnk oly hanyagsággal a miveit nemze­
tek kormányainál sehol, mint ami kormányunknál. 
Igaz, hogy ez szomorú mentség — de jogos. S 
mi hiszszük, hogy ha a kormány már évek előtt 
gondoskodott volna kellő számú s megfelelően 
szervezett földmives iskolák felállítása által arról, 
hogy a kisbirtokos osztály e részbeni igényei is 
ki legyenek elégítve, s ennek folytán az a gazdai 
órtelmességnek magas fokán állana átalában, 
és kellő számú s helyesen megválasztott gazdasági 
tanárok által igyekezett volna, a népben a gazda­
sági érdekek iránt az érzést felébreszteni, s a fel­
fogást terjeszteni, — akkor a mai nyomasztó gaz­
dasági viszonyok között az önsegélyre való 
utalás nem lett volna elhangzó szó a pusztában, 
mert a társulási szellem fejlődése, maga reá ve­
zette volna arra a kisbirtokos osztály értelmesb 
részét.

Ismételjük tehát, hogy földmives iskolákat, s 
gazdasági vándortanárokat a népnek!

* Magból nevelt burgonyafajok. A burgo­
nyánál mutatkozott betegség meggátlására mind 
többeket és többeket látunk uj burgonyafajok elő­
állításával magból foglalkozni, miután amint az 
amerikai tapasztalatok mutatják, hol uj burgonya 
fajoknak magból való előállításával legelőbb kezdtek 
a gazdák foglalkozni, az ily uj burgonyafajok ke­
vésbé vannak a betegségeknek alávetve mint 
a régebbi gumóról tovább szaporított fajok. En­
nek bizonyítására hozza fel W. Paulsen is 
a D. L. P.-ben az általa e részben tett kísérletet, oda 
mutatva egyszersmind arra is, hogy ha az igy elő­
állított uj fajok közül gondos kiválasztás által a 
legjobb fájukat kiszemeljük, ezek a betegséggel 
szemben nagyobb ellenállási képességükön kívül, 
még kemnyetartalomra és hozamra is felülmúlják a 
régibb legjobb fajokat is. Az általa termesztett 120 
faj burgonya közül a régebbi válfajok adtak : hek- 
táronkint ->000 kilogrammtol—12.692 kilogrammi°" 
mig az újabb válfajok 26,111 kgrtól 27,125 kgng 
s a kemnyetartalom amazoknál változott n/4%-tól 
1797%Dg- S az uj válfajoknál le/75%-tól—'2%:f%-ig.

Érdesnek tartjuk közleni azt is, hogy mily 
eljárást ajánl dr. Löll gazd. tanácsos, a burgonya 
betegség elhárítására.

1. Oly válfaj burgonyát kell igyekezni besze­
rezni, a mely még virágzik és magot hoz, s a 
mely eddigelé még a burgonyabetegségtől keveset 
szenvedett.

2. Ezen válfaj számára válaszszunk oly talajt,
melyben a burgonya eddig, mindig a legegészsége­
sebb maradt, " n

3. A még jó trágya erőben, s mindig méo- 
őszei felszántott földre heetaronkint tavaszszal szór” 
jón ki a gazda 12 mázsa hamut és 2 mázsa su- 
perphosphatot oly korán, hogy azt a tavaszi esőzés 
meg jól fololdva be vigye a talajba.

4. Tavaszszal újra meg kell szántani a talajt, 
de mar nem teljes mélységre.

5. A feldarabolt s ültetés előtt megfonnyasztott 
burgonyát ápril közepe — május elseje előtt ne 
ültessük el, és pedig jó távol eső fészkekbe s csak 
kévéssé fedve el. E jó szándékból adott tanácsok 
valóban megérdemlik a gazdák figyelmét.

* A Phylloxera Francaiaországban. A Páris- 
ba.n legújabban jan. 5. tartott tanácskozmányban kon- 
stáltatott, hogy a Philloxera Francziaországban újra 
^l?y^hb területeket semmisített meg. Azon remény 
melyben a szőlőbirtokosok a Phylloxerának a hó ál­
tal leendő elpusztítása iránt voltak, teljesen hiúnak 
bizonyult, miután e czélra legalább is 45 napig 
kellene a hónak a tökét borítani, de ennyi ideig 
az sehol sem feküdt. A francziaországi szőlőterü­
leteknek eddig egynegyede van tönkre téve, s hogy 
ez mily kart okozott az országnak, mutatja az, hogy a 
francziaországi szőlő területek értéke összesen 15 
nnlliardra volt becsülve. Az eddig megkisérlett min­
dennemű pusztító szerek, mind haszontalannoknak 
bizonyultak, s a legelső kapaczitasok, akik e tárgy- 
gyal foglalkoztak, már minden reményről kezdenek 
emondani. Raynal még mint utolsó védszent 
azt ajanlja, hogy a még megóvott északi szőllő te­

lepek körül egy semleges zónát kell kiirtani. Esze­
rint kiirtandók volnának a Loire és Saine völgyi s 
a Rhone és Saone völgy belső részében eső telepek.

Raynal keveset bizik az uj ültetéseknek ame­
rikai szőlővesszőkkel leendő berakásában. A Phyl­
loxera által elpusztított szőlőkerületekben azonban 
más rendszabályról, mint azon telepeknek amerikai 
szőlővesszőkkel való berakásáról, hallani sem akar­
nak. 8 az eddig ily vesszőkkel, berakott területeket 
m. e. 3000 hect. becsülik. És daczára, hogy e 
szőlővesszők ára megkétszereződött, az ily szőlő- 
vesszőkbeni készlet már deczember végéig teljesen 
ki lett merítve, minélfogva a Phylloxera komisszió- 
nak is mely az amerikai szőlővesszők terjesztését 
nem pártolta, legújabban ennek is engednie kellett 
és elhatároznia az amerikai szőlővesszők szaporítá­
sára egy nagyszerű nemzeti szőlőiskolának ala­
pítását.

Napirend márczius 17-én.
Naptár. Szerda. Kath.: Getrud. Prot.: Getrud, Görö»- 

Orosz: márcz. 5. Koron. Nap kél fi óra 10 perezkor. 
Nyugszik : 6 óra 8 perezkor.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d, u. 1 óráig. 
Fővárosi közgyűlés d. u. 5 orakor.
Természettudományi társulat ülést tart d. u. 5 órakor az

O IrQ d Am i ei lin V»

óráig.
e. 10-12

Angol klub felolvasást tart este 8 órakor.
Grünfeld Alfréd hangversenye.
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d. u 1 ói 
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása nyitva d 

d. u. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig? 
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Magyar daltársulat este a Komlókerthen előadást tart 
Az áliatkert nyitva egész nap.

Árverés" ma a fővárosban.: Lord 
10899 frtra b. ingat!, (torony-u. 1.)

Sámuel és fiai

Kivonat a Budapesti Közlöny márcz. 16-ki számából.
Árverés a fővárosban. Fromann Elek 1800 frtra b 

íugatl. april 2. (I— Ili.)
Árverések a vidéken. Figdor Áron 35688 frtra becs. 

i“§atJ\ máJus 12. Domahidán (Eagy-Károly). Potoesni György 
oíírncw* >- , ln?atl- ápril 13. Lukán (Nyitra). Diner Mór 
TA ooo8c}’ ilng^tL május 14 Liptó-Szt-Miklóson. Tóth 
János 932 frtra b mgatl april 15 Polán (Nagy-Kanizsa).
y ,Gh(;Tan,0S 30ü0,frtra.b ni-atL April 21. Eger. Moga Iwon 
319 ftra b. ingatl. april 14. Nyirmezőn (Nagv-Enyed). An- 
gyelan Konstantin 2898 frtra b. ingatl. april 2. Meholán 

Pelladi Sándor 300 frtra b. ingatl. márczius 31 
Felsőbányán. Bogdán Avrám 321 frtra b. ingatl. april 2 
R.-Oraviczan. Torma János 1456 frtra b. ingatl. ápril 14 
Ezztergomban. Adorján .Józsefné 1782 frtra b. ingatlanai 
apui 14. Szabadin (Győr). Soós János 300 frtra b. ingatlana 
márczius 3 > Raczkevén. Korzis Kálmán 14500 frtra b igtl 
april ío Egerben. Szilágyi Imre 497 frira b. ingatl. áprií 
lo. Csatáron (Nagyvárad). Wieser György 1380 frtra becs.

márczius 23. Gyirothon (Veszprém}. Fröhlich János 
, IÁ,írtra b. ingatl. május 3. Nagyszeben. Boksán Krisztina 
í?,a0 *>• ingatlanai ápril 3. Szt-P árdányon (Módos). 
Matheisz Szvetozar 3209 frtra b. ingatl. ápril 16. Versetzen. 
Kristóf Mátyás 300 frtra b. ingatl. márczius 24. Tarjányon 
(Tata). Szőke Marton 514 frtra b. ingatl. május 13. Palotán. 
(Veszprém). Letia Mátéin 354 frtra b. ingatl. ápril 17 Alio- 
Komonan (Fogaras). Jurcutasin George 757 frtra b. ingatl 
april 10. Búcsúmon (Fogaras). Bányai Sándor 14400 frtra b 
ingatl. april 10. Békésén. Sehák Fülöp 56850 frtra b ingatl 
márczius 30 Lippán. Wojnow Jóvá 2400 frtra b. ingatl.’ 
april 5. Tolvadián (Módos). Tallián Imréné 83C0 frtra b 
ingat! april 2. Miskolezon Jakab Mihály 388 frtra b ingatl" 
ápnl Bartfán. Csvirik Mihály 315 frtra b. ingail. áprií 
22. Modoron. petko Inon 1122 frtra b. ingatl. ápril 29. 
R.-Szt-Mihalyon (Temesvár). Koglmaun János 12 frtra b 
ingat! april 24. Neusidlen (Szt-Gotthard). Zerna István 
T1,1. - ,J«U™U,S "9- Csöngeföldön (Nagy-Kanizsa). Rhadai
lstvanne 1400 frtra b. ingatl. márczius 30. Öcsödön (Szarvas) 
Péter Julianna 1218 frtra b. ingatl. april 27. Körtvélyesen. 
(Szt-Gotthard). Watz Mihály 1335 frtra b. ingatí. ápril 8 
\ ersetzen. Novák János 1122 frtra b. ingatl. ápril 13 Binó- 
ezon (Nagy-Szombat). Gróf Mikó Rozalia 31560 frtra b. ingtl 
május 21. Szepsi-Szt-Györgyön. Kreeskács János 480 frt b 
ingatl márczius 26. Mohorán (B,-Gyarmat). Kapik Ferenez 
bl7 írtra b. ingatl april 12. Ohegyen (Beszterczebánya) 
Hormtzky Janos 547 frtra b. ingatl. april 12. Viszokán (Sei- 
mecz). Minarovits Teréz 1200 frtra b. ingatl. ápril 15, Tót- 
garabon (Bazin). Duimovits Mátyásné 488 frtra b ingatl 
april 30. Sóskuton (Szent-Gotthard). Púja Vaszilie 1034 
forintra becsült ingatlanai ápril 1-én M.-Bényen Hosszuaszon.
, sl? Beter 248 frtra b. ingatl. márcz. 26. Tökölön (pestvid. 
tszek ) Lakatos János 375 frtra b. ingatl. apr 19. Alsó-Raj- 
kon (N.-Kanizsán.) Kovács Aronné 1121 frtra'b. ingatl. apr. 
14. Szamerjan (Sepsi-Szt.-György.) Balog Ferenez 4358 frtra
i i10™)?'",17: AIdoboly°n (S.-Szt.-György.) Turzik Ja­
kab 560 frtra b. ingatl. apr. 1. Selmeezen. Sütő Béla 66284 

; ingatl. apr. 23. Komlón (Miskolez.) Magyari János 
630 Írtra b ingatl. apr. 7. Saáron (Gyöngyös.) Czukker Ema- 
Qinm frtía b in6atl- aPr- 1 Tokajon. Blreszku Nikolae 
3101 írtra b. ingatl. apr. 14. Girodán (Temesvár.) Kozsey 
Juon 1362 frtra b. ingatl. máj. 3. R.-Szt.-Mihályon (Temes­
vár) Kele József 616 frtra b. ingatl. jun. 17. N.-Kanizsán. 
bzkokan József 3!2 frtra b. ingatl. apr. 21. l’eplieskán (Liptó- 
Szt.-Miklós.) Thokin György 1800 frtra b. ingatl. april 15. 
Verseczen. Bogdány Józsefné 1800 frtra b. ingatl. apr. 17 
irapan. Fntz Lajos 353 frtra b. ingatl. apr. 30. Gyanafalván

(Szt.-Gottbard.) Tóth Bertalan 290 frtra b. ingatl. 30. Luka- 
neményben (Ipolyságon.) Hajda Petru 450 frtra b. ingat! 
Karaszton (Körösbánya.) Bódv Józsefné 26760 frtra b. ing. 
apr. 30. Ungvárion. Tánczos Mihály 325 frtra b. ingatl. máj. 
1. Rehgrabenen (Szt.-Gotthárd.) Tóth József 470 frtra becs. 
ingatl. apr. 5. Zalakoppányban (Zalaegerszeg.) Csörgői János 
500 frtra b. ingatl. apr. 1. Zámoly. (Székesfehérvár.)

Csddhirdetmények. G a 1 i t z Ede brassói posztógyáros 
ellen bej. jul. 18. id. tömegg. és perii. Pnscariu József, D o b- 
r o voI s z k y J. eperjesi keresk. ellen bej. apr. 26. 27. és|28. 
id. tömegg. Maleter Árpád perügyelő. Mandics Ede ügyvéd 
Búr ián Endrejlegf. számvevőszéki hivatalnok ellen beje!, 
april 14. 15. és 16. id. tömegg. és perii. Schulek Géza 
ügyvéd.

Csödmegszüntetés. Reiehberg Lőrinez kolozsvári ke­
resk. ellen kielégítés folytán.

CSÁVOLSZKY LAJOS

felelői izerkeutő éi kladó-talajdonoi,

KTSTIHLT-TIÉilEe.

Az Adria gózliajOzást-társiilat.

Az újonnan épült I. osztályú angol aczól csa­
vargőzösünk

»TISZA“
folyó évi április hó 10-ón Fiúméba érkezik és 
Glasgow, valamint átmenettel: Dublin, Bel­
fast és Skóthon összes piaczaira — közvetlen 
elismervényekkel — szállítmányokat elfogad.

Bővebb tudósítás nyerhető:

Az „Adria“ gőzhajózási-társulat
ügynökségénél (Budapest, Károly-körút 9.)

mm MARGIT forrás (égvényrosavanyú­
vá)

PADÁIil (égvényes kénes sa- 
I AnAUI vanyúviz)

t friss töltésben mindenkor kapható
Bdeskuty L.

m. kir. udvari szállítónál Erzsébet-téren. 90

Vasút közlekedési útmutató.
A vonat Indul.

Az osztrák állam vaspálya led»- 
házából.

Bndaputról, Vies, Eeitereem, P»»ony 
Béos felé a

Budapestről fereek-üjvírlg 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Csegléd, Szeged, Teaes- 

vár, Orsóvá felé
Budapestről Czegléden keressttil, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztöl Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig
A magyar államvasut (loaenczl 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonos, Buttka, 

Oderberg felé
Budapestről Hatvan, Miskolc«, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) indóházábó I

szem. véna

szem. vonat
S »

vegyes von

gyorsvonat 
vegyes von

ssern. vonat 
vegyes von 
helyi vonat

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 1 
Pragerhof^Trieszt felé 

Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Qrátz felé 1 

Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 1 
Szőny felé |

Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 

Az osztrák államvasut Indó- 
házába

Bécs, Pozsony, Esstergom, Váos felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptispbk La- 

dány felől
Czeg<lédről ,

A magyar államvasut (losonczij 
indóhizába.

Oderberg, Rnttka, Losoncé felíl 
Lelr‘fJ lőf ’ 8ze^cnc,, Miskolc«, Hatvan

A déli vasút (budai) indóházábaij
Trieszt, Pragerhoi Kanizsa, Szekesfe 

hérvár felől

Qrátz, Szombathely, Veszprém felől
Uj-Szóuy, Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vénátok 

minősége

gyere vonat 
szem. vonat

vegyes von

fut«, vonat

éra 10 p. regg,
• dra SOp. d. e.
• óra SO p. este 
11 dra 05 p. d. e 
4 dra 56 p. d. a 
10 óra 5 p. este 
6 dra 05 p. éjjel
6 óra 66 p. regg
7 óra 75 p. .
6 óra I p. d.

7 óra 10 p. reg* 
6 óra 0 p. 4
8 dra 46 p. d. a

szem. vonat

szem. vo"nat 
vegyes von

vegyes ven

A vonatok 

minősége.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes von.

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von.

Indeláel ldt

6 <tr» - p. reg, 
3 dra 10 p. d. o

7 óra 41 p. regg 
11 dra 8 p. este 
6 óra 47 p. d. o

7 óra 10 p. regg— 
9 dra 06 p. este 
7 óra 10 p. rege 
11 dra -p.71
7 óra 10 p.re.-g 
11 dra —. p. d. e

Megérkezési
idő.

gyorsvonat 
vegyes von. 
szem. vonat 
vegyes von.

pősta vonat

szem. vonat 
egyes von.

9 <$ra «6 p. „t.
5 dra 88 p. d. a
6 dra 7 p. ruit 
ti dra 20 p. d”, 
8 dra 47 p.reggi
7 dra 80 p. regg
8 dra <6 p. elt6
9 dra 31 p. este 
8 dra 45 p. regg 
6 óra 86 p. regg 
li óra 54 p. d l

H óra 2 p. este 
18 óra 4 p d 
7 óra 58 p. f,»ti 
6 óra 14 p Ttgg

ti óra 16 p regg 
'i óra 3ti p. esti 
8 óra 86 p. este 
3 óra 18 p. d. n 
8 óra 8ti p. este 
8 óra 18 p. du,

KITIS Al* JKST1 NZDíLArOfi.

Nemzeti színház.
Szerda, márczius 17-én.

Az uj emberek.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta Toidy István. Személyek:
Csipkey Szigeti J. 1-sö ur
Lajos Benedek 2-ik ur
Metella Helvey L. 3-ik)
Kövesdy Ervin Náday 4-ik)ur
frma Molnárné 5-ik)
Oszkár Vizváriné Marton
Gróf Caetneky Feleki Peti Inas
Tarezal Ábris Ujházy Erzsi
Darlay Viktor Szigeti I. 1. vendég
Etelka Csillag T. 2. vendég

Ezt megelőzi:
Az eladó ház.

Vígjáték X felv. írták Meilhac H és H.levy L Fordított* 
Huszár Imre. — Személyek •

Boismartin Balmi I Anton etté
Marsilliére Bercsényi | Közjegyző

Kezdete 7 órakor.

Hetén yi
Kőrösmezei
Sántha
Tóth
Tolnai
Pintér
Faludi
Fáj Szeréna
Megyaszai
Benedekné

Molnárné
Pintér

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évimarcz. 16-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás'
é.9 I

Nénszinház.
BLAHÁNÉ LUIZA assz., mint vendég.

BOKKlCSCSÖ.
Nagy operett 3 felv. Szövegét Írták Zell F. és Genée R 

Fordította Évva Lajos. Zenéjét szerzé Suppé Ferenez. 
Személyek:

BlahánéBokkáesesó
Pietró
Szkaldza
Beatrieze
Lotteringi
Izabella

Lambertuesesó Együd 
Peronella Jenei A
Fiametta Komáromi M.
Leonettó Bakonyi
Utczai könyvárus Karikás 
Marietta Vasváriné

A harmadik felvonásban előforduló bohóezjáték. Személyei

Solymosi 
Komáromi J. 
Sziklai E 
Kápolnai 
Csatai Zs.

Bregtnz "
Prága
Bées
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszterczebánya
Budapest
Szolnok
Bebreezen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina
Selmeczbánya

SÉ 'll6
*1 lM “
767.4 +
770.4 - 
771.2 - 
770.61- 
771.2 -
770.1 — 
770.8 -
770.2 -
769.5 -
770.8 —
768.8 -
769.5 -
768.3 — 
767.2 
764.9-
769.6 — 
770.1 - 
7705 + 
769 4 +
767.8 
768 5 
771.5 -

1.3 
0.8 
42 
3.4| 
52 
5.0: 
7.0 
í.s: 
1.0 
4 6, 
6.0, 

5.4! 
5.3i 
0.0 
4.0, 
1.5 
0.4 
1.1
2.4 
4.1 
5.8, 
8.2,

iránya

É
E
P
É

ÉK
E
E

ENTyEr
&
E
K

ÉNy

2
1
1
2
2
2
8
3
1
2
2

,1
1
1
1
1
2

Felhőzet

borult

derült

felhős
derült

felhős
derült

felhős

borult

derült
felhős
derült

Vízállás és időjárás.

Pautalone Komáromi J.
KolomMna Gyöngyösi 1.
Brigella Marton
Polikinella Enyvári

Kezdete 7 órakor.

Árlekino Egri
Szkapino Partényi
Naresiszszino Vasvári

Névszerint
Méter

0

fölött alatt
Változik: Időjárás

Budapesten 
Pozsony . 
M.-Szigeten 
Szatmáron 

, Tokajban . 
16j Szolnokon 
16: Szegeden . 
15 Aradon 

[15. Becskereken 
.15, Bezdánnál 
ilö Verbászon 
[14! Eszéken 
Í14j Barcson . 
[14 Sziszeken . 
>14j Orsován .

apadó

áradó

apadó

áradó

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) márczius 16.
áradó

tiszta 
' száraz 

fagy 
száraz 
zajlás 
derült 
száraz 
félhős

ezaraz

tiszta

Termény

Búza
1 bánsági....................ni 5 ilárd ': :Ü I

» ü

Ar II ti II Ár
100 kilogramm. |j ; i 100 ki ogiamm.

[ llaaavidéki

1 peétvi.ldkl.

I fehérmegyei

gbiosk&i. .

iásza’kmairyarorezÁ/i

; í

74
76
78
80
74
7«
78

14.10
1445

1420
14.55

74
7G || 
78 í; 
80 p 
74 !
76 |i 
78 j 
bo !! 
74 
76 
78

13 95 
1435

14 20 
14 55

74
76
78 í

13.70 
14 10

Értékpapírok
Államadósság.

Magyar vaaetl kíloiSn . .
Oőiaöri államvaaatl líiegler. . 

i *»gy- keled vaeat L klb.
lm m „ H.................................
i M»gy. kel. vaantl államkütr. ar. . ,
j Magy. nyereméoy-kölcsöo 100 Irt .
I ,, «erajegy-kölcsön 50 frt . 
i lkl magy. államk.-kölcsön r. atrL f. 
í •> » „ r. atrl. t
6 up-lá» ™»ty- kir. kfoeatirl nlalr. I. ei. 
6 1974-lkS .. n „ I. n.
S MW- aranyjáradák «•/„ addmeolea

Wátehermeat.elten ksieányek .

« »*/. • 

*•/. .

Ij
jí 75 í 1390

1
1 14.05

1420 I rz ! 14.30 1440
1455 I 79

j 91
75 ! 14 — 14.10

1430 || 77 14 40 14.50
14.65 ! 79

|j 81
j 75 13.75 13.9514 05 1! 77 14 20 14.30

1440 li 79 i
|j 75 I 14 - 1410

14.30 li 77 1440 14.50
14.65 || 79

j! 81 ; — _
--- l5 1 —.—
--- 1 77

79
—81

1 75 13 50 13 65
13.80 77 13 90 14 —
14.30 j 79

i Utolsó árkelet
pénz j áru

1
>ofiiét. 170 frt 119 - 119 25

„ 100 frt -
1, 300 frt 78 75 79
« 700 bt 91 75 92 50

82 82 25
112 75 113 25

- - ■! 112 - 113 —

a * * íj
------ I

* * • |{ 1
: : : I 10195 102 30
• • .j* 89 75 90 25

88 50 89 - j

Értékpapírok

Termény !■ -Irányzat

Zaí-
Teuge-ri
Reyoze
Köles ! í 

Kendi rmag

csendes
szilárd

szilárd
szilárd
szilárd

takarmány | 
. égé nivaló 1 

ij sörfőzdéi \

|| bánsági Ü 
íj má nemű !j 
i'| káposzta !;

I bánsági ii

Minőség
hectoliterenk.

70-72 !
60-62 
62-64 
64-66 
36-40 

75 
73

Ár
100 kilogrammként 
frttdl j kiig

(Osztat. íj 
1878-ra.í

7.65 
8 65 
8-55 
7.95

7Í40

lanyha

szilárd

repeze. 
bánáti.

tavaszra
Őszre

azept.-—október 
máj - s—jnn.1880 

tavaszra • 
őszre

aug,- szept.

14 35

Szilva
|Szesz

8 ---a = -
8 85- j

= s 7 67' . 1
3 £
8

7.90 
8 70 
8 60 
810

7.85

14 40

szilárd régi módú élesztő, h. n. p. ^ 
^szilárd^éa nj módú, burgonya p. 37.

.24.- a. p. 24 25

Értékpapírok
Hegy. ®dteherm«n!eilté«l kiHvények temeel 

” ” *• 1867. záradékkal
Magy. •«*. Jel. nrbfll Tilts. kBtr. (íoo'frtfs'. ' 
Seítódéisma ráltságl kötvény (100 frt)
■agy. kir. pénatárjegyek 6 hdra ‘
Oeatrik illamaidsság papírban 5% * *

m „ «Hst kamat jan.—Jól. ö»y,
Oeatrik aranyjíradek. " apr. okt. /,

» a Usersolísial lSGO-bdl á 500 frt."
* », 1860-bél i 100 frt
" m „ 1864-ból á 100 frt

3864-ből á 50 frt

Utolsó árkelet 

árupénz I 
18 —:
87 50
88 S5 
87 50 
91.25

100-
71 40 
72- I
72 - ! 
86 25

128 50 
180
172— í 
170 50 
10125 
10125

88 50 
88- 
88 75

81 75

7155 
72 25 
72 25 
86 75 

129 — 
131 - 
172 50 

171 50 
10175 
10175

i*~!.

H. 
«#.-
ü-r I

Biztosit* tárulitsk.
i Bl»6 magy. bizt. tára . . 

Pannónia viizb. társ. . .
Pesti bist intését . . .
Büf# viszbisr. táré.. .

Vasutak.
; Alföld-flnmel....................

▲rad-körösvölgyi .... 
Báttaszék-dombóvárl . .
Páli vasat........................
Ejssskkeletl vaeat , . ,
Erdélyi vasút....................
Kassa-oderbergi vasat . 
Osztrák államvasat - . . 
Pécs-barcsi vasút . . .
Tistavidáki.........................

, Vágvölgyi vasat ....
, Osstr. danagőzhaj. társ. «

Budai hegypálya . . .
Pesti köteti vaspálya . .

, Bankok.
Ált. m. munlcfp. hiteib. . 
n n hitelbank . . . 

Angle-osztrák bank . .
Bihari keresk. bank , . 
Dettaitak és hitel-egylet 
Harvát leszámitoló-bank . 
iparbank, budapesti . .
Kmbírt. földh. intézete .
Lipótv. bink réss.-társ. .
Magy. ált. földh. részv. te.
Maty* jelzálog hiteib. . .
Osztrák hitelintézet . .
Osztrák-magyar bank . ,
I. magy. iparbank .
Pesti keresked. bank 
Pest-budai kézm. bank .
Sziszek! hitelbank . . .
„Union” bank...................

Takarékpénztárak.
8— I Oraiágoi köepontl . .

100.-. a PosU eloí kői*! . . .

befli. 800 frt 3375
n »00 „ , 1275 1300

• »»„ j 200 1 201

100 „
ji 148 51 149

íeo. :
260 „ |: 13750 138 -
100 „ li 87 5( 88
too „ 1 141. 1 142
too „ 1 137 - i 137 50
900 „ 125. - 120
100 „ |: 273 - 274 -
900 „ j 192 194
400 „ 239 - 239 50
900 „ 1
eee 610 ; 615
ÍOO „ 1 88 j 90

” 100 „ i 366 868 -

900 . 185 - -
200 „ 283 - 283 50
120 „ 153 - 154 -
140 „
100 „
900 „
100 „ (5 - 58
80 „

100 „ 65 - 66 -
140 1,60 „ 1, 156 - 158

50 51-
1M - 1, 30050 301 -
600 „ 830 835-
900 „ 161 - 162
800 „ 612.— 614
100 89 - 90 -100 „ 1

k.

too . ! 115- 135 25

100 „ ! 188. ~ 138 60,
» n

i
3580 - j 3600 -I

80.— ' 1e«-bld»J lír*r*l6— j í**11 MUvireoi .... 
10 — i, r*kr*o-dirmrír-kntinj*i
—j Tu-l*l*megy.| elog . .

Bözaalmek.
SO— ji Concordia malom 

1811.- j ei«ő bndnpeaü " " ' 
ill.— I Erisék.l .... ' *
—j Mengermalw . * * "
40.- Lejza .... 1 *
44 „ j Molnárok 4« »étik . '

160 — ii rann.nl« .* . *
Viktoria ...

•éli. tO» W 
. 350 .
. 60.. 100.

Nil. 500«
. 600 .
, ÍOO .
. 600 „
. 160 ,
. 900.
. 190 ., 1000 „
. 800 .

443 - «45

Különféle vállalatok.
riogat . . . . .

- fj‘n( *’ tir,e Taoffatödö
_ Üachwmdt-féle aze.zgy«, *
- <»•«•!. elat m.
- ked- ‘••‘«'et épület. *
_ I ^ouyvnjom. „Athenaeum11

i M Pesti részv. t. ”
- ka M. FrBnlklila • . .

! í,őee<n *« téglagyár . .
i Bima-ainrányi vasmű . 1

- I tialgó-tarjáni kőszénbánya
' vasöntöde . I

j ,! Schlick-féle vasöntöde . *
?j Serfőzde első magyar

Sertéshizla'ó . * 11
Sóskúti kőbánya ! [ * * ”
2pf.lÍil,»m éB ceontűeztgyár *’szálloda-részvényhirsaság 

la és mészégető újlaki 11j Téglagyár, kőbányai J "

!! Záloglevelek.
v Magy. földhit. iát. papír érték

105 frt 
400 „ 
200 „ 
200 „
*00 m 
500 w 150 Z
mn
100 * 
100 ^ 
800 „ 
600 « 
800 „ 
800 - 
800 „ 
800 1S 
800 „ 
800

485
1775
292
780
2”0
860
310

1355
525

! 495 
1790 
294 
785 
272 
865 
311 

1365 
5ao

10050
448

1 515 
655
115* ~ 

8100. 
1C8-

101
449

525
660

•astr.-magyur bank #. é. . . . mu
«■ti hereakedelmi hant .... g£ 
Kishlrtekosek földhitelintézete . . 7v%

»' »t . . Pf4

Elsőbbségek.
■áttasiék-dombovár-zá- 

kányi vasút .... befiz. 200 
Dmnagőzhaj. társaság . „ 200
, ti „ . 800
K»lak-k.l.tl vaapélya . »/„kelz.
„ 1« „ ar. 5°
Magy. gallot. vaspálya 6%
1. erdélyi vaspálya . . 5% 
Oyor-sopron-ehenf. vas. 8% 
Kassa-oderbergi vasút. 6®/e 
Vágvölgyi vasút . . . 6°|0
_ •* •. réBBk.7Vs®/o
Budapesti lánczhid . . é°ja 
Kőszén és téglagy. kötv. 6° a 
Lloyd és tőzsdeépület . 6%, 
Btiriai-Horrát fényesén 

Sáiyáezati társulat . fi*/e

ü pénz

II
1 109 75 

6 109 25

frt 5%
•'=>t« “Ze

800 frt 
800 „ 
600 „ 
900 
900 „ 
900 „ 
900 .. 
900 „ 
100,. 
100 „ 
100..

199 50 ISO - 
548 I 650 
190 - ; 195

948 950

60 50 61 - 
119 - 190

í w jehálogka'ak . . . 
n ált. földh. ráear. tire.

6'/,%
6"/:

arany r. .«űet 6«
6-/,'/!

6seZ.»/./•

z. éesl WM(ie márezius 15,

A. lHuudóaeá( 100 frt.
•»•ti« Járadék, Jegy. mij.-n.,.

. e . fok--eag.

. . eltilt, jan.—Juli

. . • e ápr— okt.
ámtidMal, 1889-hál .gésa tan] pp 

. 1889-541 6tld .
, 1854-ből 210 ti . í
. isáo-béi eee ti . *
, 1840-bdl 1K ti „ *
. 1844-bői iee # : .

Qtmm járadék 48 líra ..... . 
Állaatjdssági Jelaálogl.Tél lie n 
Os«V. klnestárl Jegyek 10# fi 
Arany rente...................................

I
II Pénz

71 80 
71 3'» ; 
7215 
71 05

*%
**/e

122 
128 50 
130 50 
171 75

8

71 45
71 50
72 2J 
72 <t>

1^50 
129 - 
131 
172 50 
29

B. Bilitekére, k. 100 frt pp.

Bukovinai
Qaifosiai......................... ; ; ;
M^tUa...................................
Harritemágf . . i , , , 
M.rra*saági . . 
▲lid-aaagtrlal .....
Felid-aniitrlal.........................
ealibargl ...... ,
NUésfai.................... ■ . . j
toMlyl.............................
OtáJarereadfS.........................
n«u...............

Ma«jai
lW7-ttl iemligl láradék.

rz‘

s
•
s
s
•
s

I

146 50 147
103 - 101 50
8t; 30

1
86 45

i i

, 1103 i 104.-
Ij 96.50 - 97.59
j SS 50 . 99.-I! 98 1 100 -
i 92 50 i 93 50
1 302.75 j 103 75
j 304Z.0 j 105

102 50 1
í 3 0050 1
j 96.50

Í88 70 89 -
11303 101 50
• 99

88. 88 25
I 87 75 88 25
I 8*75 90 25
1 «9 89 50

kölcsöne l870Lből 6% 
1871-ből 5. 6

10150 
98 50 

11b 
94 — 

101.— 
95’—

102 - 
99 - 

116 50, 
95-1 

10150 j 
9560 ]

Magánsorsjegyek.
•aetrák hltelintéiet.....................

Pénznemek.
Oi. k. arany..........................
«»Ztrák-m.gyír 8 frt»« araay" ] 
10 frankos »rany . . .
Török aranylíra..................... '
Osztrák és magyar ezűat 
Bőméi birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német banbpiaezok 100 márk 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért .
Pária 100 frankért .
Zürich 100 frankért * ! * * 
tivájezi banbpiaezok . .
London 10 font sterlingért *. 
Szentpétervári 100 rubelért

108 25 I 
102 50

61.601

180.- 181 -

67 65 
93- 
46 75 
46 85 
46 75 
46 75 

11850

5.54 I 
946 
946

6815 6825 ,

57 75 
9815 I 
46 63 
46 95 
46 85 
46 85 

118 75

C. Máé kBakBleaSnSk.
Danasxabályozis 100 frtos . . . 
Ma*J- raa. köles. 190 frt, (800 bo.- 
Magyar aranyrente adómentes . j 
Magy. ayereméay 100 frt . . . . 

» stőlődéssma-Téltség 100 frt . 
» kölcsön 1871. 10 mlllld . .
» , 1878. 84 mlUld . .
, kincstári atalT. 1874. . . .

Kelati Tasuti elsőbb«. 1168 . . .
■agy. államköt (keleti csent) 187A 
Magy. állami kötr. 1876. ar. . 
Oömöri sáloglerél 160 Irt ... .
Béc. ráreaf kölcsön.........................
Bécg TárosI kölcsön visa. fia. . . 
PeatTároal kölcsön 100 frt ... . 
Török raautl kölcsön WM...

D. Bankok résarényei.
Angol-osstr. bank 900 ties . 11» frt bst. 
■agy. földh. résir. t 100 ftos .... 
Osatr. „ Intés. 700 ftos . . . VI,

, hitelintézet 160 ftos..........................
■»gyár ált. hitelintézet 700 frt*» . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 509 ftos , 
Béoel gird- és pénztáregylet 200 ftoe . . 
Osstr. jelzál. bank 200 frt. bet 26®/0 . . 
Magy. ált. municlp. 200 frt bet 40“/, . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt..........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt..........................
»dost b»akegylet 100 frt ......

111 50 112.-
119 25

101 85
112 75 113-

82 SO

73 75 
9» •

ü “w.
119 75 120 -
101 50 101 75

17 50 18

152 60
153 
206 ?0

152 80 

207 50
30<.25 300.50
282 25 282 50

806 
247

I - -

797
■243

114 30 114 60
138 139
148 75 149

B. Közlekedési vállalatok részv
Albrecht pálya 200 frt.................
Alföld-turnéi pálya 200 frt ... . * 
Bátt&seék-dumbovári •...]** 
Oaztr. dunagúzbajózási társ. 500 frt* * * Erzsébet pálya 200 frt p. p. ... * * 

» Lincz-Budweie 200 frt . ! ! * Eperjes-taruovj (magy. részv.) . 
Ferdinánd északi pálya 1000 frt p. *p/ ! 
Ferenez-Jdzsef-pálya 200 frt ezüst . . Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Károly-Lajoa pálya 200 frt ... 
Kasaa-oderbejgl pálya 200 frt . . \ l 
Le^.iberg-czeruoviczi-jassii pálya200 fTt* 
Osstrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . * 
usztiák-éezaknyugati 200 frt .Rudolf pálya 200 frt ezüst 
Első erdélyi pálya 200 frt . .
Osztrák államvasot-társaság 200 írt ' [ Déli pálya 200 frt ... . 
Dél-éssaknémet összekötő pálya*200 Ért*Tiszai pálya 300 frt..................
Bécsi Tramway 200 frt .... *
Magyar ”4osországl pálya 100 frt, északkeleti első 200 frt estist *

. nyugati ssőkdifbh.-gráozi 200*fr|

V. Ipar és keresk. vállal, rész?
nlZlíáí .41.t- éPlt6táreaság 200 frt . . . Bécsi épitőtársaság 100 írt
Peeti épitőtársaság 260 frt «bo/L beflV * -Ennerbergi bányatárs. 300 frt
Llesingi sörfőzde 100 frt ...................
lalgó-tarjáni kőszén bánya 100 frt ] *

64 25 
149 — 
138 50 
611 
187 —

2380 
165 25 
192. 
259.25 
124 50 
157 50 
640 
167 50 
154 50 
136 75 
272.75 
87 70 

131 75 
238 
244. 
130 75 
141- 
142 75

64 75 
149 25 
189. . 
613 
18750

2390 
165 75 
194- 
2 9 75 
125 
158. 

^2 
168 50 
155. 
137 25 
873.25 
88 — 

132 25 
239.- 
244.50 
131 25 
1415o: 
14125

I
126.50 127 50
55 I 56 

1* 8 — 109

Pesti vaggon kölcsön 80 frt 
.Securitas'* viazb. társ. 300 frt 
Ftgyvergyár bécsi 100 frt . .

e. Záloglevelek.
Osztrák földhltelint. sors. 5% eeflsl . , 
M w » IS éves vissz at Fy,
Nemzeti bank p. p. ffi/§

» » o. é. 6®/g ••».!,,
Osztrák jelzálogbank F/e.................... ....
Első osztr. takarékp. 5*/,»/, 10 év . 
Magyar földhitelint. *■/'•/, . . . [ \ [

• , aranyban ....
. Jelitlogbanh ő•/,•/,..........................
, íltaléuo« földhitel rélarénytAra.
. kisbirtokosok hits Unt «•/, gers

H. Elsőbbségi kBtvények.
Albrecht pélya 80» « |0v..................... .....
Alföld-fiumei pályv 100 frt. , . * ,
Báttaazék domb.-zákány! 200 frt . ! • 
Dunagőzhajózási társaság 100 frt fij. .

Erzsébet* pálya 100 fit M/e estist . e. | 
Erzsébet pálya 1862-ki klbooeátv. 9% es.
Eperjes-tarnovi pálya 100 frt.....................
Ferdinand északi pálya 100 fit a. a. . ,

• » , 100 frt e. í . ,
» »8 ifi® irt P/| es» »

Ferenoz-József pálya 200 frt es. . . t 
Pécs barcsi pálya 200 frt esttel ....
Károly Lajos pálya 100 frt.................... .....
Eassa-oderbergl pálya 200 frt , , .

11850 118 80
101 40 101 80

103. 
100 - 101
105 40 105 80 
10150 i 102
115 75 
94.50 
95 -

85.50 
87
79 50 

103 50 
107 75 
99 (0
97.50

|i 104 75 
, 102 - 
I 106 50 
I 98 40 : 
; 95
‘ 105 75 

8710

116 50 
95 — 
95 50

85 90 
87 25 
79 75 

165 
108 25 
99.
98

105 25

106.25 
8'40

Lemberg-eiefn.-jaeeyl pálya L klb. IMI, 
» » » , IL e 1867.Ä v, » . , m. „ nee.

Osztrák éssak-nyagatl pálya 200 frt ea.
KndoU-pllya 800 frt..............................
Erdélyi-pálya 300 frt.............................. ‘
Allampálya 800 frank ......................... '

, 1874. klbooiátT. . . . .
Déli pá*ya 600 frank . . . ; .
. . 900 frt 8"/, en. «00 frt o. «.

Dél-jssaknémet össiek.-pálya 100 Irts»/, 
. . ea. 100 frt VI,

Tíszavídékl pálya 6—......................... ....
Magyar-gáosorsi. pálya 900 Irt 6% el. . 
Magyar-északkeleti pálya 800 Irt VI, 
Magyar-nyugati pálya 900 Irt »•/, . .

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt........................................
Clary 40 frt p. p......................................... ‘
Dunagőzhajózási 100 frt p. p..................
Inni?brack városi 20 frt o. 6. ...
Kegle vielt 10 frt p. .................................. *
Krakkó4 sorsjegy kölcsön 20 frt e. é.. [ 
Buda v *os kölcsöne 40 frt o. é. . .
Pálffy * frt p. ...........................................
Rudolf ala* ttváiiy 10 frt e. 6..................
Balm 40 frt p. .............................................
Salzburgi dijeorsjegy 20 frt e. á. . [ *
St.-tieuois 40 frt p. ......................... ..... j
titauidl&u városi 20 frt o. á. .... 
Trióit város 100 üt p. p.

. , 60 frt o. á. ... * *

92 60

áru
88 70 
92 - 
86 30 

100 25
80 8Ó ! gl l0 

176 -178 25

185 - ! 125 0 
108 75 109 „
95.
96
96 30 
83 80 
83.10 
86 50

180 75 
43 25 

107, 
25 - 
17 50 
20 -
43 25 
41 75 
19
51 75 
22 25
44

12350 
62 50

9.5 50

95 80 
84 2(1 
83 40 
87 —

18125 
43 75 

107 50 
25 50 
18
20.50
43 75
42.50 
19 25 
52 25 
22 '5
44 50

Weitst* !« ért p. p. , , 
WMdUskgriU Mm,. ,

Váltók (8 hóra.)
Am.terd.mra 10» bel. frt . .
S«wll 1M frk.....................
Mámat baakplaosek 10» m . . 
Irtodén 1» font gterL 
Miláné loe ura • • • • 
IfanelUel 00 bk.
Paris 100 bk.
«rieh 10» bk. .
Pálafráz loe nh,i

8/50

' • • e « 
• • • • •

r-
•11
r*

A valuták árfolyama.
........................ ..'»««» .............

8 bt. arany . .
•» trtokea arany .......
“■irk, darabja . . '
Ote« Imperiale......................
Severelgna . * • '
Síi?ur«:
Jwh Terézia taliát
gSTletl tallér ... :.................

£»«'' fent« iieirény 
«■•I hb. baokjeg/ •
wn papto rubel .

57 60
118 60

46 95 
46 90

5 57 
5 56

9 453 
1163
9 70 

11 85
10 73

57 75 
118 70

46 95 
46 95

558 
5 57

946 
1166 
9 72 

1190 
10 75

581 5825
1 240 i 85>i


